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NEZAMJENLJIVA ULOGA IGRE U PROCESU UČENJA

AN INDISPENSABLE ROLE OF GAMES IN THE LEARNING PROCESS

Apstrakt - Igra je, bez sumnje, kompleksna ljudska aktivnost i može se posmtrati sa više aspekata. Fenomen igre se još

uvijek izučava, a nova otkrića o značaju i ulozi igre, ovo područje i njenu problematiku čine složenijom, ponekad, sa

mnogo neusaglašenosti i protivurječnim rezultatima istraživanjima. Igrovne aktivnosti se ne mogu odrediti i objasniti

jednim mehanizmom, niti ih sve određuje isti skup uslova. ''Termin ''igra'' je dugo vremena bio lingvistička korpa za

otpatke, za ponašanje koje izgleda dobrovoljno, ali se ne vidi da ima jasnu biološku ili socijalnu upotrebu.'' (Millar,

1972, 11.)

Činjenica je da neuhvatljivost igre potiče najviše otuda što se ona, s jedne strane, pojavljuje na specifičan način utkana u

sve ljudske aktivnosti, a s druge strane kada pokušamo da dođemo do biti njene specifičnosti, da oblik ogre razlučimo od

drugih životnih aktivnosti i oblika, tada do izražaja dolazi njena dalekosežna samostalnost.'' Igra počiva izvan

podvojenosti mudrost-ludost, istina-neistina, izvan dobra i zla.'' (Huizinga, 1970, 16.) Motive igre, suštinska svojstva, i

njenu namjenu teško je razumjeti i objasniti racionalnim pojmovima. Za to, nekako više pogoduje metaforički jezik

književnosti. Možda bi vrijedilo konstruisati jedan novi pojmovni sistem koji bi dubinski osvijetlio ono što znamo o

čovjeku, te sagledali igru na način kako to odgovara njenoj prirodi. ''U igri se spaja ono što je protivrečno u običnom

životu, i iz tih spojeva nastaju neočekivani, posebni kvaliteti. Istovremeno se civilizacija pojavljuje kao totalna igra, kao

igra nad igrama.'' (Kajoa, 1965, 138.) Katkada igra postaje, i to samo na prvi pogled, kao beskorisna i besmislena

ljudska aktivnost, bez svrhe i cilja, ali ona postaje najkorisnija kada shvatimo da baš ona rasplamsava naš životni žar i

čini da na momente zaboravimo fenomen smrti.

Ključne reči - Igra, dijete, ljudska aktivnost, učenje, priroda.

UDK: 159.922.72-053.4
371.382-053.4
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Abstract - The game is, without doubt, a complex human activity and can be observed from several aspects. The

phenomenon of game is still studied, and new discovery of the importance of the game, this area and its issues make

more difficult, sometimes, with a lot of inconsistencies and contradictory to the results of research. Game activities can

not be defined and explained by a single mechanism, nor are all determined by the same set of conditions. ''The term

''game'' has long been a linguistic waste basket, for behavior that looks voluntarily, but it can not be seen that there is a

clear biological or social use. '' (Millar, 1972, 11)

The fact is that elusiveness of game drives the most from the fact that it is, on the one hand, occurs in a specific way

woven into all human activity, on the other hand we try to get to be its specificity to form ogre distinguish from other life

activities and form, then came to the forefront of its far-reaching autonomy. '' the game is based outside dichotomy

wisdom-madness, truth-falsehood, beyond good and evil. '' (Huizinga, 1970, 16) Motives of the game, the essential

properties, and its purpose is difficult to understand and explain with the rational terms. For this, somehow it is more

favorable metaphorical language literature. It might be worth to construct a new conceptual system that deeply

illuminate what we know about the man, and comprehend the game in a way that suits her nature. '' The game combines

what is contradictory in ordinary life, and of these compounds arise unexpected, special quality. At the same time, the

civilization appears as a complete game, as the game of games. '' (Caillois, 1965, 138.) Sometimes the game becomes,

and this is only at first glance, as useless and meaningless human activity, without purpose and objective, but it becomes

most useful when we realize that it just inflames our life grill and makes it at times forget the phenomenon of death.

Key words - Game, child, human activity, learning, nature.

UVOD

Igra je fenomen koji zaokuplja maštu i istraživačku misao mnogih pregalca koji se bave naučnim

promišljanjem i istraživanjem igre, kako filozofa, sociologa i antroploga na jednoj strani, tako i

psihologa, pedagoga i autora dječije književnosti sa druge strane, a koji imaju zajednički cilj –

proniknuti u bit i suštinu dječije igre. Ovaj rad bi bilo prikladno odpočeti Klaparedovom mišlju po

kojoj ''ono što čini jedno dječije biće nije ono što biće zanemaruje, već ono što ono želi da zna i

ono što želi još više da postane. Osobina djeteta nije da bude nedovoljno, nego da bude kandidat za

nešto. Igra nije ništa drugo nego manifestacija te kandidature. (Chateau, 1955, 52,26.) Kroz igru

dijete učestvuje u aktivnostima odraslog, ono se podiže u svijet viših bića, i postaje uzrokom

nečega. Tada dijete, bez sumnje, stvara vlastiti prostor u jednoj kulturi ljudske kominikacije, te
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kroz igru predstavlja ''prevazilaženje sebe'' i teži ka ostvarenju sna svakog pojedinca da prevaziđe

granice sopstvenog iskustva. (Clarc, 1970, 7.)

Zbog svoje dominantne uloge u dječijem djetinjstvu, igra je bila uvijek u fokusu onih koji su

pokušavali da izgrade originalan sistem vaspitanja predškolske  djece. Nastoji se igra ubaciti u

centar predškolskih aktivnosti radi njenog oplemenjivanja i kultivisanja i kvalitativnog dejstva na

pravilan razvoj dječije ličnosti. Početkom dvadesetog stoljeća, a takva tendencija je nastavljena do

dandanas, igra se sve više javlja kao motiv prisutan u školskim programima i školskim

aktivnostima, naročito pod uticajem pokreta ''aktivne škole'' za koju igra predstavlja ''kamen

temeljac'' čitavog rada. Igra se, naime, smatra za jedan od najmoćnijih pokretača latentne energije

kod djece, i sva je vještina vaspitača u tome da svoje izlaganje i kompletnu edukaciju djeci

predstavi u obliku igre. Nastava u obliku igre ili takmičenja je sve više poželjna kod djece jer u

njima izaziva zadovoljstvo što je stvarni stimulans za učenje. ''Učenje kroz igru, koja je

zadovoljstvo, postaje i samo izvor sreće i motivacije, a njegova osnovna obeležja su spontanost i

izostavljanje svake prinude.'' (Ferijer, 1932, 139.)

Igra se zasniva na aktivnostima i interesu koji izaziva napor, a zbog čega padaju prigovori i

primjedbe onih koji smatraju da igra služi za to da se napor izbjegne i zamijeni zabavom. Dijete

kroz igru ne treba da radi šta hoće, već da se igrom postigne da hoće i želi  da radi ono što treba.

''Težnja za emancipacijom ljudske ličnosti, razvojem njenih stvaralačkih mogućnosti i vaspitanjem,

kao sredstvom razotuđenja, vaspitno-obrazovne institucije se ponovo okreću igri kao ''neiscrpnom

izvoru'' svega što je potencijalno u čovjeku. U obrazovanju se sve više ističe da se znanje ne može

naturati strahom i sankcijama od strane autoriteta, i da je zauspjeh potrebno probuditi interes i

etuzijazam koji obezbjeđuju igre. Smatra se da kod djece postoji snažna želja i sposobnost da

shvataju i da uče, ali da ne postoje adekvatni obrasci nastave, te da ih guši teret i stereotipnost

tradicionalne nastave koja ih uči da odvajaju učenje od igre i znanje od života. ''Sve je veći broj

autora koji smatraju da je igra, naročito u ranim uzrastima, kapitalni metod učenja i razvoja

ličnosti.'' (Pregrad, 1970, 92. / Erikson, 1972, 132.) Igra kao aktivnost proističe iz specifičnog

susreta  motivacije djeteta i njegovih kognitivnih mogućnosti, te predstavlja aktivnost koja ima



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 5-14, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad: http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html
Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Pedagogija
Datum prijema rada: 01.05.2015. Datum prihvatanja rada: 29.07.2015.

8

najviše izgleda da angažuje dijete jer je ono i izabralo.

''Igra je uvijek povezana sa dječijim potrebama i predstavlja njihopvo specifično zadovoljenje.

Otuda se i djeca sasvim drugačije odnose prema zadacima koji se pojavljuju u igri, nego kada su

oni formulisani na neki drugi način. To je izraženo posebno kod predškolske djece kod koje je

napor za rješavanje zadataka povezan sa ''ličnom satisfakcijom  u istraživanju i ispoljavanju svoga

Ja'' (Chateau, 1995,100.) Zahvaljujući visokoj motivaciji  i aktivnoj ulozi koju predstavlja u

kognitivnom i svekolikom dječijem razvoju, igre mobilišu i usmjeravaju  dječiju pažnju na

predviđenu aktivnost, učeći ih da savlađuju čak i ono što im ponekad nije drago, što im je dosadno

i neprijatno. Igra je tako postala ekskluzivan metod kojim se djeca uče na koncentraciju i pažnju.

Igra svojom atmosferom opuštenosti i neobaveznosti pogoduje sticanju složenijih vještina za

razliku od tradicionalnih načina učenja. Ona ostaje životna, konkretna, aktuelna djelatnost na polju

dječijeg razvoja, pa i onda kada se u tu svrhu angažuju više kognitivne sfere. ''Učesnik u igri je

oslobođen unutrašnjeg i spoljašnjeg pritiska, tako da može kombinovati akcije u duhu

fleksibilnosti, kojim se proširuje nivo njegove aktivnosti.'' (Bruner, 1976, 193.) U tradicionalnoj

nastavi, disciplinovanost učenika je uslov da oni prate sistem nastavnog izlaganja predviđen

nastavnim planom i programom, te na taj način ograničava dječju potrebu za slobodom. Jedan od

glavnih kvaliteta igre primijenje u vaspitno – obrazovnom radu jeste taj što ona pruža priliku

djetetu da slobodno djeluje te ga kreativno i stvaralački stimuliše. Pogrešno je igru identifikovati sa

razjularenošću i anarhijom, jer se ona uvijek rukovodi određenim pravilima, makar ona, katkada i

odstupala od  svakodnevnog života. Igra se javlja kao izraz djetinjeg otpora prema sopstvenim

skromnim mogućnostima, kao i ograničenjima koja mu nameće okolina, prema stereotipnosti

svakodnevnice.  Igra i umjetnist,  prema tezi uvaženog pedagoškog istraživača Vićentija Rakića,

utiču oslobađajuće na ljudsku učmalost, produbljuju sposobnosti, otklanjaju površnost i

formalizam, te oslobađaju dječiji razvoj od prepreka.'' (Vićentije Rakić, 1946, 23-24.)

Meklaun ističe: ''Umjetnost i igre omogućuju nam da stojim po strani od materijalnih pritisaka

rutine i konvencije, posmatrajući i postavljajući pitanja.'' (McLuhan, 1971, 293.) Igre prenose

poznato iskustvo u nove forme, bacajući iznenadnu svjetlost na mračnu i mutnu stranu stvari. U
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zabavi i igri mi postajemo integralne ličnosti, dok u svakodnevnom svijetu ili na svom poslu,

možemo koristiti tek delić svoga bića. Djecu treba učiti igrama kojih ima u svakoj kulturi, a čiji je

motiv, isključivo, zadovoljstvo prevazilaženja neke prepreke i nema druge koristi izuzev ovog

zadovoljstva. Na kraju, valja postaviti pitanje – šta je osnovna vrijednost igre? Možda bi najbolji

odgovor na postavljeno pitanje bile riječi Šilera: ''Čovjek se igra samo onda kada je u punom

značenju riječi čovjek, i on je samo onda čovjek kada se igra.'' (Shiller, 1967, 168.)

VASPITNE VRIJEDNOSTI IGRE

S obzirom na osnovne i očigledne posljedice igrovnih aktivnosti koje dovode dijete u vezu sa

drugim djetetom, kroz komunikaciju i druge vodove kontakata, kao i to da se dijete kroz igru

susreće sa naraličitijim vrstama materija, te da igru stalno prate mašta i kreativnost, igru možemo

svrstati u one nezamjenjive vrijednosti koje imaju značajnu ulogu u razvoju i učenju predškolskog

djeteta. Većina djece se igra iz zadovoljstva, ali igra nije za njih zabava kao za odrasle, već

aktivnost kojom zadovoljavaju svoje osnovne potrebe, razvijaju umne i stvaralačke sposobnosti,

uče, jačaju zdravlje i socijalizuju se. Prisutne su predrasude po kojima dječija igra predstavlja

besciljno gubljenje vremena, ali ona, ustvari, predstavlja napor tog ''malog čovjeka'' da prevaziđe

raskorak između sopstvenih mogućnosti i poželjnih obrazaca ponašanja koje mora da usvoji da bi

se uspješno uključilo u životnu sredinu, tako da u igru djeca ulažu svu svoju snagu, pamet, vještinu

i strpljenje, što nije slučaj kod drugih dječijih aktivnosti. U vaspitno-obrazovnom pogledu najveća

vrijednost igara jeste u tome što su u stanju da privuku pažnju i motivišu dječiju zainteresovanost

na predviđenim programskim sadržajima, te ih  jednostavnu uključuju u te aktivnosti. Djeci treba

pružiti šansu da se igraju i organizuju igrovne aktivnosti sa sredstvima i rekvizitima koje su ljudi

pronašli, osmislili i dizajnirali, izgrađivali i usavršavali, stvarajući tehnička, umjetnička i naučna

djela, čime se postavljaju temelji za valjan i kvalitetan razvoj djeteta kroz usvajanje djelatnih,

misaonih, estetskih i konkretnih primjenjivih vještina, umijeće i navika. Ogroman doprinos igre

leži u nesvjesnom oslobođanju djece od unutrašnje napetosti, što ima ta posljedicu uravnoteženje i

amortizovanje ''unutrašnje drame'' a što doprinosi stabilnosti i pravilnom razvoju njihove ličnosti.

U igri, po riječima Ajzeksa, ''dijete prerađuje svoje želje, strahove i maštanja, integriše ih u svoju
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ličnost i postiže unutrašnju harmoniju. Zato je važno da mu se, i kući i udčeijem vrtiću,  obezbijede

uslovi za sasvim slobodnu, neometanu, neorganizovanu i imaginativnu igru, kao i didaktička

sredstva i ostale materijale i sredstva za razvoj fizičkih sposobnosti.'' (S. Ajzeks, 1967, 425.)

Za vaspitača kao potencijalnog faktora koji utiče na organizaciju i kreaciju same igre, naročito je

važno što se u igri gubi otpor koji djeca često imaju prema odraslima jer ih osjećaju kao nadređene

sebi, budući da su odnosi u igri uvijek partnerski i jaranski, i zasnivaju se na međusobnom

uvažavanju  i povjerenju. To je prostor koji je oslobođen bilo kakve prinude, direktnih naređenja i

prisile, zbog čega se dijete opušta i pokušava da uradi ono što ne može u običnom životu. Iznimno

je važno da se odrasli suzdrže od bezpotrebnih intervencija, požurivanja djeteta, kako ne bi dijete

steklo utisak da je pogriješilo u svojim aktivnostima. Nasuprot, jako je važno dijete ohrabriti kroz

iskrenu radost za njegov uspjeh jer će to djelovati podsticajno  na njega da se upusti u složenije i

komlikovanije vrste aktivnosti.

MOTIVACIJOM I TAKMIČENJEM DO KVALITETNE IGRE

Budući da je igra povezana sa osnovnim poterebama djece, te da predstavlja njhovo zadovoljstvo,

ugođaj i sreću, djeca se sasvim drugačije osjećaju i odnose prema zadatim obevazama koja

proističu kroz igrovne aktivnosti, nego kada takve zahtjeve upućujemo na neki drugi način. Taj

unutrašnji samoangažirajući faktor koji je produkt igre, jeste zapravo, i ono što najviše nedostaje

tradicionalnom modelu nastave, a koja je gušila mogućnost da dijete isproba vlastite potencijale i

dokaže sposobnost kroz jedno plemenito nadmetanje sa samim sobom, sa izazovom poput

rješavanja igrovnih probleme i dilema kroz takmičenje sa drugima. Kod djece je potrebno izgraditi

osjećanje da se putem igre bave nečim što je važno i značajno za njih, te da sa razlogom trebaju

ispoljavati radost i zadovoljstvo za postignuti uspjeh na tom putu. Osnovni motivi za bavljenje

igrovnim aktivnostima djece, a koji će imati razvojni efekat, treba da budu: interesovanje,

radoznalost i radost otkrića, sticanje samopouzdanja i kompetencija u nekoj oblasti, te takmičarski

elan koji ga vodi ka ostvarenju cilja. Kada je u pitanju takmičarski duh, kako zapaža Šato, ''djeca

poslije treće godine tragaju za publikom u igri, jer im ona izgleda poput ogledala u kojem vide
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svoju snagu ili eventualno prepoznaju svoje pogreške. Zato im je u igri, u kojoj svoje raznovrsne

mogućnosti isprobavaju, potrebno da imaju svoje svjedoke i komentatore.'' (Chateau, 1955,  60-

61.)

Vješto rganizovano takmičenje ne mora uvijek imati strukturu suprostavljenih strana, već katkada

mogu imati i kvalitetan uvod u saradnji i druženje. Svaka igrovna aktivnost i sadržaja imaju u sebi

težnju da se prtovnička strana nadmaši, ali i da se sa njima sarađuje kako bi nse igra odvijala lijepo

i atraktivno. Takmičarski motivi i duh sposbni su kod djece da, jednu običnu vježbu ili

svakodnevnu saradnju, pretvore u igru i zabavu. Istovremeno treba imati u vidu da prilikom

takmičenje često dolazi do konflikata koji mogu izazvati sukobe među djecom, a zbog težnje da se

po svaku cijenu dođe do željene pobjede, te da se bude bolji od ostalih. Da bi se očuvao duh fer-

plej igre potrebno stalno ostvarivati ravnotežu i balans između težnji djece da se protivnik pobijedi

po svaku cijenu, i potrebe da se s njim sarađuje kako bi se igra dovela do kraja.

Naročito je važno da glavni kontrolori i akteri igre budu djeca, da samostalno i spontano

nadgledaju njen tok, intervenišu u slučaju odstupanja od pravila i predlažu zmjene i korekcije u

njima. '' Ni u jednoj drugoj životnoj situaciji djeca nemaju tako značajnu ulogu u odlučivanju o

pravilima i njihovom doslednom pridržavanju, kao u igri. Organizovane igre svode na minimum

trvenje u grupi, dodjeljujući gotove uloge i određena pravila ponašanja svim igračima.'' (Millar,

1972, 198.)

U igri se posebno razvija samokontrola, vladanje svojim impulsima i usklađivanje sa ostalim

članovima grupe, što se prenosi i na ostale situacije života i rada. ''Za dijete je poziv da se uključi u

igru više nego prilika za bavljenje privlačnom aktivnošću, koja za njega ima egzistencijalni smisao.

Uključivanje u igru znači sticanje identiteta i statusa među onima kojima se vjeruje i koji vjeruju,

što je od centralnog značaja za proces socijalizacije.''(Vandenberg, 1986, 82-83.)
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ULOGA IGRE U INTELEKTUALNIM PROCESIMA

Značaj broj autora koji se bavi ranim razvojem djeteta i pojavama koje se u ovom prepoznatljivom

periodu dešavaju, ističe povezanost između igrovnih aktivnosti i razvoja i potsticaja intelektualnih

procesa. Među njima posebno mjesto zauzimaju Pijaže i Vigotski sa svojim teorijama i

shvatanjima o povezanosti učenja i razvoja mišljenja kod djece, a koji se dešavaju kroz razvojne

etape ili faze. ''U ruskoj pedagoškoj misli igra se često smatra kao posebna vrsta aktivnosti koja

obezbjeđuje samoobučavanje.'' (Zaporožec i Neverović, 1965, 161.) Dijete sa svojom okolinom

stupa u dodir na način posve različit od onog kako to čini odrastao čovjek, i otuda se kod njega

razlikuje sami put iskustva od odraslih, kao i oblici njegovog izražavanja. Saznavanje i učenje kroz

igru, kao osobitu praksu predškolskog vaspitanja  predškoleke djece, ima svoju specifičnost.

Usvajanje znanja se javlja kao nužna posljedica spontanog učenja kroz igru i u vezi je sa

praktičnim motivima. ''Takva dječija saznajna aktivnost ima empirijski karakter, što, ustvari, znači

da dijete usvaja ona znanja koja su trenutno nephodna, a ne ona koja će mu biti potrebna kasnije u

neodređenoj budućnosti.'' (V. Štern, 1972,150.) Nesumnjivo je da način na koji dijete misli u igri

postaje jedan od osnovnih  pokretačkih motiva intelektualnog razvoja. U njoj se aktiviraju sve

psihičke snage i načini funkcionisanja ljudske svijesti kao što su pamćenje, razmišljanje,

saznavanje i sl., kao i složenije strukture poput mašte i mišljenja što doprinosi njihovom razvoju,

usavršavanju i kultivisanju. U obimnoj literature koja se bavi fenomenom igre i njenoj problematici

u kontekstu obrazvonog medija, naći ćemo i definiciju ''da je igra način na koji dijete uči ono što ga

niko ne može naučiti''. (Matterson, 1975, 13.) Igri se u svakom slučaju daje prednost u odnosu na

druge obrazovne metode jer ona podrazumijeva akciju u kojoj dijete kombinuje i upražnjava

operacije manipulišući kako na fizičkim objektima, tako i na simboličkom materijalu.

Postavlja se pitanja zašto je igra ovako efikasna i pogadna za dječiji razvoj, posebno intelektualni i

saznajni?

Prije svega, prednost igre je što dijete u njoj stvara  situacije koje su pod njegovom kontrolom i

koje može u cjelosti da nadzire i razume, te u njima osjeća sigurnost, nasuproz životnoj zbrci
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svakodnevnice. Igra utiče na intelektualni razvoj djeteta, budući da se u njoj dijete uči da uopštava

predmete i radnje, kao i da se koristi riječima koje se ne odnose na konkretne stvari, već na na ono

što te stvari predstavljaju. Kroz specifičnu imitaciju u igri, dijete usvaja mnoge djelatne i misaone

tehnike, standardne načine ponašanja, osmišljava svoje iskustvo i učestvuje u radu. Prema tome,

vjerovatno je da u shvatanju igre kao tvorca pogodnog modela svijeta leži objašnjenje njenih

kognitivnih mogućnosti, koje zbog toga čine nezamjenjivom u odnosu na druge ljudske aktivnosti.

Iz potrebe za raspravljanjem i dokazivanjem, koje se javlja u igri, kod mlađe djece se pojavljuje

teorijsko i hipotetsko razmišljanje, a koje je karakteristično za znatno starije uzraste.

ZAKLJUČAK

Igra je izuzetno komleksna ljudska aktivnost i može se posmatrati sa više aspekata. Fenomen ugre

je još uvijek tema izučavanja i istraživanja mnogobrojnih stručnjaka iz naučnih oblasti koje se bave

dječijim razvojem i njegovim etapama. Djeci treba ponuditi igru kao obrazac poželjnog usvajanja

znanja i edukacije, bez muke i predrasuda. Djeca kroz igru treba da uče i da se učeći igraju. To je

obaveza svih faktora u odgojno-obrazovnom procesu da im priušte, svako na svoj način, kako

roditelji, tako vaspitači i učitelji. Biti prijatelj djeteta u igri, u formi roditelja ili vaspitača, je važna

edukativna uloga koju ne može neko drugi umjesto nas obaviti. Susret jednog deteta sa dobrim

vaspitačem ili nastavnikom može promijeniti njegov životni tok. Dobre predškolske ustanove i

kvalitetne škole koje njeguju kulturu igre i uvažavaju njene  mogućnosti, stvaraju civilizacijski,

socijalni i ekonomski napredak jednog društva. Gotovo sva istraživanja pokazuju da razlika između

dobre i loše škole, dobrog i lošeg odgoja, leži u ambicioznom i kreativnom nastavniku, vaspitaču

ili roditelju. Da bi igra ostvarila svoju ulogu u kultivisanju djece, te produktivno uticala na njhov

intelektualni razvoj, i roditeljima i vaspitačima je potrebna stalna inspiracija i obnova. Pretjerana

opuštenost i pogrešan pristup igri, te nerazumijevanje ili omalovažavanje njenih stvaralačkih

potencijala kod djece, moglo bi ovaj fenomenalni vaspitno-obrazovno model potcijeniti i

neiskoristiti njegove ogromne potencijale.



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 5-14, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad: http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html
Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Pedagogija
Datum prijema rada: 01.05.2015. Datum prihvatanja rada: 29.07.2015.

14

LITERATURA

 Kamenov, E., Dečje igre, Zavod za udžbenike, Beograd, 2006.

 Ivić, I., Razvoj pojmova kzervacije, Psihologija, Beograd, 1972.

 Rakić, V., vaspitanje igrom I umetnošću, Prosveta, Beograd, 1946.

 Zaporože, A.V., Psihloške karakteristike starijeg predškolskog uzrasta, Beograd, 1996.

 Millar, S., The psycihology of Play, Penguin Books – Harmondsworth, 1972.



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 15-32, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad: http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html
Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Filologija

Datum prijema rada: 02.06.2015. Datum prihvatanja rada: 22.06.2015.

15

SANELA LUTVIĆ

Univerzitet u Prizrenu

sanelalutvic@hotmail.com

RAZVOJ FONOLOGIJE ENGLESKOG JEZIKA KROZ HISTORIJU

DEVELOPMENT OF PHONOLOGY OF ENGLISH LANGUAGE THROUGH

HISTORY

Apstrakt - Ljudski čin proizvođenja zvukova kao čin komunikacije između ljudi je nevjerovatan sam po sebi. Pitanja

koja se odnose na prirodu ljudske komunikacije, prirodu različitih kombinacija zvukova u maternjem ili stranom jeziku,

akcenata kao i drugih obilježja su konstantno prisutni. Ipak na većinu ovih pitanja, lingvistika je dala odgovor.

Za fonologiju se kaže da je „gramatika“ zvukova, te je tako i priroda fonologije objašnjena lingvističkom analizom. U

radu je dat pregled fonologije kao lingvističke subdiscipline i njen razvoj kroz historiju. Rad je prikazao neke od

najvažnijih teorija bivših lingvističkih škola i njihov pristup fonologiji engleskog jezika.

Ključne reči - fonologija, fonetika, lingvistika, strukturalizam, Praška fonološka škola, Bloomfield.

Abstract - The human act of producing sounds as an act of communication between people  is amazing itself. The

questions according the nature of human communication, the nature of different combination of sounds in mother or

foreign language, accents and other remarks are constantly present.

However, on the most of these questions, linguistics had given the answer. It is said that phonology is „grammar“ of

sound, so then the nature of  phonology is explained by linguistic analyse.

In this paper is given a review of phonology as a linguistics subdiscipline and his formation through history. The paper

has presented some of the most important theories of former linguistic schools and their attitude to phonology of English

language.

UDK: 811.111'344
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UVOD

Među brojnim lingvističkim disciplinama, fonetika se zajedno sa fonologijom naporedo razvijala i

tako uspostavljala principe i pravila na kojima se temeljio jezik.

Fonološka struktura svakog jezika je veoma kompleksna, ali ipak vrlo ograničena. Ljudski glas se

može smatrati instrumentom koji proizvodi zvukove koje fonologija izučava. Fonologiju možemo

smatrati „gramatikom“ zvuka. Sam ljudski čin proizvođenja zvukova tj. čin govora je nevjerovatan

sam po sebi, jer je to način komunikacije između ljudi. Kada ljudi komuniciraju oni proizvode

zvukove, govore riječi, a svaka izgovorena riječ je nastala fonetskom kombinacijom ograničenog

skupa vokala i konsonanti, i jedinica govora. Koliko je sam predmet lingvistike i fonologije

interesantan ljudima pokazuje i činjenica da su ljudi kroz historiju konstantno postavljali pitanja

zašto se određene stvari kažu na određen način a ne na neki drugi, te ih je zanimalo zašto ljudi koji

žive na jednom kraju države ne pričaju istim akcentom kao oni na drugom kraju te iste države. Na

sva ova pitanja na koje je čovječanstvo zahtjevalo odgovor, odgovor nudi lingvistika a do određene

mjere i fonologija.

Fonologija se kao samostalna lingvistička disciplina počela razvijati između 1900. i 1930. godine,

postepeno postajući  predmet interesovanja raznih lingvista i istraživača. Svaka nova teorija je

imala za cilj što eksplicitnije i temeljitije objašnjavanje fonoloških osobina različitih jezika do

krajnjeg uspostavljanja, konkretno u engleskom jeziku, Međunarodnog Fonetskog Alfabeta

(International Phonetic Alphabet- IPA) kao jedne od najrasprostranjenijih metoda u učenju

izgovora engleskog jezika.

RAZVOJ FONOLOGIJE U STAROM VIJEKU

S obzirom na osnovne i očigledne posljedice igrovnih aktivnosti koje dovode dijete u vezu sa

drugim djetetom, kroz komunikaciju i druge vodove kontakata, kao i to da se dijete kroz igru
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susreće sa naraličitijim vrstama materija, te da igru stalno prate mašta i kreativnost, igru možemo

svrstati u one nezamjenjive vrijednosti koje imaju značajnu ulogu u razvoju i učenju predškolskog

djeteta. Većina djece se igra iz zadovoljstva, ali igra nije za njih zabava kao za odrasle, već

aktivnost kojom zadovoljavaju svoje osnovne potrebe, razvijaju umne i stvaralačke sposobnosti,

uče, jačaju zdravlje i socijalizuju se. Prisutne su predrasude po kojima dječija igra predstavlja

besciljno gubljenje vremena, ali ona, ustvari, predstavlja napor tog ''malog čovjeka'' da prevaziđe

raskorak između sopstvenih mogućnosti i poželjnih obrazaca ponašanja koje mora da usvoji da bi

se uspješno uključilo u životnu sredinu, tako da u igru djeca ulažu svu svoju snagu, pamet, vještinu

i strpljenje, što nije slučaj kod drugih dječijih aktivnosti. U vaspitno-obrazovnom pogledu najveća

vrijednost igara jeste u tome što su u stanju da privuku pažnju i motivišu dječiju zainteresovanost

na predviđenim programskim sadržajima, te ih  jednostavnu uključuju u te aktivnosti. Djeci treba

pružiti šansu da se igraju i organizuju igrovne aktivnosti sa sredstvima i rekvizitima koje su ljudi

pronašli, osmislili i dizajnirali, izgrađivali i usavršavali, stvarajući tehnička, umjetnička i naučna

djela, čime se postavljaju temelji za valjan i kvalitetan razvoj djeteta kroz usvajanje djelatnih,

misaonih, estetskih i konkretnih primjenjivih vještina, umijeće i navika. Ogroman doprinos igre

leži u nesvjesnom oslobođanju djece od unutrašnje napetosti, što ima ta posljedicu uravnoteženje i

amortizovanje ''unutrašnje drame'' a što doprinosi stabilnosti i pravilnom razvoju njihove ličnosti.

U igri, po riječima Ajzeksa, ''dijete prerađuje svoje želje, strahove i maštanja, integriše ih u svoju

ličnost i postiže unutrašnju harmoniju. Zato je važno da mu se, i kući i udčeijem vrtiću,  obezbijede

uslovi za sasvim slobodnu, neometanu, neorganizovanu i imaginativnu igru, kao i didaktička

sredstva i ostale materijale i sredstva za razvoj fizičkih sposobnosti.'' (S. Ajzeks, 1967, 425.)

Za vaspitača kao potencijalnog faktora koji utiče na organizaciju i kreaciju same igre, naročito je

važno što se u igri gubi otpor koji djeca često imaju prema odraslima jer ih osjećaju kao nadređene

sebi, budući da su odnosi u igri uvijek partnerski i jaranski, i zasnivaju se na međusobnom

uvažavanju  i povjerenju. To je prostor koji je oslobođen bilo kakve prinude, direktnih naređenja i

prisile, zbog čega se dijete opušta i pokušava da uradi ono što ne može u običnom životu. Iznimno

je važno da se odrasli suzdrže od bezpotrebnih intervencija, požurivanja djeteta, kako ne bi dijete
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steklo utisak da je pogriješilo u svojim aktivnostima. Nasuprot, jako je važno dijete ohrabriti kroz

iskrenu radost za njegov uspjeh jer će to djelovati podsticajno  na njega da se upusti u složenije i

komlikovanije vrste aktivnosti.

RAZVOJ FONOLOGIJE U SREDNJEM VIJEKU

Kroz srednji vijek se ne događa ništa bitno za razvoj lingvistike tako da je i interesovanje za

fonetiku i fonologiju skoro neznatno. Priscijanova i Donatova gramatika su tada predstavljale

jedina dijela na koja se obraćala pažnja. Svaka od tadašnjih rasprava se smatrala nejasnim i

nepotpunim jer nije bilo dovoljno izvornih tekstova. (Glovacki- Bernardi, 2001:22). Teorije

nepoznatih gramatičara predstavljaju začetke razvoja fonetike. Robins navodi jedan od veoma

rijetkih primjera u tadašnjem razvoju lingvistike, dijelo pod nazivom First grammatical treatise kao

jedno od najznačajnijih radova iz ovog perioda. First grammatical treatise koju je napisao

nepoznati islandski autor u 12 vijeku predstavlja prvo istraživanje tadašnje islandske gramatike. U

ovom dijelu velika pažnja se posvjećuje reformi u pisanju riječi i unapređivanju i  upotrebi

alfabeta. Njegova opažanja koja se tiču izgovora jezika pokazuju i da je bio jedan od prvih

fonetičara tog perioda u Evropi.  (Robins 1997: 86).

RAZVOJ FONOLOGIJE U NOVOM VIJEKU

U periodu od 16. do 19. vijeka dolazi do velikog pomaka u razvoju  nauke  i tehnologije pa se i

samim tim usložnjavaju pristupi i stavovi o jeziku i lingvističkim disciplinama. Od 16. do 18.

vijeka fonetika se izučava u okviru disciplina koje su bile poznate kao „ortografija“ i „ortoepija“.

Te su discipline su danas poznate pod nazivom fonetika i fonologija.

U 17. vijeku John Wilkins izdaje svoje djelo pod nazivom „Esej“od 454 strane. U dijelu Wilkins

predlaže postojanje jednog univerzalnog jezika. Upotrebom univerzalnog jezika svaka bi svaka

riječ bila predstavljena jednim određenim znakom. Kako navodi Robins, Wilkins je takođe

osmislio i sistem univerzalne fonetike, ili „slova“ koja su predstavljale glavne kategorije izgovora.

(Robins, 1997: 133). Wilkinsova istraživanja i dostignuća na ovom polju su omogućili budućim
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generacijama lingvista bolje razumjevanje ove nauke. Uporedo tada u Engleskoj dolazi do

osnivanja „Engleske škole fonetike“. Jedan od glavnih razloga  nastajanja ove škole bio je engleski

jezik zbog svoje prirode pisanja engleskih riječi kao i tadašnji emprijski stav koji je preovladavao u

britanskoj filozofiji, objašnjava Robins. (Robins 1997: 135). U ovom periodu, glavni zadatak je bio

da se odredi način pisanja ili „spelling“ te da se utvrdi tadašnji službeni jezik tj. „Kraljev jezik“.

U 19. vijeku dolazi do velikog pomaka u istraživanju jezika i stvaranju jedne nove ideje u

shvatanju lingvističkih metoda. Engleski fonetičar i gramatičar Henry Sweet je značajnim

proučavanjima doprineo tadašnjem razvoju engleske fonologije uključujući i njemački i stari

engleski jezik. Sweet se također, pominje kao jedan od vodećih ljudi u Reformskom pokretu

(Reform Movement)pored drugih fonetičara (Wilhelm Vietor, Paul Passy, Otto Jespersen) koji su

pokušali da novim i modernijim edukativnim metodama predstave jednu novu granu lingvistike-

fonetiku. Važno je spomenuti da je Sweetovo polje istraživanja, tj. fonetika i fonologija, bilo

inspiracija djela velikog irskog književnika Bernarda Shawa pod nazivom Pygmalion. Kaže se i da

je glavni lik djela, profesor fonetike Henry Higgins, bio Shawova verzija Henry Sweeta. Nakon

objavljivanja ovog djela, predstava je postala veliki hit, te je snimljen i film pod nazivom My Fair

Lady sa velikim filmskim zvijezdama tog doba poput Rex Harrisona i Audrey Hepburn, te je tako

predmet fonetike i fonologije i nauke o dijalektima bio predstavljen mnogo široj publici.

Godina 1877. je veoma važna zato što tada Henry Sweet objavljuje Handbook of phonetics

(Priručnik fonetike), gdje već u predgovoru navodi kako je važnost fonetike temelj  jezika. Knjiga

je podjeljena u četiri djela. U prvom dielu Sweet predstavlja organe govora, te objašnjava koji

organi se koriste da bi se izgovorili određeni znakovi i proizveli određeni zvukovi. U drugom djelu

Sweet vrši analizu i podjelu zvukova, te razlikuje one koji potiču iz grla od onih čiji izgovor potiče

iz nosa, tzv. nazalni zvukovi. Treći dio priručnika je posvećen sintezi, te Sweet u ovom dijelu

objašnjava podjelu konsonanti. Četvrti dio je posvećen sistemu bilježenja zvukova praveći razliku

između različitih zvukova koji zavise od fonetskog okruženja ili razlikovanje zvukova na različite

jezičke jedinice. Važna karakteristika ovog djela jeste da Sweet u njemu ne koristi termin fonema

iako jasno pojašnjava predmet fonetike i fonologije, tako da i neko ko nije stručan može razumjeti
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cilj proučavanja ove nauke. Njegova istraživanja su imala veliki uticaj na lingviste današnjeg doba

pa  ga većina lingvista smatra “čovjekom koji je naučio Evropu šta je fonetika“

(Robins,1997:127,128).

Kao jednog od važnih preteča strukturalista spominje se  poljski lingvista, Jan Ignacy Baudouin de

Courtenay, poliglota koji je govorio i pisao na više jezika a čije su ideje mnogo uticale na

Saussureove spoznaje o jeziku. Dok je De Courtenay predavao na Sveučilištu u Kazanju oko njega

se okupljala jedna grupa lingvista (Kruszevski, Bogorodicki), formirajući Kazanjsku školu.

Baudouin De Courtenay je bio lingvista koji je veliku pažnju pridavao terenskom proučavanju

živih jezika. Sasvim je sigurno da prvi svojim učenicima prenio pojam fonema. On je isticao

važnost poznavanja fonetike za dalja jezična proučavanja i zahtjevao je da se jasno napravi

glasovna i grafijska razlika, odnosno razlika između slova i glasova. Kao jedan od utjemeljivača

nauke o fonemu i fonologiji, De Courtenay je razlikovao „glas“ kao rezultat titranja govornih

organa i vazduha i „fonem“ kao jezični element koji ima zadatak da u riječi  razlikuje značenje. I

konačno, 1895 godine određuje fonem sa stanovista individualne psihologije kao ono što govornik

misli da izgovara, a slušalac misli da čuje. (Glovacki- Bernardi, 2001: 78).

PRIKAZ RAZVOJA FONOLOGIJE U STRUKTURALIZMU

Pravi procvat na svakom polju istraživanja, lingvistika doživljava u 20 vijeku. Razvoj

strukturalizma u Evropi i istraživanja proistekla iz radova poznatih evropskih lingvista  su se

uglavnom temeljili na istraživanjima Saussura.Međutim strukturalizam u Evropi se dosta

razlikovao od strukturalizma koji je uporedo nastajao u Americi i koji se temeljio na radovima

čuvenog antropologa Franza Boasa.

UTICAJ EVROPSKOG STRUKTURALIZMA NA RAZVOJ FONOLOGIJE

Već smo u prethodnom poglavlju napomenuli koliki je bio uticaj de Saussura na lingvistiku 20

vijeka. U to vrijeme, ne praveći razliku između slova i glasa većina lingvista su fiziologiju glasova

nazivali fonetikom. Ferdinand de Saussure je bio među prvima koji je te termine smatrao
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neodgovarajućima i uveo pojam fonologije. Imajući na umu istraživanja svojih prethodnika,

Saussure se u potpunosti posvjećuje svim općelingvističkim teoretskim pitanjima, promatrajući

žive jezike i dijalekte. U bilješkama, kasnije prezentiranim u  dijelu Cours de linguistique genéralé

(1916), Sausure  pod terminom fonologija podrazumijeva nauku o fonemama, tj glasovima u

funkciji jezičkih znakova koji omogućavaju sporazumijevanje. Dakle, fonema ima distinktivnu

ulogu jer služi obilježavanju razlike značenja. U korist ovoga, navodi i to da je zadatak fonetike

proučavanje razvoja glasova, i da pod istim imenom ne bi trebalo izjednačavati dvije potpuno

različite oblasti istraživanja. Saussure smatra da je fonetika predmet izučavanja dijahronijske

lingvistike dok je fonologija izvan vremena jer je mehanizam artikulacije skoro uvijek isti.

Objašnjavajući razliku između fonetike i fonologije, Saussure smatra da se one kao dvije oblasti

istraživanja ne podudaraju jer imaju različite zadatke ali nisu u suprotnosti jer su istovremeno usko

povezane. Smatrajući fonetiku jednom od osnovnih disciplina nauke o jeziku, fonologiju navodi

kao jednu pomoćnu disciplinu koja proizilazi iz govorenja.

Prema Saussureu  jezik (langue) je sistem znakova koji služi za izražavanje misli i da ga treba

posmatrati kao cjelinu, dok je language sposobnost da se sporazumijevamo glasovnim znakovima,

te obuhvata zajedništvo jezičnih pojava i pojedinačnih jezika. To je bio jedan od razloga zašto je

Saussure  insistirao na poznavanju fonologije. Smatrao je da je fonologija veoma bitna u

izučavanju jezika kao i na pravljenju razlika između između grafijskog i glasovnog nivoa, odnosno

razlika između slova i glasova (Glovacki-Bernardi, 2001:77,84). Saussure je pokušao da razgraniči

pristup sinkronijskom i dijakronijskom istraživanju jezika dajući prvenstvo sinkronijskom

proučavanju jezika. Kako dalje navodi Glovacki-Bernardi, za Saussurea u jeziku nisu važni

glasovi, nego glasovne razlike koje naziva differences phoniques-fonemske razlike. Te glasovne

razlike omogućuju da se jedna riječ razlikuje od druge. Stoga su i foneme, po Saussureu

opozitivne, negativne i relativne o čemu svjedoče i slobode kojima govornici raspolažu pri

realizaciji fonemskih jedinica sve dok iste ostaju različite od realizacija drugih fonema istog jezika.

Novi sistem vrijednosti, koji se stvara upoređivanjem jezičnog sistema kao niza razlika u

glasovima kombiniran sa nizom razlika u idejama,stvara vezu između glasovnih i psihičkih
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elemenata unutar svakog znaka. (Glovacki-Bernardi,2001:94).

PRAŠKA FONOLOŠKA ŠKOLA

Iako su se sljedbenici Saussurove teorije svrstavali u Ženevsku školu, jedan  broj strukturalista,

imajući različite stavove u svojim poimanjima lingvistike, je formirao nekoliko škola u Evropi.

Među njima najviše su se isticale Praška fonološka škola, Moskovska (fonološka) škola i

Londonska škola.

Na razvoj fonologije najveći uticaj je imala Praška fonološka škola. Djelovanjem lingvista koji su

sačinjavali Praški lingvistički krug (Cercle Lingiuistique de Prague), 1926. godine nastaje Praška

fonološka škola. Ova škola je početku nazivana i Školom funkcionalne lingvistike ili Školom

fonologa. Prašku fonološku školu je sačinjavala grupa lingvista koja se uglavnom sastojala od

evropskih strukturalista-lingvista, koji su djelovali i svoja istraživanja vršili između 1928 i 1939

godine. Pražani su svoje viđenje lingvistike uglavnom zasnivali na idejama Saussurea i De

Courtenaya i od samog početka su bili zainteresirani za fonološku problematiku. Na Prvom

internacionalnom kongresu lingvista koji je održan 1928. godine u Hagu,Pražani su izložili Teze

(kasnije objavljene u Travaux du Cercle Lingvistique de Prague) u kojima veoma jasno

predstavljaju i uvode fonologiju kao novu lingvističku disciplinu. Iznoseći veliki broj zapažanja

koja su se prvenstveno ticala fonologije, Pražani su se zalagali za opisivanje fonoloških sistema

pojedinih jezika, za utvrđivanje fonoloških korelacija, kao i za uspostavljanje  poredbene

fonologije koja bi upravljala odnosima između različitih korelacija jednog fonološkog sistema. Po

njima razvoj fonološkog sistema jednog jezika i akustička analiza trebaju da budu u prvom planu

jer sve fonetske promjene proizilaze iz sistema u kojem se dješavaju. Ukidanje antinomije

sinkronijske fonologije i dijakronijske fonetike bio je jedan od stavova za koji su se zalagali

Pražani u proučavanju fonologije. (Glovacki-Bernardi,2001:107,108).

Osnivačima Praške fonološke škole smatraju se ruski lingvisti Roman Jakobson i Nikolai

Sergeyevich Trubetzkoy. Kao jedan od osnivača fonologije knez Nikolai Sergeyevich Trubetzkoy
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se prvenstveno, zalagao za potpuno odvajanje fonetike od fonologije. Za vrijeme svoga

angažovanja u Praškom lingvističkom krugu veoma pomno i detaljno je radio na uspostavljanju

fonoloških principa, tako da 1939 god. u Travaux du Cercle Lingvistique de Prague izlazi njegova

knjiga Osnovi fonologije (Grundzüge der Phonologie) koja je bila osnova  daljem izučavanju

fonologije. Trubetzkoy je u ovom djelu proučio više od dvjesta fonoloških sistema, dok druga

njegova knjiga u kojima su se nalazili primjeri sa opisima fonoloških sistema nikada nije

objavljena. (Glovacki- Bernardi,2001:111).

Svoje proučavanje fonoloških sistema  Trubetzkoy zasniva  na Saussureovoj dihotomiji

langue/parole, gdje se svaki glasovni izraz može podijeliti na određeni broj glasovnih razlikovnih

jedinica koje se nazivaju fonemima. Svaki jezik sadrži strogo određen i ograničen broj fonema dok

se foneme razlikuju pomoću glasovnih svojstava koja su razlikovna. Svaki fonem sadrži određen

broj takvih svojstava ili obilježja dok je u jeziku taj broj obilježja strogo određen i ograničen.

(Glovacki- Bernardi,2001:113). Po njemu, u fonološkom pristupu glas se ne posmatra kao fizička

pojava nego kao jezična, pa nas u glasu zanimaju sama ona obilježja koja su razlikovna. Ne postoji

opšti  izraz „fonemi“ nego samo fonemi konkretnih jezičnih sistema. Kako fonemi u jednom

jezičnom sistemu mogu imati dosta razlika tako fonemi mogu imati i dosta sličnosti što je veoma

bitno pri utvrđivnaju njihovih odnosa. Veliku pažnju Trubetzkoy je posvetio neutralizaciji

fonemskih opozicija, gdje se u određenim situacijama opozicije neutraliziraju, kao i utvrđivanju

razlika između fonema, njihovih varijanata i njihovoj klasifikaciji.

Drugi veoma važan predstavnik Praške fonološke škole je Roman Jakobson, lingvističar širokih

pogleda, predvodnik i organizator velikih književnih,lingvističkih i drugih zbivanja u 20. vijeku. Sa

svojim djelom Osnove povijesne fonologije (1939, 1964, 1970) postavio je temelje novom

istraživanju jezika koje se uglavnom zasnivalo na Saussureovom stavu o sinhronijskom i

dijahronijskom pristupu jeziku. Nastavljajući da radi, zajedno sa svojim saradnicima, na svim

bitnim  pitanjima vezanim za lingvistiku, Jakobson je vrlo temeljito razradio opštu teoriju

fonološkog sistema koja se mogla primjenjivati na slovenske jezike. Imajući u vidu razmatranja

Praške fonološke škole i njihov stav o artikulacijskim opozicijama među obilježjima koje su
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djelimično binarne, Jakobson je 1938 godine predstavio jedan novi pristup analizi i opisu fonema.

Kasnije je tu teoriju u više navrata prepravljao i dopunjavao, te je 1956 godine objavio novu

fonološku teoriju koja će se kasnije dobiti naziv binarizam. (Glovacki-Bernardi,2001:121). U

svojoj novoj teoriji Jakobson predstavlja dvanaest parova dihotomnih, razlikovnih obilježja

pomoću kojih bi mogli opisati bilo koji jezik:

1. vokalno/nevokalno (engl. vocalic/non-vocalic);

2. konsonantno/nekonsonantno (engl. consonantal/non-consonantal);

3. nazalno/nenazalno (engl. nasal/non-nasal);

4. kompaktno/difuzno (engl. compact/diffuse);

5. neprekidno/prekidno (engl. continuant ili continuous/discontinuous ili abrupt);

6. stridentno (kreštavo)/blago (engl. strident/non-strident ili mellow);

7. glotalizirano/neglotalizirano (engl. glottalized/non-glottalized, checked/unchecked);

8. zvučno/bezvučno (engl. voiced/voiceless);

9. napeto/nenapeto (engl. tense/lax);

10. nisko/visoko ili gravisno/akutno (engl. grave/acute);

11. zaokruženo/nezaokruženo ili bemolizirano/nebemolizirano (engl. flat/non-flat);

12. povišeno/nepovišeno ili dijesizirano/nedijesizirano (engl. sharp/non-sharp).

(Glovacki-Bernardi, 2001: 121-122).
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Iako su Pražani istraživali foneme jednog određenog jezika, Jakobson je govorio uopšteno o

fonemama bilo kojeg jezika, o univerzalnim načelima njihovih sastava i ustrojstva. Kako se

njegova istraživanja nisu odnosila niti na jedan jezik posebno, ova teorija je bila rado prihvaćena

od strane svih lingvista te je našla primjenu u svim jezicima. Tokom Drugog svjetskog rata

Jakobson odlazi u Ameriku gdje nastavlja raditi na raznim američkim univerzitetima proučavajući i

dalje fonologiju. (Glovacki Bernardi,2001:125).

ANDRÉ MARTINET I NJEGOV DOPRINOS RAZVOJU FONOLOGIJE

Da su tadašnji stavovi Pražana  imali veliki uticaj na Evropu a posebno na Francusku i njene

lingviste govore nam radovi čuvenog  lingviste  Andréa Martineta koji  je veoma aktivno

učestvovao u radu Praškog Lingvističkog kruga  zajedno sa L.Tesniereom i E.Benvenisteom.

André Martinet je bio uvaženi lingvista koji je, već u svom drugom doktorskom radu pod nazivom

La phonologie du mot en danois ili Fonologija riječi u danskom (1937), predstavio jedan veoma

detaljan i potpun fonološki opis jezika. (Glovacki - Bernardi, 2001:125). Po njemu jedini kriterij za

utvrđivanje fonema jeste njegova komunikacijska i obavještajna funkcija pa se zato fonem može

posmatrati kao funkcionalni glas. (Glovacki- Bernardi, 2001:126,129). U dijelu Économie des

changements phonétiques (1955), Martinet analizira dijahronijsku fonologiju nastojeći da pomiri

stavove tradicionalne lingvistike sa fonologijom. Tokom svog dugogodišnjeg rada na polju

lingvistike, Martinet je tvrdio da je u prirodi jezika da se stalno mijenja i da se prilagođava novim

komunikacijskim potrebama. (Glovacki- Bernardi,2001:130). Martinetova zasluga se ogleda u

velikom doprinosu u izučavanju opšte lingvistike, opšte i deskriptivne fonologije, dijahronijske

fonologije i jezične tipologije. U oblasti opšte i deskriptivne fonologije Martinet je predložio neke

ideje koje su ubrzo postale osnove strukturalne lingvistike.

UTICAJ AMERIČKOG STRUKTURALIZMA NA RAZVOJ FONOLOGIJE

Krajem 19. i početkom 20. vijeka razvija se strukturalizam u Americi. Većina američkih lingvista

se školovalo u Evropi pa su samim tim ponijeli i veliki dio evropskog strukturalizma koji će bitno
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utjecati na daljnji razvoj strukturalizma u Americi.Već smo napomenuli da je Franz

Boas,antropolog i deskriptivista,bio najznačajniji predstavnik američkog strukturalizma koji  se

prvenstveno bavio istraživanjem indijanskih jezika. Edward Sapir  i njegova knjiga  Language

predstavlja prvi pokušaj u Americi da se istraži jezik na osnovu njihovih fonoloških sistema -

patterns. (Koerner,2002:80). Glovacki- Bernardi navodi da Sapir u ovom dijelu ističe razliku

između fonetike odnosno onoga šo izgovara govornik i fonologije odnosno onoga što govornik

misli da izgovara, a sagovornik misli da čuje. Sapir naglašava postojanje sitnih fonetičkih razlika u

jeziku koje omogućuju razlikovanje riječi, a koje naziva “točkama u uzorku“ ili „points in the

pattern“ koje bi odgovarale fonemama. (Glovacki- Bernardi,2001:99,100).Većina pretpostavki

koje je Sapir iznio u ovom djelu  su se podudarale sa Saussureovim tvrdnjama.

BLOOMFIELDOV DOPRINOS RAZVOJU FONOLOGIJE

Igra Leonard Bloomfield je bio jedan od osnivača američke strukturne lingvistike i veliki

zagovornik biheviorizma. Bloomfield se prvenstveno bavio proučavanjem indijanskih jezika.

Tokom svog istraživanja problema pedagogije jezika Bloomfield je oštro kritikovao stavove i

metode „edukatora“ koje su bile suprotnost sa razumijevanjem i proučavanjem moderne

lingvistike. U svom glavnom djelu Language (1933) Bloomfield iznosi stavove o tadašnjem stanju

opšte lingvistike uvodeći jednu novu „američku“ crtu u pisanju o jeziku na psihološkoj osnovi

jezika. (Anderson,1985:252). Kako je u životu Bloomfielda veliku ulogu  imao biheviorizam, za

njega je i u istraživanju biheviorizam bio opšta naučna metoda. Polazeći od jezika za koje nisu

imali nikakve podatke, Bloomfield zajedno sa svojim saradnicima uvodi teoriju deskriptivizma

prema kojoj se lingvistička analiza zasniva na konkretnim činjenicama i ograničavajući se na

gramatiku bez značenja. Za Bloomfielda i njegove saradnike nije bilo važno objašnjenje jezika već

njegova deskripcija,pa se tako lingvistički postupak sprovodio u tri koraka:

1. skupljanje korpusa i segmentacija izreka na sastavne jedinice,

2. razvrstavanje jedinica u klase i
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3. formuliranje opštih tvrdnji pomoću klasa i njihovih odnosa.

Da bi se opisao korpus posmatra se i analizira distribucija jezičnih jedinica uvijek na određenom

nivou. Prema tome, distribucionalisti smatraju da  opis jezika mora ići sljedećim redoslijedom:

1.fonologija, 2.morfologija, 3.sintaksa i 4.diskurs,vodeći računa da ne dolazi do miješanja nivoa.

(Glovacki-Bernardi,2001:160). Važna karakteristika predstavnika ove škole jeste to što su pridavali

veliku pažnju glasovnim promjenama odnosno stavljali fonologiju na prvo mjesto u svojim

istraživanjima. Oni se nisu bavili proučavanjem sintakse pa je i radova iz ove oblasti veoma malo.

GENERATIVNA  FONOLOGIJA

Generativna fonologija je kao nauka rođena u Sjedinjenim Američkim Državama, čiji korijeni sežu

daleko u prošlost, od njenog prvog pominjanja sredinom 20. vijeka. Kako navodi Sampson, razvoj

generativne fonologije je započeo sa razvojem djela Romana Jakobsona o fonološkim

univerzalima, ali je ova tradicija ubrzo neutralizovana u Sjedinjenim Američkim Državama

sredinom 1950-ih godina. (Sampson,1980:187). Za izvorni termin „generativna“, Josipović nam

ukazuje kao na jedan pristup lingvistici koji je započeo iz sintakse, a u kasnijem periodu, tačnije

1950-ih godina se taj isti pristup primjenio na fonologiju. Sigurno je da je već tada generativna

fonologija predočila niz pravila pomoću kojih se fenomen izgovora proizvodi iz osnovnog popisa

fonoloških svojstava. (Josipović,1999:89,90). Već smo napomenuli da je najznačajniji predstavnik

ovog pravca Avram Noam Chomsky, lingvista koji je začetnik kognitivnog pristupa lingvistici.

Smatra se da je generativna fonologija u modernom smislu izum Hallea (Sampson, 1980: 187),

međutim ne smije se zanemariti  da  je Halle radio sa Chomskym jer su u to vrijeme obojica bili

profesori na odsjeku za lingvistiku. Iako su njihova istraživanja trajala od 1956 godine, možemo

reći da pravi napredak u razvoju generativna fonologija doživljava tek 1968godine. Naime, te

godine Noam Chomsky i Morris Halle objavljuju svoj zajednički rad The Sound Pattern of English

(SPE). U ovom djelu autori predstavljaju fonologiju kao jedan lingvistički podsistem, zaseban od

drugih lingvističkih komponenenata, koji transformiše unutrašnji fonemski niz prema pravilima i

proizvodi fonetsku formu kao krajnji rezultat koji izgovara govornik. Autori uključuju neke od
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teorija kao što su: autosegmentalnu fonologiju (autosegmental phonology), leksičku fonologiju

(lexical phonology) i teoriju optimalnosti (optimality theory) .

Principi generativne fonologije, koje je uspostavio Chomsky, su bili u svojoj osnovi formalna i

distribucionalistička vrsta američkog strukturalizma. Nasuprot njemu Halle je bio Jakobsonov

student čiji su se stavovi oslanjali na evropsko poimanje jezika. Taj spoj je rezultirao jednom

novom teorijom u fonologiji koja se razlikovala od dotadašnja oba uporišta, ali je u osnovi poticala

od oba pravca i američkog strukturalizma i Praške fonološke škole. (Anderson,1985:310.). Mada se

Chomsky jednako bavio proučavanjem lingvistike na svim poljima, Morris Halle se smatra

najzaslužnijim za razvoj generativne fonologije i za uspostavljanje nekih pravila koja su se

odnosila kako na engleski tako i na veliki broj indijanskih  i drugih jezika. U prilog ovome govore i

druga istraživanja u kojima se Halle bavi fonologijom tokom 1980-tih.

Pokušavajući da pojednostavi fonološka pravila, Morris Halle i njegov saradnik G. N. Clements

objavljuju knjigu Problem Book in Phonology. Knjiga daje prikaz rješenja za neke lingvističke i

fonološke probleme a sadrži šest poglavlja: Phonetics, Complementary distribution, Natural

Classes of Sounds, Phonological Rules, Rules Systems and Prosodic Phonology. U svakom

poglavlju Halle se bavi različitim fonološkim problemima od transkripcije do tona i akcenta,

uspostavljajući pritom pravila koja će pomoći pravilnom fonološkom razvoju jezika. Kako Halle

navodi glavni problem fonetike i fonologije jeste da obezbijedi “naučnu karakterizaciju percepcije i

produkcije govora koja je bit ljudskog postojanja“. (M.Halle,N.Clements,1983:15). Ovo svakako,

nije bilo jedino zajedničko djelo lingvista na polju fonologije. I u godinama koje slijede

primjećujemo da je uticaj fonetike i fonologije rezultirao velikim brojem zajedničkih radova

evropskih i američkih  lingvista. Bez Chomskog, Morris Halle nastavlja svoj rad na proučavanju

fonologije. U to vrijeme i Jakobson dolazi u Ameriku pa se njih dvojica udružuju i počinju  raditi

na fonologiji. Neki od zajedničkih stavova i ideja po pitanju fonologije ali i ostalih oblasti,

Jakobson i Halle iznose u svom radu Fundamentals of language (Osnove jezika) objavljenom 1956

god. U prvom djelu knjige autori opisuju svojstva jezika i tipove svojstava i njihov tretman u

lingvistici, distinktivna svojstva i njihovu identifikaciju kao i fonemske obrasce i neke od
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fonemskih operacija. Drugi dio knijge se odnosi na tipove jezika i afazične poremećaje. (R.

Jakobson, M. Halle,2002:10).

U narednom periodu, veliki broj drugih generativista nastavlja dalje analizirati fonologiju i njene

specifičnosti. Bez obzira o kojem se vremenskom periodu radilo i Saussure i Chomsky i Halle su

razmišljajući o lingvistici izvukli zaključak da lingvistika  kao nauka ne može obuhvatiti

sveukupnost onoga što izučava sam predmet fonologije, te da postoji potreba da se fonologija kao

nauka otcjepi i postane zasebna. Zato je generativna fonologija pokušala obezbjediti jedinstvenu

klasifikaciju govornih zvukova primjenjivu na sve jezike i u tome se ogleda njen veliki uspjeh.

PROZODIJSKA FONOLOGIJA

Savremeni pristupi fonologiji engleskog jezika podrazumijevaju nove fonološke teorije koje se

razvijaju nakon 1990-tih a čiji je fokus prvenstveno na odnosima (relationship) između predloženih

površinskih i unutrašnjih opisivanja. Dok je SPE fonologija bila uspostavljena na komplikovanim

pravilima, sve kasnije teorije (post SPE teorije) maksimalno pojednostavljuju pravila na kojima se

zasnivaju proste operacije (Josipović,1999:159).

Kao jednu od savremenih teorija koje se bave fonološkim pitanjima  spomenućemo  prozodijsku

fonologiju. Objašnjavajući neke principe prozodijske fonologije, Josipović navodi, da postoji

jedna vrlo važna kategorija svojstava koji se protežu dalje od jezika ili govora do svojstava koje

predstavljaju naše misli kao posebne segmente. Te fonološke ili fonetičke varijable koje upućuju

na domenu a koja  se ne sastoji samo od jednog segmenta poznata su kao suprasegmentalna ili

prozodička svojstva (Josipović, 1999:113).

Prozodični model razlikuje prozodična svojstva (prosodic movement) koja su potrebna za

opisivanje pokreta i druga inherentna svojstva (inherent movement). Koliko su segmenti jezika u

sprezi govori nam  knjiga A Prosodic Model of Sign Language Phonology autorice Diane Brenarti

koja je prikaz analize fonologije u dodiru sa jezikom. U ovom djelu autorica analizira

konvencionalni znakovni jezik sa svojim parametrima kao što su pokret, lokacija ili orijentacija
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odnosno mjesto artilkulacije te pokazuje njihov odnos sa apstraktnijim jedinicama posebno sa

segmentima, slogovima ili prozodičnim riječima. Dalje se u knjizi objašnjavaju pojedine specifične

forme znakovnog jezika kao veoma rasprostranjeno fonološko ponašanje gdje svaki pokret tijela sa

svojim svojstvima mora imati fonološki znak. Ova i slična svojstva jezika su i dalje predmet

izučavanja  lingvista. Međutim, ono što je intresantno za ovu teoriju jeste s jedne strane primjena

principa univerzalne gramatike a sa druge strane jedan novi pristup fonologiji i uopšteno gramatici

kojim se obuhvata kako znakovni tako i govorni jezik.

ZAKLJUČAK

Razvoj savremene tehnologije i dostignuća čine da se jezik razvija i obogaćuje sa novim riječima i

pojmovima. Usvajamo riječi iz drugih jezika i koristimo posuđenice da bi prenijeli svoja mišljenja

drugim ljudima. U čitavom tom procesu fonologija igra veliku ulogu, čiji je napredak bio dosta brz

s obzirom da se kao samostalna grana lingvistike pojavila prije manje od 100 godina. Cilj ovog

rada je bio da se pokaže razvoj fonologije kroz historiju s osvrtom na razvoj lingvistike.

Većina lingvista smatra da se lingvistika može podijeliti na period prije i poslije Saussurea. Naime,

pojava strukturalizma, čiji je osnivač Ferdinand de Saussure postavlja temelje novom izučavanju

lingvistike. Saussureovo tumačenje jezika se temelji na pet dihotomija koju je on svaku od njih

razgraničio i pojasnio. Primjetno je da je već tada Saussure insistirao na razlici između fonetike i

fonologije. Na razvoj fonologije u tom periodu presudnu ulogu je odigrala i Praška fonološka

škola. Pražani sa na čelu sa Trubetzkoyom i Jakobsonom najzaslužniji u uspostavljanju osnovnih

fonoloških pravila. Uporedo se sa strukturalizmom u Evropi razvija i strukturalizam u Americi.

Američki strukturalisti sa Franzom Boasom na čelu su insistirali na tipološkom proučavanju jezika

na sinhronijskim osnovama i istraživanje prije svega indijanskih jezika upotrebom

distribucionalističkih i deskriptivističkih metoda. Istraživanja Sapira, Bloomfielda, Pikea i ostalih

su bila veoma značajna za dalje razvijanje fonologije.

Pojava Noama Chomskog, filozofa i lingviste koji se smatra osnivačem generativne lingvistike,
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označava novo razdoblje u  proučavanju lingvistike. Novo poimanje u istraživanju fonologije kod

generativista podrazumijeva pristup analizi jezika sa psihološkog aspekta.   Zajedničko djelo

Chomskog i Hallea The Sound Pattern of English predstavlja fonologiju kao zaseban lingvistički

podsistem analizairajući fonemu i njenu krajnju realizaciju. Iako su postojala mimoilaženja u

poimanju lingvističkih stavova u pomenutim pravcima, konkretnije razlike nailazimo između

strukturalizma i generativne lingvistike. Dok se kod strukturalista jezik zasniva na formi i sistemu

znakova, generativna gramatika naglašava suštinu i sistem pravila jezika. Strukturalisti naglašavaju

odnos između langue i parole, generativisti naglašavaju odnos između linguistic competence i

linguistic performance.

Nakon ovog preokreta sva dalja izučavanja se razvijaju u smjeru što boljeg tumačenja fonologije i

jednostavnijeg pristupa fonološkim pravilima.
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MOTIVISANJE ZAPOSLENIH U INSTITUCIJAMA ODGOJA I OBRAZOVANJA

MOTIVATING EMPLOYEES IN THE EDUCATIONAL INSTITUTIONS

Apstrakt - Autorica u ovom radu dala kratak prikaz procesa i značaja motivacije zaposlenih u institucijama odgoja i

obrazovanja. U prvom dijelu rada iznete su teorijske osnove motivacije zaposlenih, a u drugom dijelu dati su rezultati

istraživanja motivacije u dječijem obdaništu Revda i Vildan u Novom Pazaru.

Ključne reči - Motivacija, insitucije odgoja i obrazovanja, dječije obdanište Revda i Vildan

Abstract - The author of this paper gave a brief outline of the process and importance of the motivation of the

employees in the educational institutions with special emphasis on pre elemenary school institutions. In the first part of

the paper author reviews the theoretical bases of motivation of employees, while the second part she presents the results

of research of motivation in the child care center Revda and Vildana in Novi Pazar.

Key words - Motivation, institutions of education, child day care Revda and Vildan..

UVOD

Više nego bilo koja druga mentalna funkcija, motivacija je značajna za socijalno ponašanje

pojedinca. Odgovor na pitanje: "šta je motivacija?" razlikuje se od epohe do epohe, a takođe i od

kulture do kulture. Proces motivacije je kompleksniji nego što većina ljudi vjeruje. Ljudi imaju

različite potrebe, postavljaju različite ciljeve kako bi zadovoljili potrebe i preduzimaju različite

akcije da bi ostvarili ciljeve. Pogrešno je pretpostaviti da postoji jedan pristup motivaciji koji se

uklapa u sve situacije, pa iz tog razloga motivacija predstavlja složenu oblast ljudskog ponašanja.

UDK: 159.947.5:373.211.24
331.101.3
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Sam izraz motivacija potiče od latinske reči moves, movere što znači; kretati se. Motivacija je

veoma složen fenomen koji čini veliki broj činilaca koji utiču da se ljudi u organizaciji ponašaju na

određeni način, naročito da ulažu napore kako bi nešto postigli, ostvarili. Dakle, motivacija je

proces pokretanja ljudske aktivnosti koja se usmjerava prema postizanju određenih ciljeva.

Motivacija je složen psihički proces pokretanja, usmjeravanja i reguliranja djelatnosti usmjerene ka

određenom cilju1.  To je proces koji računa na spremnost pojedinca da pokaže visok nivo napora u

postizanju organizacionih ciljeva, uslovljenih sposobnošću da se ispune neke individualne potrebe.

Iz ove definicije mogu da se uoče tri ključna elementa: napor, organizacioni ciljevi i potrebe 2.

Element napor je mjera intenziteta ili energije. Motivirana osoba ulaže veliki trud. Ali visoki nivoi

napora neće dovesti do povoljnog izvršenja posla ukoliko napor nije kanalisan u pravcu koji donosi

korist organizaciji. Treba da tražimo napor koji je konzistentan i usmjeren prema ciljevima

organizacije. Napokon, motivaciju tretiramo kao zadovoljenje potreba što je dato u prikazu-1 3.

Prikaz 1: Proces Motivacije

1 Trebješanin, Ž., Rečnik psihologije, Stubovi kulture, Beograd, 2008, str. 283.
2 Robbins, S., Coulter, M., Menadžment, Data Status, Beograd, 2005, str. 392.
3 Robbins, S., Coulter, M., Ibid, str. 393.

Nezadovoljena
potreba

Tenzija Napor Zadovoljena
potreva

Smanjena
tenzija

- Intenzitet
- Pravac
- Uportnost
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Potreba je unutrašnje stanje koje čini da neki ishodi izgledaju privlačno. Neostvareno zadovoljstvo

stvara tenziju koju pojedinac smanjuje ulaganjem ličnih napora. S obzirom da smo zainteresovani

za radno ponašanje, ovaj napor mora da bude usmjeren prema organizacio¬nim ciljevima.

Motivacija za rad je kompleks sila koje iniciraju i zadržavaju zaposlenog da radi na određenom

mjestu u organizaciji. Sa aspekta pojedinca, to je interno stanje koje vodi ostvari¬vanju cilja i na

koje utiče mnoštvo faktora. Sa aspekta menadžera, motivacija je aktivnost koja osigurava da

zaposleni teže definisanim ciljevima organizacije. Radna motivacija podrazume-va ukupnost

različitih metoda i procesa izazivanja, održavanja i podsticanja takvog ponašanja koje je usmereno

na postizanje određenih radnih ciljeva. Motivacija predstavlja snage koje deluju na ili unutar osobe,

koje uzrokuju da se osoba ponaša na specifičan, ciljno usmeren način 4.  Pošto specifična radna

motivacija zaposlenih utiče na njihovu produktivnost, jedan od zadataka menadžmenta jeste da

kontroliše motivisanost zaposlenih za dostizanje organizacionih ciljeva.

Organizacija kao cjelina, a posebno organizacije odgoja i obrazovanja trebaju da obezbijede

kontekst unutar koga se mogu dostići visoki nivoi motivacije obezbjeđenjem inicijativa i nagrada,

zadovoljavajućeg posla i mogućnosti za učenje i rast. Menadžeri treba da igraju glavnu ulogu u

motivisanju zaposlenih kako bi ih pri¬dobili da daju svoj maksimum, koristeći pritom motivaciona

sredstva obezbijeđena od strane organizacije 5.  Da bi to uradili, neophodno je da shvate proces

motivacije, kako ona funkcioniše i koji su različiti tipovi motivacije koji postoje.

Iz mnogobrojnih definicija motivacije kojima obiluje teorija organizacije i upravljanja može se

zaključiti da definicija motivacije sadrži tri imenitelja. U literaturi motivacija se definiše kao

funkcija tri činioca i to: 1) valence (vrednosti) koje pojedinac najviše ceni; 2) očeki¬vanja da će

ono što čini dovesti do takvog ishoda; i 3) motivacione sile koja nastaje kao rezul¬tat očekivanja i

valence.

4 lovanović, M., Živković, M., Cvetkovski T., Organizaciono ponašanje, Megatrend Univerzitet primenjenih
nauka, Beograd, 2003.
5 Armstrong M. A., Handbook of Human resource Management Practice, 8th ed., Kogan Page, London, 2001
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Zaposleni u organizaciji žele različite stvari. Menadžer mora da bude u stanju da identifikuje i

shvati ove razlike i da pomogne zaposlenima da zadovolje svoje želje i potrebe kroz organizaciju.

Iznenađujuće je, ali mnogi menadžeri nisu sigurni, koje nagrade njihovi zaposleni vrednuju.

Eksperti ne moraju da se slože oko svega što motiviše zaposlene i oko efekata radnih uslova u

njihovoj karijeri, ali se slažu da organizacija mora da: privuče ljude i da ih ohrabri da ostanu u njoj;

dozvoli ljudima da izvršavaju zadatke zbog kojih su zaposleni i stimuliše ljude da prevaziđu

rutinske performanse (rutinsko izvršenje zadataka) i da postanu kreativni i inovativni u svom radu.

Ključni princip motivacije kaže da su performanse bazirane na nivou sposobnosti i motivaciji

osobe. Ovaj princip se često prikazuje sljedećom formulom:

Performanse — f (sposobnosti x motivacija).

Prema tom principu, ni jedan zadatak ne može biti uspješno izvršen ukoliko osoba koja je zadužena

da ga obavi nema sposobnost da to uradi. Sposobnost je talenat osobe za izvršenje zadatka

povezanih sa ciljem. Taj talenat uključuje intelektualne i fizičke kompetentnosti. Međutim, bez

obzira na to koliko inteligentna, vešta ili spretna osoba bila, sama sposobnost nije dovoljna. Osoba

mora, također, da želi da ostvari visok nivo performansi. Diskusije u vezi sa motivacijom uopšteno

se tiču sljedećih pitanja: Šta usmjerava ponašanje? Koji je pravac ponašanja? Kako održati to

ponašanje? 6

6 Armstrong M. A., Ibid
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Prikaz 2
Pod motivacijom za rad podrazumijevamo sve ono što iznutra ili spolja pokreće neku li¬čnost na

određenu aktivnost i sve ono što usmjerava ili obustavlja tu aktivnost. Između radnog angažovanja,

motiva i organizacionih ciljeva postoji čvrsta međusobna povezanost. Ukupno ponašanje sva¬kog

pojedinca uzrokovano je njegovim potrebama - motivima koji mu daju snagu i određuju ciljeve

njegove aktivnosti.

Motivacija je usko povezana sa radom i organizacionom efikasnošću. Motivaciju u or¬ganizaciji

možemo defmisati kao usmjereno ponašanje zaposlenih prema organizacionim ci¬ljevima uz

istovremeno zadovoljavanje ličnih potreba i ciljeva, prikaz 2.

Ovako definirana motivacija ima tri osnovna aspekta:

♦ motivi radnika;

♦ ciljevi organizacije;

♦ individualni ciljevi.

Motivacija u organizaciji je efikasna ako radnici kroz organizacione ciljeva zadovolje i svoje

sopstvene potrebe i ciljeve. Motivacija kao takva izražava voljnu komponentu čovjekovog

ponašanja i predstavlja energiju koja nas pokreće na određene postupke i ponašanja.

OSNOVNE FAZE PROCESA MOTIVACIJE U ORGANIZACIJI

Proces motivacije počinje identifikovanjem potreba osobe. Potrebe su nedostaci koje osoba osjeća

u određenom trenutku. Ti nedostaci mogu biti: psihološki (kao stoje potreba za priznanjem),

fiziološki (kao što je potreba za vodom, vazduhom ili hranom) ili društveni (kao stoje potreba za

druženjem). Kada je prisutan deficit potreba, pojedinac će vjerovatno povećati napore (faza 2).

Deficit potreba kreira tenziju unutar pojedinca, koji otkriva da su tenzije neugodne i želi da ih
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redukuje ili eliminiše. Motivacija je ciljno usmerena (faza 3). Cilj je specifičan rezultat koji

pojedinac želi da ostvari. Izvršenje cilja može značajno da re¬dukuje potrebe. Ciljevi zaposlenih se

mogu posmatrati kao vodeće snage. Na primer, neki za¬posleni imaju snažnu potrebu za

napredovanjem. Njihova očekivanja su da će prekovremeni rad na projektu voditi unapređenju.

Takve potrebe i očekivanja često kreiraju neprijatnu tenzi¬ju unutar pojedinca. Verujući da

određena specifična ponašanja mogu da nadjačaju ova osjećanja, zaposleni će raditi na tome da

smanje tenziju ponašajući se na takav način (faza 4). Promocije i unapređenja su dva načina na

koje organizacija namjerava da održi željena pona¬šanja. One su signali (povratna sprega)

zaposlenima da su njihove potrebe za napredovanjem i priznanjem i njihovo ponašanje usklađeni

(faza 5). Kada zaposleni prime nagrade ili kazne, oni će ponovo procijeniti svoje potrebe (faza 6),

prikaz 3 7.

Prikaz 3

7 Mullins, L., Managemerit and Organisational Behaviour, 7th ed., Financial Times/Pitman Publishing, London. 2005.
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ZNAČAJ MOTIVACIJE ZA RAD

Postavlja se pitanje: Zašto je motivacija u organizacijama odgoja i obrazovanja važna? Odgovor

na ovo pitanje je višestruk. Motivisani ljudi će u radu biti:

♦ produktivniji,

♦ istrajniji,

♦ kreativniji,

♦ kvalitetniji,

♦ gradiće bolje međuljudske odnose,

♦ osjećat će jaču povezanost sa organizacijom,

♦ cijenit će uspeh organizacije kao daje njihov lični,

♦ boriće se protiv neuspjeha organizacije jer ga doživljavaju kao svoj lični neuspjeh itd.

Motivisanost zaposlenih je jedan od ključnih preduslova za uspeh organizacija odgoja i

obrazovanja. Zato je neophodno stalno proučavanje i usavršavanje ovog sistema. Dobro motivisani

prosvjetni radnici znaju šta treba da rade i kojim putem da na brz i efikasan način dođu do

definisanog cilja odgoja i obrazovanja.

TEORIJE MOTIVACIJE

Motivacija za rad je veoma složen pojam kojim se ljudi bave toliko dugo koliko i samim

fenomenom organizovanja i upravljanja ljudskim radom. Ozbiljnije naučno bavljenje problemom

motivacije počinje tek sa razvojem industrije, tridesetih godina ovoga stoljeća. Danas se smatra da
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dobar menadžer mora da bude dobar strateg, poznavalac tehnologije rada, političar i lider-

motivator.

Nastanak teorije motivacije vezuje se za začetke organizovanog rada, ona nastaje sa razvojem

organizacije i organizacione teorije početkom XX stoljeća. Teorijski interes za motivaciju

prouzrokovale su neposredne, praktične potrebe za razumijevanjem mehanizma ljudskog ponaša-

nja, kako bi se pronašli odgovarajući instrumenti za povećanje napora i doprinosa zaposlenih os-

tvarivanju organizacionih ciljeva, ali i radi poboljšanja kvaliteta radnog života u organizaciji.

ISTRAŽIVANJE MOTIVACIJE U DEČIJEM OBDANIŠTU REVDA I VILDAN

Svoje istraživanje provela sam u dečijem obdaništu Revda i Vildan koji rade pri Mešihatu Islamske

Zajednice u Novom Pazaru, Tutinu i Sjenici. Institucija postoji petnaest godina i imala je veliki

broj polaznika.

Obdanište ima 20grupa i 24 vaspitačice. Grupe su raznolike i broje od 20 do 40-oro djece, zavisno

od uzrasta i sposobnosti djeteta. Pored vaspitačica tu su i vozači koji nakon završene smjene

razvoze djecu do kuće, pomoćno osoblje koje servira hranu, sprema, sređuje i održava higijenu u

prostorijama obdaništa.

Pored materijalnih strategija motivacije ispitivala sam i brojne nematerijalne elemente motivacije,

za koje se ispostavilo u ovoj organizaciji čine značajan udio u ukupnoj motivaciji zaposlenih.

NEMATRIJALNE STRATEGIJE MOTIVISANJA

Od dobijenih rezultata kako se u tabeli vidi ispitanicima je vrlo važno da im posao stvara osjećaj

zadovoljstva. Sa djecom se to postiže na jedan prefinjen način i rezultati su odmah vidljivi.

Polaznici mekteba Revda i Vildan aktivno se uključuju u sve programe koji se priređuju prilikom

različitih praznika i obilježavanja važnih datuma isl. Vaspitačice također uzimaju učešće u

programu i daju svoj doprinos tome. Sama činjenica da će djeca nastupati pred velikim brojem
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ljudi, da će svojim čistim, iskrenim riječima oduševiti sve prisutne vaspitačici je dovoljan

motivator za rad sa njima i u njoj se stvara osjećaj zadovoljstva sobom, svojim poslom i radom. To

se u dosadašnjem radu ove odgojno-obrazovne institucije pokazao kao  jedan od motivatora koji

podstiče kako djecu tako i sve prisutne za dalji i dodatni rad. Vaspitačice se čak angažuju oko

dekoracije prostora, odjeće djece ukrašenoj različitim detaljima, kao i oko cijelog ambijenta u

djeca mogu da pokažu svoja umijeća i znanje koje su stekli. U ovoj aktivnosti vidjelo se da velika

većina vaspitačica željeli dati svoj doprinos i da su nastojali da zajedno razmjenjujući svoja

mišljenja i iskustva postigne najbolje rezultate i dobiju javno priznanje od velikog broja okupljenih

ljudi koje se odražava kroz oduševjenje i gromki aplauz nakon dječijeg nastupa.

Kroz organizovanje ovakvih manifestacija se vaspitačicama omogućuje da dođe do izražaja

njihova kreativnost i smisao za inovacije organizacije rada sa djecom. Kao potvrda njihovog rada

je veliki osjećaj zadovoljstva postignutim rezultatima.

OBLIKOVANJE POSLA U VRTIĆU

Oblikovanje posla je proces kojim se utvrđuje sadržaj posla- raznolikost, autonomija i

kompleksnost zadatka, težina i cjelovitost zadatka- njegove funkcije-odgovornost, autoritet, tok

informacija, metode rada i zahtjevi koordinacije i socijalni odnosi na poslu kako bi se postigli

organizacijski ciljevi zadovoljile individualne potrebe njegovih izvršitelja.

Rad  sa djecom je odgovoran i kompleksan posao koji zahtjeva veliku pažnju,strpljenje,

interesovanje za aktivnosti djeteta kako bi se zadovoljile ne samo potrebe djeteta nego i potrebe

roditelja. Oni očekuju od odgajatelja da pruže djetetu istu dozu ljubavi kao i oni što to rade, veliku

brigu i pažnju za njihovo dijete. Stoga je odgovornost odgajateljica velika.

Ona mora da je prije dolaska svoje grupe u učionici, provjeri urednost učionice, da sačeka djecu,

pogleda ko je tu, ko nije, , pogleda stanje među učenicima, a zatim počne sa dnevnim programom

koji je predviđen za taj dan. Svako dijete je individua za sebe i zahtjeva pažnju i rad sa njim.

Vaspitačica svojim umijećem pokušava da priđe svakom djetetu, zadovolji njegove psihološke
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potrebe, odradi ono što je predviđeno programom, bilo da je učenje slova, brojevi, računanje... A

onda dolaze na red pjesme, recitacije, glasno pjevanje i igranje u grupama.

Posao vaspitačice je  dinamičan, svake minute zahtijeva pažnju, njenu aktivnost, odgovornost,

kreativnost i spremnost da svako dijete prihvati i priđe mu kao svom. Sredstva kojim se služi pored

table, krede i knjige su i razne novine, ukrasni papir, kolaži, slikovnice, natpisi sa raznim detaljima

za djecu koja su  edukativne prirode i služe kao zanimljivi detalji za njih.  Unutrašnja potreba

odgajateljice je da svoj posao obavi na najkvalitetniji način što će se odraziti na djecu, njihovo

ponašanje, interesovanje i opštu atmosferu u obdaništu. Ta mala nevina ljudska bića saznanja o

svom okruženju, prirodi dobijaju i od svojih odgajatelja kroz sijaset najljepših priča, pripovjedki

koje čuju od njih. Oni to upijaju poput „sunđera“ i to su im na neki način i prva saznanja. Primera

radi vaspitačica pita djecu: Šta je to električna energija? Kako se dobija električna energija? Zbog

čega se proizvodi?...Sve je to vid prvih saznanja o objektivnoj stvarnosti. Želja da se zadovolje ta

prva znanja je veoma jaka i vaspitačice nastoje na što bolji način prenijeti prva znanja djeci.

UNUTRAŠNJA ORGANIZACIJA POSLA

Dobra radna klima, organizacija u kolektivu stvara dobre uslove za rad. Menadžeri u znatnoj mjeri

mogu doprinijeti motivaciji zaposlenih u organizaciji. Svojim stavom, načinom djelovanja,

načinom ponašanja, komunikacijom sa zaposlenima, mogu stvoriti povoljnu ili nepovoljnu radnu

klimu. Sprovodeći anketu među zaposlenim vaspitačicama došlo se do zaključka da svima

odgovara demokratski stil rukovođenja koji je u principu zastupljen i kod njih, po mišljenju večine.

Ispitujući detalje u čemu se ogleda posebno taj demokratski stil rukovođenja u njihovoj ustanovi

radnici su odgovorili sledeće:  U donošenju odluka na sastancima koji se održavaju mjesečno, a po

potrebi i više puta tokom mjeseca,  donošenje zajedničkih odluka uz uvažavanje mišljenja

kolektiva. Vođenju dijaloga sa roditeljima od strane vaspitačica, a ako je potrebno obavestiti i

upravnika o bitnim detaljima razgovora, eventualnim problemima i zahtjevima roditelja. U

ovakvim slučajevima vaspitačica je karika između uprave i roditelja. Ona je dužna da zna

eventualne probleme kod djece bilo da su porodični, socijalni, zdravstveni i druge prirode. Njeno
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se mišljenje cijeni, njena se odluka poštuje, ona dobro poznaje dijete koje svaki dan kod nje

provede osam najaktivnijih sati. Upravnik poziva vaspitačicu da čuje i njeno mišljenje po nekom

pitanju kao i o opštoj atmosferi u grupi. Prema tome rad obdaništa ne može dobro da funkcioniše

bez trougla: roditelj – vaspitačica,upravnik- dijete.

Upravnik u obdaništu praktikuje da dobro odrađen posao nagradi na razne načine. Primera radi ako

vaspitačica dobro obavi posao- pripremi predstavu sa djecom ili uspješno sprovede izlet biće

nagrađena dodatnim heftičnim odmorom mimo uobičajenih odmora, a nju će zamijeniti druga

koleginica koja radi kao pomoćna vaspitačica u ovakvim i sličnim situacijama. Tu je i dodatna

materijalna motivacija kao dodatak na platu.

Postoji i praksa da se javno na sjednici pohvali uspjeh vaspitačice i njen rad te istaknu svi pozitivne

stavovi u njenom djelovanju. Također, i pomoćno osoblje ima svoj princip nagrađivanja i

motivacije za uredno obavljanje posls. Oni budu oslobođeni nekih aktivnosti, a kao nagradu dobiju

slobodan dan, pravo da ih neko zamijeni prilikom slučajnog odsustva, tj. dodatne slobodne dane i

sl.

Iz dosad navedenog izlaganja vidimo da zaposleni imaju veliki stepen partipacije u kolektivu i da

se to podržava. Uprava ne samo da vodi ka tome nego i cijeni kad zaposleni učestvuju u

odlučivanju. Posebno kad se radi o inovacijama, novim idejama, promjenama koje su neophodne

da se izvrše kako bi se unaprijedio rad i postigli bolji rezultati.

U predškolskim ustanovama teško da se organizuje fleksibilno radno vrijeme. Tačno je određeno

vrijeme rada u ustanovama ali postoje fleksibilna odsustva gdje jedan radnik po potrebi može da

odsustvuje uz zamjenu jer je priroda posla takva da mora postojati tačno određeno vrijeme rada.

PRIZNANJE I „FEEDBACK“

Komunikacija menadžera sa radnicima je od izuzetne važnosti za dobre rezultate rada. Poželjno je

da menadžeri to praktikuju u svojoj praksi i da pokažu veliku dozu interesovanja za  rad svojih
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zaposlenih. To je slučaj i u ovim predškolskim ustanovama i od samog početka se praktikovalo da

radnici dobiju povratnu informaciju o rezultatima rada. To se činilo putem  redovnih sjednica,

sastanaka kod roditelja, velikih svečanih događaja gdje bi veliki broj ljudi izrazilo svoje

oduševljenje  prigodnim dečijim programom. Najvrednije vaspitačice bi pokazale najviše

interesovanje za svoj rad, najbolje bi spremile program na kome se vidi spremnost djece, njihovo

ponašanje, rad sa njima.

ZAKLJUČAK

Evidentno je da se u dječijem vrtiću Revda i Vildan primjenjuje više modela motivacije koji se

prije svega oslanjaju na Mek Gregorovu Teoriju Y koja pretpostavlja da su zaposleni kreativni, da

uživaju u radu, da traže odgovornost i da rad smatraju prirodnom aktivnošću. Da bi se održala

ovakva predpostavka posebna pažnja u primjeni teorije pravednosti je potrebna, naročito pošto je

rad odgajateljica transparentan i svi imaju prilike vijdeti svačije rezultate. Imajući to u vidu

motivisanje zaposlenih se prije svega zasniva na nagrađivanju izuzetnih rezultata. Nagrade se

ogledaju u javnom priznanju koje odgajateljice dobijaju prilikom različitih manifestacija kao i

nagradnim slobodnim danima.
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TEHNOLOGIJE I ALATI ZA RAZVOJ WEB I MOBILNIH APLIKACIJA

I NJIHOVA PRIMENA U NASTAVI

TECHNOLOGIES AND TOOLS FOR DEVELOPING WEB AND MOBILE APPS

AND THEIR APPLICATION IN TEACHING

Apstrakt - U ovom radu opisane su dostupne tehnologije i alati koje se koriste za razvoj web i mobilnih aplikacija.  Od

dostupnih tehnologija opisane neke najpopularnije kao što su Ajax, ColdFusion, Django, HTML, Java, Perl, PHP, Python

i Xojo. U najpoznatije alate za razvoj mobilnih aplikacija ubrajamo Android Studio, Xcode, Eclipse, Appcelerator

Titanium, PhoneGap, MoSync i Sencha Touch. U radu je predstavljen konkretni primer primene nekih tehnologija i alata
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u nastavi.

Ključne reči – tehnologije, alati, web aplikacije, mobilne aplikacije

Abstract - This paper describes the available technologies and tools that are used for developing web applications and

mobile applications. From the available technology are described some of the most popular such as Ajax, ColdFusion,

Django, HTML, Java, Perl, PHP, Python and Xojo. The most well-known tools for developing mobile applications we

include Android Studio, XCode, Eclipse, Appcelerator Titanium, PhoneGap, Sencha Touch and MoSync. In the paper is

presented concrete example of the implementation of some technologies and tools in the teaching.

Key words – technologies, tools, web apps, mobile apps

UVOD

Ljudi koriste aplikacije kako bi povećali produktivnost i postali efekftivniji i efikasniji u obavljanju

svakodnevnih aktivnosti. Jedan od razloga zašto ljudi koriste kompjuter jeste komunikacija i

dijeljenje informacija sa drugima. Različite vrste aplikacija omogućavaju svojim korisnicima bržu

obradu podataka i mogućnost bolje realizacije određenih zadataka. Sistemski softver kontroliše način

na koji kompjuterski sistem funkcioniše i omogućava korisniku da pristupi hardveru sistema i

aplikativnom softveru. Aplikativni softver ne kontroliše sistem, već omogućava korisniku da obavlja

svakodnevne poslove poput kreiranja dokumenta i web stranica.

POJAM I VRSTE APLIKACIJA

Aplikativni softver ili aplikacija je skup računarskih programa dizajniranih da omoguće korisniku

izvršavanje koordiniranih funkcija, zadataka ili aktivnosti.  Aplikativni softver ne može da se

izvršava sam po sebi, već za izvršavanje zavisi od sistemskog softvera. Primjeri aplikacija uključuju

aplikacije za obradu teksta, za projektovanje i upravljanje sistemskim tabelama, vazduhoplovni

simulator leta, igračka konzola, aplikacija za crtanje, slikanje i sistem za upravljanje

bibliotekama.Aplikacija može biti sastavljena od jedne izvršne datoteke ili stotine fajlova koji

uključuju dodatne softverske module, konfiguracije datoteke i pomoćne datoteke sa podacima (PC

Magazine, 2015).
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Termin aplikacija se koristi za razlikovanje od sistemskog softvera, koji upravlja i integriše

sposobnostima računara.  Tipovi aplikativnog softvera mogu uključivati računovodstveni softver,

media plejer i softverski paketi. Mnogi aplikativni programi se uglavnom bave obradom

dokumenata. Aplikacije se mogu isporučivati u paketu s računarom i njegovim softverskim

sistemom. A mogu biti objavljeni odvojeno i mogu biti napisane kao vlasničke aplikacije

(engl.proprietary), aplikacije otvorenog koda (engl.  open-source) ili kao univerzitetski projekti. U

informacionim tehnologijama, aplikacija je računarski program osmišljen da pomogne ljudima u

obavljanju neke djelatnosti. Aplikacija se na taj način se razlikuje od operativnog sistema (koji radi

na kompjuteru), uslužnog programa (koji vrši održavanje ili obavljanje poslova opšte namjene) i

alata za programiranje (sa kojima se pišu i kreiraju kompjuterski programi). U zavisnosti od

djelatnosti za koju je projektovana, aplikacija može da manipuliše tekstom, brojevima, grafikom ili

predstavljati kombinaciju ovih elemenata.  Neki aplikativni paketi se fokusiraju na jedan zadatak,

kao što su obrada teksta, a drugi, takozvani integrisani softver obuhvata nekoliko različitih  aplikacija

(Ceruzzi, 1998).

WEB APLIKACIJE

Web aplikacija je bilo koji kompjuterski program koji se izvršava u web pretraživaču. Kreiran je u

programskom jeziku kojeg podržava web pretraživač (kao što je kombinacija JavaScript, HTML i

CSS) i oslanja se na web pretraživač za prikazivanje aplikacije (Nations & Daniel, 2015). Web

aplikacije su popularne zbog opšte rasprostranjenosti web pretraživača i pogodnosti korišćenja web

pretraživača kao klijenta, koji se često nazivaju i tanki klijenti. Sposobnost ažuriranja i održavanja

web aplikacija bez distribucije i instaliranje softvera na hiljade potencijalnih računarskih klijenata je

ključni razlog za njihovu popularnost, kao što je svojstvena kompatibilna podrška za unakrsne

platforme. Uobičajena web aplikacija uključuju webmail, onlajn maloprodaju, onlajn aukcije, wiki i

mnoge druge funkcije.

U ranijim računarskim modelima, npr. u klijent-server periodu, zahtjevi za aplikacije su podijeljenina

osnovu koda koji je se nalazio na serveru i koda koji je bio instaliran na svakom klijentskom
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računaru.  Aplikacije su imale svoj klijentski program, tj. korisnički interfejs koji je morao da se

posebno instalira na svakom klijentskom računaru. Nadogradnja koda na serveru zahtijevaće i

nadogradnju koda na na svakom klijentskom računaru, dajući na taj način povoljniju cijenu i

smanjujući produktivnost.

S druge strane, web aplikacije koriste web dokumenta napisana u HTML i JavaScript-u, koje

podržavaju različiti web pretraživači. Web aplikacija se može smatrati kao posebna varijanta klijent-

server softvera gdje se klijentski softver preuzima na računaru prilikom posjete neke web stranice,

primjenom HTTP ili nekog drugog protokola. Tokom sesije, web pretraživač interpretira i prikazuje

stranice i u ovom slučaju se ponaša kao univerzalni klijent za bilo koju web aplikaciju. Koncept web

aplikacija  je uveden 1999. godine u Java programskom jeziku. Primjenom Java, JavaScript,

DHTML, Flash, Silverlight i drugih tehnologija, omogućeno je crtanje na ekranu, reprodukcija zvuka

i pristup tastaturi i mišu radi interakcije. Web programeri su koristili skripte na klijentskoj strani u

cilju ostvarivanja što veće funkcionalnosti i pružanja interaktivnog iskustva. Aplikacije su

podijeljene na slojeve i svaki sloj je imao svoju ulogu. Web aplikacije su imale n-slojeva i

najpoznatija struktura bila je troslojna aplikacija. Web pretraživač je bio prvi sloj, središni sloj je bio

pokretač koji koristi neke tehnologije poput ASP, ASP.NET, CGI, ColdFusion, JSP/Java, PHP, Perl,

Python, Ruby, i treći sloj je bio baza podataka. Komunikacije se odigravala tako što je web

pretraživač slao zahtjeve srednjem sloju koji kreira upit za bazu podataka. Kompleksnije web

aplikacije, koriste n-slojni pristup.

TEHNOLOGIJE ZA RAZVOJ WEB APLIKACIJA

Razvoj web aplikacija predstavlja proces i praksu razvoja web aplikacija. Baš kao i tradicionalne

desktop aplikacije, i web aplikacije imaju različite nivoe rizika. Tako npr. Personal Home Page nosi

mnogo manje rizika nego, na primjer web sajt za trgovanje sa akcijama. Za neke projekte bezbjednost

i softverske greške su glavni problemi. Ako je vrijeme na tržištu ili tehnička složenost briga, onda

dokumentacija, testiranje, planiranje, kontrola promjene, analiza zahtjeva, arhitektonski opis i
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formalni dizajn i praksa razvoja onda mogu ublažiti rizik. Za razvoj web aplikacija koriste se sledeće

tehnologije:

 Ajax1 (skraćenica za asinhroni JavaScript i XSML) je grupa povezanih tehnika za

razvoj web aplikacija koje se koriste na strani klijenta da se stvori asinhrona web

aplikacija. Sa Ajax-om, web aplikacije mogu slati i preuzimati podatke sa servera

asinhrono (u pozadini), bez uplitanja na ekranu i uticanja na ponašanje postojeće

stranice. Podaci mogu biti vraćeni pomoću XSMLHttpRequest objekata. Uprkos imenu,

upotreba XSML nije potrebna ( JSON se često koristi u Ajax varijanti) i zahtjevi ne treba

da budu asinhroni.

 ASP2(engl. Active Server Pages) predstavlja jedan od jezika za razvijanje Internet

sajtova, koji je razvio Microsoft.

 ASP. NET3 je server-side frejmvork otvorenog koda za razvoj web aplikacija

dizajniran za razvoj dinamičkih web stranica. Razvio ga je Microsoft da omogući

programerima razvoj dinamičkih web sajtova, web aplikacije i web servisa.

 ActionScript4je jezik za objektno orijentisano programiranje originalno razvijen od

strane Macromedia Inc. (sada Adobe Sistems ). To je derivacija HiperTalk, jezika za

skriptovanje za HiperCard. Sada je dijalekt ECMAScript (što znači da je nadskup

sintakse i semantike jezika šire poznat kao JavaScript), iako je prvobitno nastao kao

njegov produžetak, oba su pod uticajem HiperTalk jezika za skriptovanje.

 Apache Flex5 nekada poznat i kao Adobe Flex, je skup računarskih alata (engl.

Softvare Development Kit - SDK) za razvoj i postavljanje višeplatformskih (engl. cross-

platform) internet aplikacija zasnovanih na Adobe Flash platformi.

1http://www. w3schools. com/ajax/
2https://msdn. microsoft. com/en-us/library/aa286483. aspx
3http://www. asp. net/
4http://www. actionscript. org/
5http://flex. apache. org/
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 CSS6(engl. Cascading Stile Sheets) je stilski jezik koji se koristi za opisivanje

izgleda i formatiranje dokumenta pisanog u jeziku za označavanje (engl.  markup

language).  Iako se najčešće koristi za promjenu stila web stranica i korisničkih interfejsa

napisanih u HTML i XHTML, jezik može da se primjeni na bilo koju vrstu XML

dokumenta, uključujući i običan XML, SVG i XUL. Zajedno sa HTML i JavaScript,

CSS predstavlja kamen temeljac tehnologija koju većina web sajtova koristi da stvori

vizuelno privlačne web stranice, korisnički interfejs za web aplikacije i korisnički

interfejs za mnoge aplikacije za mobilne uređaje.

 ColdFusion7je komercijalna platforma za brz razvoj web aplikacija koju je izmislio

Jeremi Allaire i JJ Allaire 1995. godine. Programski jezik koji se koristi sa tom

platformom se takođe često naziva ColdFusion, a poznatiji je i kao CFML. ColdFusion

je prvobitno dizajniran za lakše povezivanje jednostavnih HTML stranica u bazu

podataka. Od verzije 2 koja se pojavila 1996.  godine, postala je punopravna platforma

koja je uključivala i IDE pored punog skript jezika.

 CGI8(engl. Common Gateway Interface - CGI) je standardna metoda koja se se

koristi za generisanje dinamičkog sadržaja na web stranicama i web aplikacijama. CGI,

kada se implementira na web serveru, pruža interfejs između web servera i programa

koji generišu web sadržaj. Ovi programi su poznati kao CGI skripte ili jednostavno CGI-

ovi i oni se obično pišu u skript jeziku, ali mogu biti napisani i u bilo kom drugom

programskom jeziku.

 Django9je besplatan frejmwork otvorenog koda za razvoj web aplikacija. Napisan

je u Python programskom jeziku, koja prati arhitektonski obrazac model-pregled-

6http://www. w3schools. com/css/
7http://www. adobe. com/products/coldfusion-family. html
8http://www. w3. org/CGI/
9https://www. djangoproject. com/
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kontroler (engl.  model–view–controller - MVC10). Za održavanje je zadužena nezavisna

neprofitna organizacija Django Software Foundation (DSF).

 Drupal11 je besplatani frejmwork otvorenog koda za upravljanje sadržajem napisan

u PHP-u i distribuira se pod GNU General Public License. Koristi se kao back-end

frejmwork za najmanje 2,1% svih lokacija web sajtova širom sveta u rasponu od ličnih

do korporativnih blogova, političkih i državnih sajtova.  Takođe se koristi za upravljanje

znanjem i poslovnu saradnju.

 HTML512je osnovna tehnologija jezika za označavanje na Internetu koji se koristi

za strukturisanje i predstavljanje sadržaja za World Wide Web. Od oktobra 2014. godine

ovo je konačna i potpuna peta revizija HTML standarda od strane World Wide Web

Consortium ( W3C). Prethodna verzija, HTML4 je standardizovana 1997. godine.

 Java13je jezik kompjuterskog programiranja opšte namjene koji je konkurentan,

zasnovan na klasama, objektno-orijentisan i specijalno dizajniran da ima što je manje

moguće zavisnosti impelemntacije. Namjera je da se omogući programerima aplikacija

da "pišu jednom, a pokrenu bilo gdje" (engl. write once, run anywhere - WORA), što

znači da kompajlirani Java kod može da radi na svim platformama koje podržavaju Javu,

bez potrebe za rekompajliranjem.

 JavaScript14, uključuje sledeće frejmwork tehnologije AngularJS, Ember.js, React

i jQuery. Java Script je takođe poznat i kao ECMAScript (nezaštićeno ime koje se koristi

za standard), je dinamičan programski jezik. Najčešće koristi kao dio web pretraživača,

čija implementacija omogućava klijentskoj strani skripte za interakciju sa korisnikom,

kontrolu pretraživača, asinhronu komunikaciju i mijenjanje sadržaja dokumenta koji je

prikazan.

10Model-View-Controller je dizajn obrazca koji se često koristi u arhitekturi aplikacija kod krajnjeg korisnika. Primarni cilj ovog projekta
je da se odvoji poslovna logiku od logike prikaza. Model je aplikacija podataka. Pogled je metoda prikaza prezentacije korisniku.Kontroler
vrši interakciju između korisnika, modela i pregleda.
11https://www. drupal. org/
12http://www. w3. org/TR/html5/
13https://www. java. com/en/
14http://www. w3schools. com/js/
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 Nginx: web server15je reverzni proksi server otvorenog koda za HTTP, HTTPS,

SMTP, POP3, IMAP protokole, kao i raspoređivanje opterećenja, HTTP keš i web

servera.  Nginx  projekat je započeo sa jakim fokusom na jaku konkurenciju, jake

performanse i malu upotrebu memorije.

 Node. js: web server16je unakrsna platforma otvorenog koda za razvoj i pokretanje

(engl. runtime environment) aplikacije namijenjena serverskoj strani i umrežavanju

aplikacija. Node.js aplikacije su napisane u JavaScript-u i mogu se pokrenuti u okviru

Node.js runtime na OS X, Microsoft Windows, Linux, FreeBSD, NonStop i IBM.

 Perl17je programski  jezik čije je ime akronim od engleskih riječi "Practical

Extraction and Report Language". Predstavlja familiiju programskih jezika visokog

nivoa, opšte namjene za tumačenje i dinamičko programiranje.

 PHP18(engl. Hypertext Preprocessor - PHP) je skriptni jezik koji je namijenjen za

izradu razvoj web sadržaja i izvršava se na serverskoj strani. Koristi se i kao programski

jezik opšte namjene.

 Python19je programski jezik opšte namjene i visokog nivoa. Odlikuje ga čitljivost

koda, a njegova sintaksa omogućava programerima da izraze koncepte u manje linija

koda nego što bi to bilo moguće u C++ ili Java programskim jezicima.

 Ruby20, ukljućujući i Ruby on Rails je dinamičan, reflektujući, objektno-orijentisan

programski jezik opšte namjene. Dizajniran je i razvijen sredinom 1990-tih. Njegov

tvorac je Yukihiro "Matz" Matsumoto iz Japana.

 WordPress21je besplatni alat otvorenog koda namijenjen za blogovanje i sistem za

upravljanje sadržajem (engl. content management system CMS) zasnovan na PHP i

MySQL. Wordpress raspolaže velikim brojem templejta, ima mogućnost jednostavne i

15http://nginx. org/
16http://expressjs. com/
17https://www. perl. org/
18http://php. net/
19https://www. python. org/
20https://www. ruby-lang. org/en/
21https://wordpress. org/
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napredne nadogradnje i predstavlja jedan od najpopularnijih sistema za upravljanje

sadržajem.

 Wt22je frejmwork za web aplikacije otvorenog koda namijenjen za C++ programski

jezik. Razvio ga je Emweb. Posjeduje API koji podseća na Qt biblioteku C++ desktop

aplikacije.

 Xojo23je komercijalno programsko okruženje razvijeno od strane Xojo, Inc iz Ostina

u Teksasu za razvoj softvera namijenjen za sledeće platforme Mac OS X, Microsoft

Windows, 32-bit x86 Linux, iOS. Koristi vlastiti objektno-orijentisan BASIC dijalekt,

takođe poznat i kao Xojo.

MOBILNE APLIKACIJE

Aplikacija za mobilne uređaje je kompjuterski program koji je napravljen da radi na pametnim

telefonima, tablet računarima i drugim mobilnim uređajima. Mnoge aplikacije za mobilne telefone

su preinstalirane na samim uređajima, dok se neke mogu preuzeti sa distrubutivnih platforma

proizvođača. Neke aplikacije su besplatne, dok neke moraju da se kupe.

Termin aplikacija (engl.app) je skraćenica od termina softver. Izraz je postao veoma popularan, a

2010. godine je naveden kao Riječ godine od strane Američkog društva za dijalekt (American

Dialect Society, 2015). 2009. godine, kolumnista David Pogue je rekao da se noviji pametni telefoni

mogu nazvati "aplikacijski telefoni" (engl. app phones) kako bi se razlikovali od ranijih, manje-

sofisticiranih pametnih telefona (Pogue, 2015). Aplikacije za mobilne uređaje su prvobitno ponuđene

za opštu produktivnosti i pronalaženje informacija, uključujući elektronsku poštu, kalendar, imenik,

berze i informacije o vremenu. Međutim, javna potražnja i dostupnost programerskih alata dovela je

do brzog širenja u druge kategorije, kao što su obrada teksta, društveni mediji, dijeljenje slika,

22http://www. webtoolkit. eu/wt
23http://www. xojo. com/
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mobilne igre, GPS mapiranja i usluge zasnovane na lokaciji, bankarstvo, umrežavanje i prenos

fajlova, obrazovanje, video striming, kupovina karata i od nedavno mobilne aplikacije za medicinu.

Uslijed velikog broja i raznovrsnosti aplikacija, došlo je do stvaranja širokog spektra pregleda i

preporuka, uključujući blogove, časopise i servise posvjećenih za onlajn otkrivanje aplikacija.

Nedavno, vladine regulatorne agencije su pokrenule inicijative za regulisanje i održavanje aplikacija,

posebno medicinskih aplikacija (Yetisen, 2014).

Popularnost mobilnih aplikacija nastavlja da raste i njihova upotreba postaje izrazito rasprostranjena

među korisnicima mobilnih telefona.

Namjena mobilnih aplikacija može biti vrlo različita, pa na osnovu toga mobilne aplikacije možemo

podijeliti na:

 Mobilne aplikacije za komunikaciju: elektronska pošta, slanje poruka, web i internet

pretraživači, društvene mreže.

 Mobilne aplikacije za igru i zabavu: slagalice, karte, akcije, avantura i sportovi.

 Mobilne aplikacije za razmjenu i prikupljanje informacija: rečnici, čitači vijesti i blogova,

elektronske knjige, zdravstveni i medicinski savjeti.

 Mobilne aplikacije za razne oblike multimedije: pregled i obrada slika, grafike, prezentacija,

slušanje audio i pregled video datoteka.

 Mobilne aplikacije za produktivnost: kalendari, digitroni, dnevnici, tekst procesori,

bankarstvo, finansije, obrada tabela itd.

 Mobilne aplikacije za turizam: turistički vodiči, konvertori valuta, prevodioci, mape, GPS,

vremenska prognoza itd.

U početku, mobilne aplikacije su se koristile za brzu provjeru elektronske pošte, ali usljed njihove

velike potražnje, njihova primjena se proširila i na druge oblasti, kao što su igre za mobilne uređaje,



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 46-61, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad: http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html
Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Pedagogija
Datum prijema rada: 06.06.2015. Datum prihvatanja rada: 23.06.2015.

56

razgovori, pretraživanje različitih sadržaja, pregledanje video sadržaja itd. Postoje i mobilne

aplikacije koje uključuju i kombinaciju više kategorija.

Ono što je karakteristično za mobline aplikacije je to da se one preuzimaju sa platforme na ciljnom

uređaju, kao što je iPhone, BlackBerry, Android ili Windows Phone.  U posljednje vrijeme dosta

mobilnih aplikacije ponekad može da se preuzme na laptopovima ili desktop računarima.  Aktuelne

platforme za distribuciju mobilnih aplikacija, shodno za koji ciljani uređaj se preuzimaju su  Apple

App Store, Google Play, Windows Phone Store i BlackBerry App World.

ALATI ZA RAZVOJ MOBILNIH APLIKACIJA

Za razvoj aplikacija korste se setovi alata koji omogućavaju razvoj mobilnih aplikacija. U

najpoznatije alate za razvoj mobilnih aplikacija ubrajamo:

 Android Studio24je integrisano razvojno okruženje za razvoj mobilnih aplikacija za

Android platformu. Android Studio je besplatan i dostupan pod Apache License 2.0. Prva

stavilna verzija je objavljena u decembru 2014. godine i to počev od verzije 1.0.  Za razvoj

mobilnih aplikacija u Android Studio koristi se Java programski jezik.

 Xcode25je integrisano razvojno okruženje (IDE) koji sadrži paket alata koje je Apple

kreirao za razvoj softvera za OS X i iOS. Razvojno okruženje Xcode-a sadrži alat za razvoj

grafičkog interfejsa Interface Builder i alat za analizu pokrenute aplikacije - Instruments.

Poslednja stabilna verzija 5.1.1 (5B1008) je lansirana 10.  aprila 2014.  godine.  Xcode

podržava C, C++, Objective-C, Objective-C++, Java, AppleScript, Python, Ruby i Rez

izvorni kod sa različitim programskim modelima. Takođe je dodata podrška za GNU Pascal,

Free Pascal, Ada, C#, Perl i D.

 Eclipse26je programsko razvojno okruženje (IDE) napisano u Javi, a može se

koristiti za razvoj aplikacija u raznim programskim jezicima kao što su Java, Ada, C, C++,

24https://developer. android. com/sdk/index. html
25https://developer. apple. com/xcode/
26https://eclipse. org/
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COBOL, Perl, PHP, Python, R, Ruby (uključujući Ruby on Rails okruženje), Scala, Clojure

i Scheme.  Isto tako, može se koristiti za razvoj delova aplikacije Mathematica. Razvojno

okruženje (IDE) često se naziva Eclipse ADT (Ada Development Toolkit) za Adu, Eclipse

CDT za C/C++, Eclipse JDT za Javu i Eclipse PDT za PHP.

 Visual Studio27je razvojni alat, potpisan od strane Microsoft korporacije, koji

korisnicima omogućuje kreiranje širokog spektra aplikacija i kao takav zasigurno predstavlja

najkompletnije IDE (integrated development environment) okruženje današnjice.  Njegovim

korišćenjem možemo razvijati mobilne aplikacije, aplikacije za desktop i cloud okruženja,

razne vrste servisa, web aplikacije itd.

 Appcelerator Titanium28je open-source frejmvork koji omogućava razvoj

mobilnih aplikacija za različite platforme, uključujući iOS, Android, Windows Phone,

BlackBerry OS iz jednog JavaScript codebase. Osnovna komponenta Titanium je licencirani

Apache Software Development Kit, Titanium SDK.

 PhoneGap29je framework nastao sa po principu WORA ideje (Write Once Run

Anywhere). Koristi webview, komponentu koja je zajednička za sve platforme, i u okviru

nje pokreće aplikaciju. PhoneGap omogućava programiranje nativnih aplikacija koristeći

HTML5, CSS3 i JavaScript. Ovakve aplikacije popularno se nazivaju hibridne aplikacije.

PhoneGap je dodatni sloj u arhitekturi aplikacija i zadužen je za prevođenje HTML-a u jezik

za specifičnu platformu.

 RhoMobile30je open-source frejmvork koji je razvila Motorola, Inc.  i sada je u

posjedu Motorola Solutions.  Služi za izradu nativnih aplikacija koje mogu da rade na

različitim uređajima. To znači da će aplikacije izgledati isto bez obzira na brend uređaja,

veličinu ekrana ili operativni sistem. RhoMobile je objavljen pod licencom MIT (engl.

Massachusetts Institute of Technology). RhoMobile podržava iOS, Android, Windows

27https://www. visualstudio. com/
28http://www. appcelerator. com/
29http://phonegap. com/
30http://rhomobile. com/
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Mobile, BlackBerry i Windows Phone.  Trenutno, postoji oko 105 aplikacija razvijeno na

ovom frejmvorku koje su dostupne za preuzimanje.

 MoSync31MoSync je besplatan i open-source skup računarski alata SDK za mobilne

aplikacije. Frejmowork proizvodi nativne mobilne aplikacije za više platformi, koristeći

C/C++, HTML5 skriptovanje i bilo koju njihovu kombinaciju.  Ciljna grupa za MoSync su

web programeri koji žele da uđu u mobilni prostor, kao i obični PC/Mac desktop programeri

sa znanjem u C/C++ za razvoj aplikacija.

 Sencha Touch32je korisnički interfejs JavaScript biblioteke ili frejmvork posebno

izgrađen za Mobile Web. Koriste ga Web programeri za razvoj korisničkih interfejsa za

mobilne web aplikacije koje izgledaju kao native aplikacije na podržanim mobilnim

uređajima. Zasnovan je na web standradima kao što su HTML5, CSS3 i JavaScript.

PRIMENA TEHNOLOGIJA I ALATA ZA RAZVOJ WEB I MOBILNIH APLIKACIJA U

NASTAVI

Kod mobilnih aplikacija hibridno izvršno okruženje može biti najbolji izbor, jer se sastoji od Web

browser engine-a, koji je zapakovan u nativni engine. Hibridne aplikacije se pakuju nativno u vidu

.apk i instaliraju se na uređaju. Interpretacija izvornog koda koja se obavlja pomoću Web view

platforme tj. Web čitača uređaja, bez standardnih korisničkih kontrola. Kombinacijom HTML5 i

CSS sa JavaScript-om ove aplikacije pružaju najbolje iz oba svijeta.  Aplikacije kreirane ovom

metodom je moguće pokretati na više platformi, što utiče na sve veću popularnost takve vrste

programiranja. Hibridne aplikacije imaju i nedostatke u poređenju sa nativnim aplikacijama zbog

nedostatka high-end grafike i konkurentnog programiranja.

Web aplikacija se nameće kao najbolji izbor, jer se pokreće u Web pretraživaču, a sama

rasprostranjenost web pretraživača olakšava distribuciju i pokretanje na hiljade računarskih klijenata

bez ikakvih poteškoća. Samim tim, sposobnost ažuriranja i održavanja web aplikacija je ključni

31http://www. mosync. com/
32http://www. sencha. com/products/touch/#overview
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razlog za njihovu popularnost. Razvoj popularnih framework-a olakšava i omogućava brz razvoj

aplikacija i njihovo korišćenje često smanjuje broj grešaka u programu jer se kod pojednostavljuje.

Na Univerzitetu u Novom Pazaru, WordPress se aktivno koristi. Na nekim predmetima se koristi kao

dopuna hibridnom obliku nastve, čime se unapređuje sam kvalitet nastave. Bitno je napomenuti da

u okviru predmeta Elektronski marketing, osim što se ovaj alat koristi kao za unapređenje nastave,

studenti se na pomenutom predmetu upoznaju sa alatom, stiču osnovna znanja o alatu, načinu

upotrebe, načinu funkcionisanja i osposobljavaju se za njegovo koršćenje, čime se povećava

informatička pismenost kod studentata. Studenti u okviru ovog predmeta, dobijaju i zadatak da i sami

kreiraju web sajt uz pomoć Wordpress-a.

Na Univerzitetu u Novom Pazaru, u okviru predmeta Bežične i mobilne komunikacije studenti

koriste Android Studio za razvoj mobilnih aplikacija. Android Studio je zasnovan na JetBrains'

IntelliJ IDEA softveru i namijenjen je za razvoj Android mobilnih aplikacija. Dostupne su verzije za

preuzimanje za Windows, Mac OS Xi Linux.  Android Studio je zamijenio Eclipse Android

Development Tools (ADT) kao Google-ov primarni IDE za razvoj nativnih mobilnih aplikacija

(Ducrohet, Xavier, Tor, & Katherine, 2015). Sa svakom novom verzijom Adroid Studio očekuju se

nove funkcije, te  trenutna verzija Android Studio posjeduje sledeće karakteristike:

 Fleksibilan ugrađeni sistem zasnovan na Gradle.

 Različite varijante kreiranja apk fajla i podrška za raličite verzije apk fajlova.

 Šabloni koda u cilju pomaganja izgradnje zajedničkih karakteristika aplikacija.

 Editor za uređivanje teme sa podrškom opcije prevlačenje i otpuštanje.

 Lint alati koji omogućavaju što bolje performanse, upotrebljivost, verzije kompatibilnosti

itd.

 ProGuard i mogućnost app-signing

 Ugrađena podrška za Google Cloud platforme, što omogućava laku integraciju sa Google

Cloud Poruke i App Engine (Android Developers, 2015).
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Aplikacija je zamišljena tako da sadrži 6 klasa ili eng. Activities:

1. Splash.java.

2. MainActivity.java.

3. PostData.java

4. PostAdapter.java

5. PojedinacanPost.java.

6. RefreshListView.java

Korišćenjem softvera Android Studio je omogućen flekisbilni sistem zasnovan na Gradle, podrška

za različite verzije .apk fajlova i samim razvojem IDE-a moguća su dodavanja novih funkcionalnosti

aplikaciji. Planiran je dalji razvoj aplikacije, sa novim funkcijama kao što su notifikacije o novostima

i autentifikacija pomoću Facebook i Google naloga. Na slici 1 je dat prikaz razvojnog okružnje

Android Studio sa primerom izgleda aplikacije.

Slika 1. Prikaz razvojnog okruženja sa primerom izgleda aplikacije
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ZAKLJUČAK

Kada je u pitanju sam process razvoja, bilo da su u pitanju web ili mobilne aplikacije, koriste se razni

alati i tehnologije koje programerima omogućavaju lakšu i bržu izradu kvalitetnih aplikacija koje će

naći široku primjenu. Koriste se različiti programski jezici, frejmwork i alati kojima se kreiraju

aplikacije za različite operativne sisteme i uređaje. Kreiranje web i mobilnih aplikacija ima za cilj da

pruži različite sadržaje i uspostavi široko mobilno prisustvo između korisnika u cilju lakšeg dijeljenja

informacija i interaktivna saradnja sa korisnicima. Prisustvo različitih tehnologija i uređaja,

omogućava da ovi ciljevi budu ostvareni.
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ZNAČAJ IGRE U RAZVOJU PREDŠKOLSKOG DJETETA

THE IMPORTANCE OF PLAY IN CHILD DEVELOPMENT PRESCHOOL

Apstrakt - Igra je osnova ljudska aktivnost u djetinjstvu i izvrsna zabava tokom cijelog života. Njen utjecaj na dječiji

razvoj od neprocjenjive je vaznosti. Igra će angažirati dijete u cjelini pod uvjetom da zadovolji djecija interesovanja,

emocionalne sklonosti , voljne procese, otkrivačko ponašanje, simboličke funkcije, motornu i perceptivnu spretnost i vec

stečena iskustva u igri. Osim toga, kroz igru se djeca zabavljaju  i uživaju u društvu svojih vršnjaka. Njome dijete

najprirodnije i najslobodnije zadovoljava svoje potrebe za kretanjem i djelatnošću. Ona je i  jedan od prvih načina učenja.

Igra ima veliki značaj za cjelokupan razvoj djeteta i njegove ličnosti i zbog toga je ona glavni oblik i sredstvo odgoja.

Ključne reči – igra, razvoj, dijete, igračke

Abstract - The game is the basis of human activity in childhood and great fun for the whole life. Its influence on children's

development is invaluable. The game will engage the child as a whole provided they meet djecija interests, emotional

preferences, volitional processes, revealing behavior, symbolic function, motor and perceptual skills and already gained

experience in the game. In addition, throughout the game the kids have fun and enjoy the company of their peers. Her child

is the most natural and freest meet their needs for exercise and activity. It is also one of the first ways of learning. The

game has great significance for the overall development of the child and his personality and because it is the main form

and means of education

Key words –game, development, child, toys
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UVOD

“IGRA JE ZDRAVIJA OD MLIJEKA, IGRA JE SVEŽIJA OD VODE,

IGRA JE ZA ČOVJEKA NAJLEPŠI DAR SLOBODE.”

Lj. Rašumović

Igra je bila i još uvijek predmet brojnih studija, proučavanja, tumačenja. Mnogi znanstvenici i

različite znanstvene discipline pokušavaju je osvijetliti s najrazličitijih stajališta. Pedagozi posebno

podvlače činjenicu da u stvarnom životu dijete je samo dijete, u igri je već čovjek koji sazrijeva, koji

iskušava svoje snage i samostalnost, raspolaže vlastitim tvorevinama.  Budući da je igra neiscrpni

izvor uvek novih saznanja o razvoju djeteta,njegovim doživljajima i životu, čini se da nije dovoljno

isticano koliko je ona značajna za razvoj ličnosti djeteta i njegovog stvaralačkog odnosa prema životu

i okolini. Igra kao osobena aktivnost najviše odgovara prirodi djeteta i osnovnim zakonitostima

njegovog psihofizičkog razvoja; ona najpotpunije obezbeđuje jedinstvo fizičkog, intelektualnog,

afektivnog i socijalnog razvoja.

U savremenoj razvojnoj psihologiji djecija igra se tretira kao nacin postojanja djeteta i kao osnovni

oblik djecije aktivnosti, kojom dijete najprirodnije i najslobodnije zadovoljava svoje potrebe za

kretanjem i djelatnošću. U igri dijete stiče predstave o svijetu, o predmetima i njihovom značenju, a

takođe dolazi do saznanja o sebi, svojim sposobnostima, uči da pravi razliku između stvarnosti i

maste, uči da surađuje sa drugima i da se ponaša na društven način, razvija svoje stvaralačke i estecke

sposobnosti. Igra je za predškolsko dijete i najprirodniji i  najlakši način učenja-zbog toga sto je ono

u igri  motivirano i emotivno angažovano.

Igra je slobodna, spontana aktivnost koja se zbiva bez ikakve spoljašnje nužnosti. Uplitanjem u nju

odrasli joj oduzimaju nešto od spontanosti i originalnosti, praktično je uništavaju. Igra proizilazi iz

unutrašnje potrebe, ima svoju logiku koja se razlikuje od logike spoljašnje realnosti kako je odrasli

shvataju. Logika igre je upravo u tome što je u njoj realnost prerađena i to u skladu s dečijim
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doživljajem. To je naroćito značajno stoga što djeca ne vide stvari onakve kakve jesu, već onako

kako ih ona doživljavaju. Postoji niz vrijednosti dječije igre:

 Djeca se igraju da bi zadovoljila unutrašnju potrebu za aktivnošću, učestvujući u njoj

osećajno, nastojeći da savladaju sve prepreke da bi postigla željeni cilj; emocije su pokretači

dječije igre, one motivišu dijete na aktivnost i doprinose da dijete u igri istraje, čak i kad je

umorno;

 Igra ima veliki značaj za pravilan fizički razvoj djeteta (razvoj mišića, uvježbavanje svih

dijelova tijela), te služi kao ventil za višak energije koja, ako se akumulira u djetetu, čini ga

nervoznim i razdražljivim;

 Dječija igra pruža djetetu priliku da zadovolji svoju želju za socijalnim kontaktima koje

nemože ostvariti u porodici, te bez igre sa drugom djecom dijete postaje sebično,

samouvjereno i dominirajuće i ne može da se ponaša na socijalan način;

 Ako pažljivo posmatramo ponašanje djeteta u slobodnoj igri mašte ili u igri u kojoj oponaša

različite uloge možemo saznati njegove istinske probleme i napetosti. Ako se dijete u igri ne

opusti i smiri njegovi problemi će se ispoljiti u težim formama, i stoga je važno omogućiti

djetetu da u igri bude što aktivnije. Ovdje uviđamo terapeutski značaj igre u svakodnevnom

životu djeteta;

 Djeca od ranog uzrasta putem igre stiču nova iskustva, usavršavaju opažanje, shvatanje

prostornih odnosa, predstavljanje i zaključivanje, što je značajno za njegov intelektualni

razvoj;

 Igra je značajna i kao terapeutsko sredstvo, kao poseban izvor pružanja pomoći naročito

djeci predškolskog uzrasta, npr. u rješavanju nekih lični konflikata i frustracija, jačanju

egoprocesa i sl;

 Igra je značajna snaga za moralno vaspitanje djece, jer je u njoj prinuda za usvajanjem

moralnih standarda strožiji nego u porodici i školi. Dijete zna da mora biti fer, iskreno i

dobar drug, da se ne smije ljutiti kada gubi, da mora savladati agresiju nad samim sobom da

bi moglo biti usvojeno od strane grupe;
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S obzirom na činjenicu da je igra takva vrsta aktivnosti koja angažira cjelokupnu djetetovu ličnost,

nesumnjivo je da je njen utjecaj na dječiji razvoj od neprocjenjive vaznosti. Igra će angažirati dijete

u cjelini pod uvjetom da zadovolji djecija interesovanja, emocionalne sklonosti , voljne procese,

otkrivačko ponašanje, sinboličke funkcije, motornu i perceptivnu spretnost i vec stečena iskustva u

igri. Djeca u igri zadovoljavaju svoje osnovne potrebe, uče,razvijaju umne i stvaralačke aktivnosti,

unapredjuju tjelesni i socijalni razvoj. Najveća važnost igre u odgojno obrazovnom smislu ogleda se

u tome sto je igra takva vrsta aktivnosti koja uspijeva da privuče i odrzi djeciju pažnju na određenim

sadržajima, kao i da ih motivira da učestvuju u određenim aktivnostima. Tom prilikom dijete gradi

vlastito iskustvo i  koristi sve svoje potencijala postižući vise razvojne nivoe.

TEORIJE IGRE

Igra kao pojam ima različita značenja. F. Šiler je pisao da je igra uživanje  povezano sa slobodom,

da je igra estetička aktivnost. Uvjet za pojavu ove aktivnosti je suvišak energije I sloboda od vanjskih

potreba. Vrlo blisko ovom shvaćanju je shvaćanje igre kao spontane stvaralačke aktivnosti bez

praktičnog ili utilitarnog cilja- koja je slična umjetnosti.

Vigotski se suprostavlja ovim definicijama: “Pogrešno je misliti da je igra aktivnost bez cilja; igra je

aktivnost djeteta sa ciljem”. On definira igru kao “maštu u praktičnom dijelu”.

Herbert Spencer , Stenli Hol I Karl Gros objašnjavaju igru kao  izraz biloških potreba i kao izraz

unutrašnjih instikata,izjednačavajući je često sa igrom životinja.

Prema učenju  Herberta Spencera , igra se javlja kao posljedica neutrošene energije, odnosno kao

“višak energije”.

Nemački psiholog Karl Gros je na osnovu istraživanja igara životinja i djece stvotio teoriju igre, koja

je bilo siroko rasprostranjena u prvoj četvrtini u XX st.. Gros je ovu teoriju nazvao teoriju vježbanja

ili samoodgoja. Prema Grosu djetinstvo je dato čovjeku da bi mogao igrati. Vrijeme djetinstva ima

cilj da stvori mogućnost stjecanja i prilagođavanja sposobnosti neophodnih za život; zbog toga je
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čovjeku dato naročito dugo djetinstvo – jer ukoliko je savršenija mogućnost, time je duža priprema

za nju. Gros nije objasio psihološki sadržaj igre kao predvježbe niti, pak, ulogu igre u razvijanju

novih sposobnosti.

Prihvaćajući Grosovu teoriju igre kao predvježbe, Karl Biler smatra da je igra neophodna kao vježba

za još nezrele sposobnosti. Biler uvodi pojam zadovoljstva ili uživanja, definirajući igru kao

“aktivnost koja izaziva funkcionalno zadovoljstvo” koje deluje kao motiv koji izaziva I potkrepljuje

kretanje. Upravljajući princip igre je princip forme ili stremljenje ka savršenoj formi.

Zajedničko za sva ova tumačenja, kako za ona koja igru objašnjavaju kao izraz suviška energije ili,

pak, alavistički impuls, tako i za ona koja izjednačavaju igru djeteta s igrom mladih životinja, jeste

biologisticki mehanicistički pristup, jer su osnova igre instikti, a ne sredina u kojoj žive mlada bića.

Na shvaćanje prirode dječije igre veliki utjecaj je imala psihoanalitička teorija S.Freuda. Igru malog

djeteta Freud tumači kao simbolizaciju traumatske situacije, odnosno kao simboličko ponavljanje te

situacije, odnosno kao simboličko ponavljanje te situacije. Igre različite po svom sadržaju mogu

simbolizirati iste neprijatne doživljaje, potisnute želje ili potrebe djeteta. Igra je

Sigmund Freud je smatrao da djeca koriste igu djelimice da ispune želje i potrebe koje se prvenstveno

odnose na agresivnost i seksualnost, a djelimice da ovladaju i obuzdaju emocionalne teške situacije

i događaje. (Hwang I Nilsson; 1995:177). Psihoanalitičari tvrde da dijete ispoljava svoje teškoće

naročito u stilu, strukturi i kohezivnosti igre. Ukoliko ono ima više teškoća ,njegova će igra biti

manje konstruktivna, a sadržaj i stil igranja otkriva poremećaj i njegovu dubinu.

Ana Freud je prva razradila tehniku psihoanalitičke terapije pomoću igre. Za ”play terapiju”(terapiju

putem igre) potrebna je specijalno opremljena prostorija u kojoj se nalaze razne igračke koje djeca

sama biraju. Glavni zadatak terapeuta  je da pomocu igre i drugih sredstava učvrsti dječije “ ja”.

Među suvremenim psihološkim teorijama nalaze se i one koje povezuju igru sa razvojem mišljenja.

To su kognitivističke teorije igre, čiji su predstavnici Pijaže,Vigotski, Eljkonin i drugi.
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Jean Piaget gledao je na igru prije svega kao nešto čime se djeca bave da bi trenirala ono što već

“znaju” I da bi tako doživjeli da u tome budu vješta. Prema njegovom mišljenju djeca se u igri ne

uče ničemu novom. (Hwang i Nilsson;1995:177)  Igra je prema Pijažeu posljedica nedovoljno

razvijenih načina mišljenja, vježbanje, simbol i pravilo predstavljaju tri etape koje karakteriziraju

veliki broj igara s gledišta dječije intelektualne strukture. Simbolička igra, kojoj Pijaže posvećuje

posebnu pažnju, slobodna je prerada mentalnih slika nastalih putem asimilacije koja ne vodi računa

o realnosti. Pijaže je definirao simboličku igru kao “egocentričnu misao u čistom vidu”. Ove igre

dostižu svoj vrhunac između 3. I 4. godine, a opadaju između 4. i 7. godine.

Suprotno Pijažeu, koji psihički razvoj I dječiju igru objašnjava izolirano od utjecaja sredine na

osnovu bogatog eksperimentalnog ispitivanja dječije igre I njenog utjecaja na kognitivni I društveni

razvitak predškolskog djeteta izgrađena je znanstvena teorija igre koja bi se mogla nazvati

kognitivističko-društvenom teorijom dječije igre.  Predstavnici ove teorije: Leontijev, Vigotski I

Eljkonin, su posebnu pažnju posvetili simboličkoj igri ili igri uloga.

Za Vigotskog, dječija igra je praktična mašta, ili mašta u dejstvu, pa prema tome i put da dete osmisli

emocije i vrednuje svoje društveno iskustvo, odnosno način saznavanja…  Igra  je etapa u razvoju

saznajnih procesa. (Kamenov; 1997:55)

Igra uloga, koja se javlja kao prvi oblik igre u povijesnom razvitku, prema mišljenju spomenutih

psihologa, ima značajno mjesto u razvitku predškolskog dijeteta kao društvenog bića, jer u njoj dijete

izjednačava sebe s odraslim, podržava njihove odnose u specijalno stvorenim uvjetima.

Vigotski i Leontijev ističu da je igra životna aktivnost djeteta, u kojoj ono poslije 3. Godine želi da

radi slično odraslima. Djeca toga doba su sposobna da izdvoje radnje iz konkretnih uvjeta i da ih

prenese u nove uvjete. U ovoj igri predškolskog djeteta prvi put se radnja odvaja od stvari, te radnja

igre počinje od misli a ne od stvari. Misao je centralni moment. Ova vrsta igre ima najveći značaj za

misaoni razvitak djeteta ( put za razvijanje apstratnog mišljenja).
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OSNOVNE KARAKTERISTIKE IGRE

Osnovna i prirodna potreba svakog djeteta jeste igra, te je stoga ona glavni oblik dječije aktivnosti.

I ne samo to. Igra predstavlja cjelokupni način ponašanja predškolskog djeteta. Obilježava je niz

karakteristika: dobrovoljna je, slobodna, vremenski i prostorno neograničena, unutrašnje

motivirana, spontana i povezana s pozitivnim emocijama. Igra je pravo čovjekovo samostalno i

stvaralačko iskustvo sa okolinom. Njome dijete najprirodnije i najslobodnije zadovoljava svoje

potrebe za kretanjem i djelatnošću. Ona je i  jedan od prvih načina učenja. Igra ima veliki značaj za

cjelokupan razvoj djeteta i njegove ličnosti i zbog toga je ona glavni oblik i sredstvo odgoja.

Igra je izraz težnje deta da aktivno učestvuje u sredini u kojoj živi i to ostvaruje kroz igru.  U igri se

ogleda dečija sklonost ka podražavanju i oponašanju dragih osoba, zanimljivih radnji i poslova koje

dete vidi oko sebe. U tom procesu dete otkriva svoj odnos i stav prema onome što ga okružuje. Igra

je aktivnost u kojoj se deca izvanredno projektuju, izražavaju i ispoljavaju sve svoje pozitivne i

negativne crte lišnosti stečene u svojim porodicama.

Igra pruža djetetu mogućnost da razvija skoro sve svoje sposobnosti:

 perceptivno-motoričke (zdravlje, gruba i fina motorika, spretnost, koordinacija oka i ruke,

koordinacija prstiju, očiju i ruku; pravilno držanje)

 intelektualne (mišljenje, pamćenje, govor, pažnja, mašta, radoznalost, predviđanje,

zaključivanje, rešavanje problema, kreativnost, itd.)

 socio-emocionalne (društvenost, odnos prema vršnjacima i odraslima, suradnja,

odgovornost, samostalnost, poštivanje pravila, empatija, solidarnost, samokontrola,

komunikativnost) (Pehar;2001:15).

Igra je jedinstven čin u kome se aktiviraju svi psihički potencijali malog deteta. Ona je posebno

važna kako za dete tako i za odraslog. Dete kroz igru istražuje svekoliku stvarnost, proverava
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sopstveno iskustvo, izmišlja nove obrasce ponasanja, varira iskustvo, nadoknađuje raskorak između

komplikovanog sveta odraslih i sopstvenih mogućnosti, itd. Vaspitači i roditelji mogu kroz igru da

kod deteta razviju i oplemene stvaralačke potencijale, mišljenje, volju, potencijal za saznavanje.

Budući i da je igra poseban oblik učenja koji sobom nosi unutrašnju motivaciju, veoma je  značajna

za sve aktere predškolske scene (Graorac;2010:120).

Dječija igra kao posebno važna delatnost predškolskog djeteta, koja izaziva zadovoljstvo i

razdraganost, približava dete pozicijama stvaraoca... Dijete se tokom igre prvi put distancira od

objektivne realnosti, zauzima distancu u odnosu na spoljašnji svet i sopstveni repertoar ponašanja,

što je posebno važno za razvoj mašte i stvaralaštva i uvod u formiranje apstraktnog mišljenja...

(Isto;2010:120).

ZADATAK IGRE je vježbanje i razvijanje psihofizičke i fizičke snage i sposobnosti; sticanje

saznanja svijeta oko sebe; bogaćenje emocionalnog života; formiranje i razvijanje voljnih osobina;

sticanje predstava i formiranje pojmova iz okruženja; imenovanje steženih pojmova i bogaćenje

rečnika.

CILJ IGRE je svestran razvoj dječije ličnosti; formiranje novih psihofizioloških sposobnosti i

adekvatnih navika; formiranje adekvatnog i pozitivnog ponašanja;  korekcija negativnih crta ličnosti

djeteta; korekcija negtivnih navika; korekcija pogrešno stečenih predstava; razvoj fizičkih,

kognitivnih i govornih sposobnosti, a takođe razvoj  moralnih i estetskih kvaliteta lišnosti gluvog i

nagluvog deteta.

ZNAČAJ IGRE U PREDŠKOLSKOM PERIODU DJETETA

Igra se po svojim karakteristikama razlikuje od svih ostalih aktivnosti. Igra je nešto lično pa je i

prirodno da je njen značaj za dijete tako dubok i mnogostran. Dijete ne vidi svijet u kome živi isto

kao i odrasli. Stvari vidi onako kako ih doživljava. Dečiji svijet najprirodnije dolazi do izražaja u

igri. Igra razvija organe, mišiće i cjelokupan organizam. Razvija djetetovu ličnost kao celinu,
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obogaćuje i produbljuje, zatim razvija dječije funkcije i sposobnosti, a samo dijete stiče iskustvo na

veoma karakterističan način.

Djeca se ne igraju da bi razvila svoje sposobnosti, mada to u igri i postižu. Dijete npr. ne slaže

kockice da bi napravilo nešto od trajne vrijednosti, igra se da bi zadovoljilo svoju unutrašnju potrebu

za aktivnošću koja je u igri usmjerena ka nekom cilju.

U dječijoj igri mašta se razmahuje… U igri dete samo usmerava svoju maštu, čini dakle ono što mu

je po volji, te je stoga igra povezana sa zadovoljstvom. (Igra i igračke;1981:14)

Visoke lične vrijednosti su socijalna osećanja, socijalni odnosi, koje razvijaji različite socijalne igre.

Tako se u djetetu već rano oblikuju pozitivne moralne osobine – savlađivanje samog sebe, smisao

za podređivanje zajednici, odgovornost, samostalnost, poštenje. U igri se vaspitava i hrabrost jer

mnoge igre zahtijevaju i rizikovanje (http://pspasojevic.blogspot.com/2010/11/blog-post_16.html)

Igra je veoma privlačna za dijete jer ga opušta i smiruje. Igra u predškolsko doba ima nenadoknadivu

ulogu u razvoju dječije ličnosti. Potrebno je da odrasli imaju razumevanja za dječiju igru, da je

podstiču, a naročito kreativnost u igri.

Zahvaljujući aktivnostima igre, dijete jača svoje tjelesne snage i sposobnosti i usavrsava motoriku.

Dinamičnost igre i različiti pokreti tijela povoljno djeluju na fizički aspekt razvoja djeteta.

Igrajući se , dijete stiče najrazličitije spoznaje. Ono u igri predstavlja, zamišlja i prerađuje svoje

iskustvo i na taj nacin svojom vlastitom aktivnosću dolazi do raznih saznanja. Igrom dijete uči, na

osnovu pokušaja i pogrešaka, eksperimentiranja sa različitim materijalima, izražajnim, istraživačkim

i drugim postupcima i sredstvima.

U igri se dijete psihički i emocijalno razvija, stječe iskustva socijalnog ponašanja, komunicira s

drugom djecom, to se uči surađivati s njima, što je jako važno za njegovu socijalizaciju. Na taj način
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ono usvaja društvene oblike ponašanja, upoznaje odnose među ljudima i uči regulirati svoje

ponašanje i svoj odnos prema drugima.

Kroz igru se također razvija i formira volja,samostalnost i odgovornost prema određenoj aktivnosti,

jer dijete u igri slobodno bira i donosi odluku. Dijete kroz igru razvija i stvaralačke sposobnosti,

obogaćuje riječnik i razvija govor.

Kroz igru možemo vidjeti kakvo je psihičko i fizičko stanje djeteta,tj. Igra je pokazatelj dječijeg

razvoja. “ Nikad ne smemo zaboraviti koliko je važno posmatrati djete u igri. Bicemo iznenađeni

sta sve o detetu možemo naučiti bas iz igre. Igra je kao prozor, kao ogledalo , u njemu se odražava

šta dete misli, doživljava, oseća, zeli – mnogo šta dete ne može da izrazi rečima, ali može da izrazi

njemu najbližom aktivnosću – igrom.”(Pehar;2001:15)

Igra izražava odnos djeteta prema pojavama , događajima, predmetima i drugim osobama, prema

biljkama i životinjama. Dijete koje je u ranom djetinjstvu uspjelo i ojačalo u igri imat će uspjeha i

kasnije , u školskom razdoblju , bit ce staloženo pri radu. Dijete koje nema mogućnost za igru ili

koje nema volje da se igra i kojem je sve dosadno kasnije, kao odrasla osoba, teže prihvaća rad i

obaveze. Djetetu koje se ne igra i ne pokazuje interes za igru treba posvetiti posebnu pažnju i naći

uzroke takvom ponašanju.

Igra služi i kao terapeutsko sredstvo-u raznim dječijim emocionalnim teškoćama. Dijete se igrom

oslobađa emocionalne napetosti. Igra kod djeteta razvija osećaj sigurnosti ,samopoštovanja ,

samostalnosti, samokontrole, socijalizacije i humane komunikacije.

Igra je osnovni oblik učenja djeteta predškolskog uzrasta.

 Stiču se elemntarna znanja o okolini koja okružuje dete. Ta znanja se stiču

prvenstveno posmatranjem a zatim kroz imitaciju raznih životnih situacija bivaju

smešteni u dečije iskustvo. Ta stečena znanja se stalno proveravaju, sređuju,

koriguju, proširuju i produbljuju. Dete kroz igru stiče predstave o predmetima,
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formiraju pojmove na osnovu tih predstava, uče funkcije tih predmeta, različite

upotrebne vrednosti tih predmeta, situacije u kojima se ti predmeti upotrebljavaju i

drugo.

 Igra utiče na koncentraciju deteta, produžuje njegovu pažnju, formira i razvija

njegovo mišljenje, razvija pamćenje, maštu i stvaralačku sposobnost.

 Igra formira dečija interesovanja, dečiji karakter, istrajnost, strpljenje i inicijativu.

 Igra utiče na međusobno zbližavanje dece, ona ih socijalizuje, udružuje ih na osnovu

zajedničkih interesovanja i upućuje ih da vode računa jedni o drugima.

(www.fasper.bg.ac.rs/nastavnici/.../V.../V%20predavanje%202.ppt)

A.Došen-Dobud u knjizi „ Odgoj i obrazovanje u dječijem vrtiću“ navodi sledeći značaj igre.

1. Igra je potreban i značajan činilac dječjeg celokupnog razvoja, nužan pratilac djetinjstva i

izraz njegova razvoja, odnosno čest pokazatelj psihofizičkog stanja djeteta u datom trenutku.

2. Omogućavajuči nedoraslom i nezrelom djetetu svojevrsan ulazak u svijet odraslih igra

predstavlja i vid afirmacije djeteta, a time i značajan poticaj formiranju i razvoju dječije

ličnosti.

3. Igra je jedan od prvih oblika upoznavanja svijeta okoline, način dječije pojedinačne

egzistencije u okolini, izraz djetetova ophođenja prema okolini i način prilagođavanja

okoline sebi

4. Igra je ne samo važno sredstvo i pokazatelj prijelaza od nižih k višim psihofizičkim

funkcijama i djelatnostima; ona je i sredstvo iskušavanja vlastitih snaga I mogućnosti,

sredstvo provjere stečenih spoznaja i psihomotoričkih vještina.

5. Emotivnost koja prati igru, zadovoljstvo koje ona sama po sebi pričinjava djeci, značajni su

činioci moguće motivacije djece za različite usmjerene aktivnosti ( u vidu igre), pa i s te

strane ona predstavlja pedagoški dragocjeno sredstvo.

6. Posebni, specifični vidovi igre imaju I posebnu dijagnostičku i terapeutsku vrijednost.
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7. Djetinjstvo lišeno igre lišeno je i svog osnovnog atributa koji ga čini posebnim razdobljem

čovekova života. (Došen-Dobud;1977:27)

PERIODIZACIJA I RAZVOJ DJEČIJE IGRE

 Već u prvoj godini kod djeteta primećujemo početke igranja. Gesel je utvrdio da dijete već

krajem prvog mjeseca hvata predmete ako ih slučajno dodirne, ali ih još ne fiksira očima.

Dijete od tri mjeseca istovremeno drži i gleda predmet. Tek u narednim mjesecima dijete

najprije predmet fiksira očima, a zatim ga dohvata.

 Zajednički rad ruku i očiju (okulomotorna koordinacija ) je složen proces za koji je potrebno

prethodno vježbanje. Tek u četvrtom mjesecu djecija ruka postaje elstičnija, naročito

pokretanje prstiju. Prilikom pomeranja svojih ruku, dijete zapaža pokret prstiju. Igrajući se

njima, dijete opipava prste i tako stječe nova iskustva. Tako dijete, igrajući se, postepeno

upoznaje svoje tijelo. (Pehar,2001:17)

 U šestom mjesecu dijete se duže zabavlja igrom svojih ruku i prstiju. Igra se i sa prstima

na nogama i pokušava da ih stavi u usta. Dijete se rado igra predmetima koji mu pružaju

dovoljno mogućnosti za promatranje i pipanje. U desetom mjesecu su naročito razvijen

palace i kažiprst. Dijete voli da kažiprstom opipava otvore i zarez na predmetima,

unutrašnjost šoljice, palcem i kažiprstom vuče kanap, spaja dva predmeta ili ih stavlja jedan

u drugi. Tako dolazi do prvih iskustava o supljem i masivnom, o punom i praznom, o tome

što je unutra, a što izvan.

 Tokom prve godine dijete reaguje na svijetle boje i nježne zvuke. Muzičke vrteške i

igračke na navijanje su idealne za ovo doba. U tom periodu beba upoznaje svoje tijelo i uči

da ga kontroliše. Dok se igra dijete pamti i prepoznaje oblike, uočava razlike među
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njima.Krajem prve godine dete počinje da biva aktivno u igri, zabavlja se sa nekim

prikladnim predmetima i jednostavnim igračkama. Krajem prve godine dijete vrlo rado baca

predmete na pod, jedan za drugim, pa ih promatra i prisluškuje. Dijete je dobro naučilo da

hvata predmete, a sada uči da ih ispušta iz ruke ili da ih baca. I za ovu aktivnost treba posebno

vježbati mišiće, pa zato ovakva igra ima poseban znacaj za daljnji razvoj djeteta.

 Sa 18 meseci dijete postaje sistematično u igri, vuče igračke sa točkovima, brine o svojoj

lutki, podražava čitanje i pisanje, ume samo da se igra i da posmatra sa razumevanjem igru

druge djece.

 Oko 2. godine dijete je u stanju da duže zadrži pažnju u nekoj igri, povećava interes za

igračke i ulazi u socijalni odnos sa drugom djecom;

 U 3. godini javlja se imaginacija i dramatizacija, dijete kombinuje igračke, ima povećan

interes za igru sa drugom djecom i sarađuje sa njima;

 Tokom 4. godine kod djeteta se razvija maštovitost i dramatizacija igre zajedno sa

stvaralačkom primenom materijala za igru. Ono razvija složene ideje, ali često nije u stanju

da ih izvede. Teži da se igra u grupi od 2-3 dece često istog pola.

(http://www.formavs.com/index.php?option=com_content&view=article&id=47:znacaj-

igre&catid=34:zanimljivosti)

 Oko 5. godine dijete počinje da se vezuje za specifične projekte zadržava se danima na onom

što je započelo, igra se u većim grupama i teži da izađe izvan kućnog prostora

 Sličan razvoj traje sve do polaska u školu, a zatim počinju sve više da se bave trčanjem,

igrama sa pravilim i sportom.

U periodu od 3 do 5 godina djeca se igraju igre pretvaranja, preuzimanja uloga u kojima razvijaju

jezik i odnose sa drugom djecom, a najviše vole igračke koje podsjećaju na one predmete koji se
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koriste u svakodnevnom životu – kuhinjski pribori, alati, pegle, lutke i akcioni heroji. Tada uživaju

u aktivnoj igri u prirodi, ljuljaškama, toboganima i penjalicama. Pošto razvijaju logiku i memoriju

možemo se sa njima igrati igre pamćenja, domine, igre slaganja

slika...(http://www.formavs.com/index.php?option=com_content&view=article&id=47:znacaj-

igre&catid=34:zanimljivosti)

VRSTE DJEČIJIH IGARA

Dječije igre se razlikuju po sadržaju, po broju učesnika, po mjestu izvođenja, po načinu organizacije

i drugim karakteristikama. Uobičajen način opisa igre jeste razlikovanje osjetilne igre, funkcionalne

igre, igre korišćenja simbola, zajedničke igre, igre u kojima djeca imaju različite uloge,

konstrukcijske igre I igre sa pravilima. Važno je voditi računa o tome da se svi ovi oblici igranja

preklapaju.

Funkcionalna igra (6-12mjeseci) znači da se dijete igra sa svojim tijelom, miče rukama i nogama,

stavlja različite stvari u usta te trese i baca različite stvari… Dijete na taj način uči nešto o samom

sebi i o tome kako funkcionira svet oko njega (Hwang I Nilsson; 1995:180).

Oko druge godine javlja se igra pretvaranja ili korišćenja simbola. Ovu igru dijete koristi za

ponavljanje svakodnevnih događaja. Oko treće godine djeca se češće igraju sa drugom djecom i

dopuštaju da ona utiču na njih. Ove igre se često završavaju konfliktima prije svega zbog stvari.

Tokom dobi između 4 I 5 godina počinje se formirati igra u kojoj djeca imaju različite uloge. Ova

igra je jedan oblik igre pretvaranja. Pretvarati se da je neko ono što nije… Igra u kojoj djeca imaju

različite uloge, znači da se djeca pretvaraju kao da su životinje i ljudi koji se nalaze u okolini.

(Hwang I Nilsson; 1995:180)

Karakteristike  igara u odnosu na uzrast su:
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 Vrsta igre sledi pravac i stepen razvoja. Dete se igra na način koji odgovara njegovom

uzrastu i razvoju.

 Broj igara se smanjuje sa uzrastom.

 Sa uzrastom se produžava vreme provedeno u specifičnoj igri.

 Ukupno vreme igre se skraćuje sa uzrastom.

 Neformalna igra postaje sve formalnija.

Igre se razlikuju po svom sadržaju, načinu izvođenja i karakteru organizovanja. Igre se dele na:

 STVARALAČKE IGRE - koje sama deca stvaraju i organizuju

 IGRE SA PRAVILIMA - koje deca uče od drugih (didaktičke igre)

Stvaralačke igre - U stvaralačkim igrama dijete je slobodno u pogledu svojih aktivnosti, samo

postavlja cilj, koji mijenja samo ili u dogovoru sa drugim učesnicima u igri. Ova igra pretežno

primenjuju djeca mlađeg predškolskog uzrasta. Dijete se igra sa bilo kakvim materijalom, bez plana

i cilja, a socijalni kontakt najčešće nije neophodan. Tek na kasnijem uzrastu dijete određuje postavlja

cilj i prema njemu usmerava svoju aktivnost. Ove su igre izuzetno vrijedne za razvoj mašte,

stvaralačkih sposobnosti, emocionalni razvoj, te razvoj motorike. U ovu skupinu se ubrajaju

simboličke igre, konstruktivne igre i igre dramatizacije.

Simboličke igre ili igre uloga su vrlo značajna vrsta stvaralačkih igara, zapravo njima i počinju

stvaralačke igre. Javljaju se krajem druge godine. U njima dijete oponaša razne događaje i situacije

iz svijeta odraslih. Najčešće su to situacije iz obiteljskog života, ali kako dijete raste i njegovo se

iskustvo povećava, tako se širi i tematika ovih igara. Sadržaj simboličkih igara mlađe djece je

oskudan i njima je potrebno više igračaka koje će biti kopija stvarnih predmeta. Što je dijete starije,

takve igračke su mu sve manje potrebne, odnosno svode se samo na osnovne značajne onoga što

predstavljaju. S uzrastom ove igre postaju sadržnije i složenije, te se produljuje i njhovo trajanje.

Bitno za ove igre je da se kroz njih djeca uče surađivati, ona se dogovaraju o ulogama i tako se

navikavaju na zajednički rad. Ove igre imaju svoju radnju (proces), sadržaj, uloge (likove) koji znaju
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svoje postupke i pravila. Posebno se u sinboličkim igrama može vidjeti razvoj djeteta, njegovo

doživljavanje i poznavanje okolne stvarnosti.

Igre dramatizacije javljaju se u mlađem predškolskom razdoblju. U ovim igrama djeca preuzimaju

riječi neke ličnosti iz teksta neke bajke ili priče, te oponašaju te ličnosti u govoru i radnjama. Sve

uloge i likove djeca iznose s iskrenošću koja je jednaka njihovom neposrednom doživljaju realnosti.

Da bi se izvele ove igre, potreban je odgovarajući materijal (maske, kostimi, razni predmeti iz priče

potrebni za izvođenje igre) pri čijem izrađivanju učestvuju i sama djeca. Igre dramatizacije su

značajne jer razvijaju izražajnost govora, smisao za planiranje i organizaciju.Predskolski vođena

dječija dramska igra ne smije biti ničim narušena. Dijete treba ostaviti da samostalno razmislja.

Odgajatelj mora biti pažljiv i nenametljiv, djecu mora promatrati i osluškivati tako da ona to ne

primijete.

Konstruktivne igre, kao što su građenje, slaganje, modeliranje, pravljenje različitih konstrukcija

pomoću kocki, pijeska, plastelina, imaju istraživački karakter, jer se djeca, koristeći se raznovrsnim

materijalom pri konstruiranju, upoznaju s osobinama tog materijala. Značajnu ulogu u ovim igrama

ima mašta.(Pehar;2001:21)

Igre sa pravilima - U igrama sa pravilima dijete nije potpuno slobodno u izboru svojih aktivnosti i

unapred je usmjereno da sledi određeni tok u igri. Pravila određuju dječje radnje, koje se za vreme

igre ne smeju mijenjati.  Njihova osnovna karakteristika je što imaju već određeni zadatak, a pravila

određuju način ostvarivanja tog zadatka, te reguliraju tok dječjih radnji. Od pravila se ne smije

odstupati niti se ona smiju mijenjati za vrijeme igre. Zbog pravila dječija sloboda u ovim igrama je

ograničena. U ovu skupinu ubrajaju se: narodne igre, pokretne igre i didaktičke igre.

Karakteristike igara sa pravilima

 dijete se mora zainteresovati za ovu vrstu igara;

 za ove igre neophodna je umna aktivnost: rešiti postavljeni zadatak, odrediti količinu, oblik

ili boju;
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 Zahtevaju od djeteta: voljni napor, odvijaju se po određenim pravilima i redosledu, polaze

od lakših ka sve težim rešenjima; http://www.scribd.com/doc/82170347/220/Oblici-igre

Narodne igre su proizvod narodnog stvaralaštva i prenose se s generacije na generaciju. Djeca vole

ove igre zbog ritma i zanimljive radnje. Takve igre su na primjer, igranje sa lutkama, zagonetke,

pitalice, kolo, itd.

U pokretnim igrama ( npr: skrivači, ganja, izmedju dvije vatre, itd.)  zadaci se izvršavaju pomoću

pokreta. Ove igre razvijaju disciplinu i sposobnost uskladjivanja svojih radnji s radnjama drugih. Da

bi postgle odgojni učinak,ove igre moraju odgovarati snazi djece, njihovoj potrebi za kretanjem, ali

moraju zadovoljiti i neke pedagoške zahteve, što znači da trebaju biti zanimljive, a njihovi zadaci za

najmlađu djecutrebaju biti što jednostavniji, te s uzrastom djece postajati složeniji.

Didaktičke igre imaju unaprijed postavljene specijalne odgojno-obrazovne zadatke koji se mogu

odnositi na intelektualni razvoj psihomotorike, discipline, socijalno-moralnih osobina ili uopće

specijalizacije djece. Didaktičkim igrama se formira radoznalost i aktivno spoznavanje određene

pojave, formiraju percepcije, razvijaju sposobnosti promatranja, aktiviraju intelektualni

procesi,doprinose bogaćenju rječnika i govornog izražavanja, razvijanju strpljenja, samokontrole i

suradnje. Svaka didaktička igra sadrži sljedeće komponente:

 sadržaj-to je upoynavanje djece sa zadatkom zajedničke aktivnosti

 didaktički cilj- didaktički ciljevi mogu biti vrlo različiti, na primer: razvijenije opažanje ,

razvijenija mišljenja, govora, snalažljivosti, upoznavanje s prirodom. Međutim ove igre se

ne smiju pretvoriti u puko poučavanje I zbog toga ih treba povezati sa zabavom i

zadovoljtvom.

 pravilo- pravilo određuje podjelu uloga među djecom , način rješavanja problema, redoslijed

radnji i slično.Pravilo se iskazuje usmeno, ono treba biti kratko, jasno i tačno. Shvaćanje

igre, pravilan tok i dječija samostalnost u igri najviše ovise od objašnjenja pravila.
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 aktivnost igre- organizacija aktivnosti igre omogućava ostvarenje didaktičkog cilja, te da za

djecu igra bude zabavna i privlačna.

 Mnoge didaktičke igre doprinose točnosti govornog izražavanja i bogaćenju riječnika.

Doprinose razvijanju strpljenja, samokontrole, društvenosti, suradnje.(Pehar;2001:21)

Uobičajena podjela aktivnosti na „usmjerenu“ i „slobodnu“ igru sasvim je uslovna jer igra djece

nikad nije sasvim „slobodna“, čak i kada se odvija po detetovom planu, niti sasvim „organizovana“

ako je planira vaspitač. Nije „slobodna“ jer je uslovljena mogućnostima djeteta, sredinom i

prethodnim iskustvom djeteta, a ne može se do kraja organizovati jer je nemoguće predvideti sve

faktore interakcije, organizovati nečiji „unutrašnji plan“ i raznolikost ideja koje će se

pojaviti.(Graorac;2010:121)

NEKE OD IGARA ZA DJECU PREDŠKOLSKE DOBI

Igre riječima- ponekad su dio dramskih igara, ali češće su samostalne.Prisutne su već pri

izgovaranju prvih glasova, slogova, rijrči, konbinacije raznih riječi, u stvaranju brojalica. Pričanje

priča za djecu ima posebno značenje. Poticaj za pričanje je odgajatelj. Jezično stvaralaštvo dolazi do

izražaja u izmišljenim pričama. U njima dijete preuzima glavnu ulogu i poistovećuje se s nekom

osobom ili junakom. Igre riječima su pravljenje stihova, rimovanje, zagonetanje i odgonetanje.

Brojalica- ritam brojalica djeca osjećaju, vrlo lako ih proprate spontanim pokretima i one svojom

živahnošću prepuštaju se njihovoj melodiji i ritmu. One su plod kolektivnog stvaralaštva, prenošene

iz naraštaja u naraštaj, nadograđivane. Djeca ih lako pamte i prihvaćaju. Imaju veliku pedagošku

vrijednost.

Matematičke igre- djeca kroz svijet apstraktnog( zamišljenog) dolazr u svijet konkretnog. U

matematičkim igrama izvrsno se sporazumijevaju i služe grafovima kojima s lakoćom rješavaju i

složenije matematičke probleme. Djeca putem ovih igara ispunjavaju određene geometrijske figure



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 62-90, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad: http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html
Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Pedagogija
Datum prijema rada: 10.06.2015. Datum prihvatanja rada: 27.06.2015.

80

, do istog rješenja dolaze na različite načine. Pomoću skupova imaju veće šanse da stvaralački

djeluju. Zato više vole modernu matematiku od standardnog računanja.

Likovne igre- mogu se izvodizi na asfaltu, zidovima, ogradama, prostorima. Likovna dječija igra

odlikuje se maštovitošću i to posebno onda kada je proistekla iz dječije potrebe da se crtežom i bojom

izrazi, odnosno igra.

Igre upoznavanja- na početku rada svake grupe, članovi se trebaju što prije i što bolje međusobno

upoznati. Interakcijske igre pomažu da se proces upoznavanja ubrza, obogati raznolikošću sadržaja

i situacija u kojima sudionici reagiraju neposredno.

Igre za vježbanje koncentracije- gdje je veoma važno da broj igračaka ne bude velik. Sadržaj koji

treba upamtiti treba biti jasan. Nužno je da djeca budu sličnog uzrasta. Poželjno je da djeca nakon

igre komentiraju kako su je ona doživjela. Ove igre su,npr.:”zapažam”,”na slovo,na slovo”,”ABC”

u krug od A do Ž, itd.

Igre za poticanje mašte, kreativnosti i stvaralačkog rješavanja problema- djeca ih doživljavaju

kao odmor od dosadnih, uobičajenih i opterećujućih tema. Služe da bi sudionici naučili rješavati

probleme na nov način. Omogućuju da osoba sagleda svoju egzistenciju iz novog ugla. Grupa je

veoma važna podrška u takvim situacijama. Na primjer: „Pogodi tko s”, gdje djeca mogu pitati što

god hoće, a ostali odgovaraju sad “da” ili “ne” (“Je lit a osoba muško?”;” Je li glumac?”; “ Pjevač?.

Itd.).(Pehar;2001:23

DJEČIJE IGRAČKE

„Posmatrajte i slušajte kako se devočice ophode sa lutkama i šta čine dečaci sa figuricama vojnika i

konja, pa ćete videti kako se u dečjoj uobrazilji ogleda stvarnost života koji ga okružuje.“

(Ušinski)
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Igra je univerzalna. Ona je prirodna aktivnost djeteta, njegova potreba i želja, osnovna životna

manifestacija koju zadovoljava neumornim igranjem. A osnovu dečije igre čini igračka, koja igri

daje ideju i sadržinu. Ako djecu pažljivije posmatramo, uočavamo da se igraju svim što im dođe pod

ruku. Najpre su to samo njegovi prsti, ručice, noge, celo telo, zatim lice i ruke osobe koja ga neguje,

kao i pokrivač, pelene, razne krpice, papir, kesice, kutije, lončići i naravno igračke koje sami pravimo

ili su industrijski proizvedene. Stoga kažemo da je igračka u širem smislu reči svaki predmet kojim

se dijete igra .(Igra i igračka,1981:21).

Najšira definicija igračaka obuhvatala bi sva ona sredtva kojima se dijete služi u igri. To znači da je

igračka materijalni element igre koji svojim osobinama bitno utiče na njen tok I sadržaje. Ono je

nužni pratilac igre, čak i kada u njoj nije prisutna, budući da egzistira u dječijem sjećanju, mašti i

predstavama. (Pehar, 2001:21).

Dijete igračku personifikuje, miluje je, s njom razgovara, brine se o njoj i snažno se za nju vezuje.

U isti mah igračka je i vaspitno sredstvo koje podstiče dete da opaža, da razvije različite veštine, da

razmišlja i kombinuje, podstiče ga na istrajnost i saradnju.

Smisao igračaka se zasniva u zadovoljavanju dječijih potreba na afektivnom (emocionalno-

socijalnom) planu i obezbeđivanju neposrednih iskustava sa objektima koji čine stvarnost ili je

predstavljaju u stilizovanom vidu. Dijete preko njih dolazi u dodir sa stvarima s kojima inače ne

može da rukuje u svijetu odraslih ljudu, i uspjeva da mu se , na izvjestan način , približi , za što je

veoma motivirano. U tome leži funkcionalna vrijednost igračke, koja se ogleda u tome čto dijete

može na njoj ili uz pomoć nje da učini. Zahvaljujući rukovanju igračkama djeca postupno otkrivaju

osobine stvari i pojava.(Pehar, 2001:21)

Igračke, osim što su sredstvo igre, igračke ujedno određuju i njen sadržaj i često su partner u toj igri.

U strogom smislu riječi, nije svako sredstvo za igranje igračka. Ukoliko je neka stvar pogodna za

primjenu u nekoj igri zna se nazvati igračkom. S druge strane, poznato nam je da se za igru posebno

izrađuju odgovarajuće igračke. Ipak antropološki i pedagoški gledano, igračka ne nastaje u procesu
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rada. Ona nastaje u igri i iz igranja. Komad papira začas postaje posteljina u kojoj spava beba. Igračka

ima magičan karakter ( Bastačić, 1988). Ovaj karakter igračke vidimo iz primjera da za neku

djevojčicu list postaje posteljina, lutka beba, a sama djevojčica mama. (Slatina;2006:271)

Predmeti sa kojim se dijete igra su igračke. Za doječe igračke su zvečke, lutke od gume ili plastike

koje se mogu stiskati I kojima se proizvode zvukovi. Te prve igračke zadovoljavaju djetetovu potrebu

za doživljajem različitih osjeta- slušnih, vidih, kinestetičkih. Igračke služe djeci za igranje, ali odrasli

mogu na igračkama razviti u djece i veoma korisne osobine. Jedna od značanih je urednost.

U drugoj se godini svog života dijete počinje igrati društveih igara. Ono se zanima za druge ljude,

za njihov glas i pokret. Posebno uživa ako se neko pred njim skriva i pokazuje a pri tome i izgovori

neku reč. Voli kad se prstima ide po njegovom tijelu. Dijete ove dobi voli da ga odrasli na različite

načine nose (kao zeku, kao ribicu, kao bebu…), da ga visoko dižu, prevrću, okreću. Djeca ove dobi

imaju u odrasle potpuno povereje i ovakve igre povoljno djeluju na dječiji motorički razvoj. Ono što

je posebno zanimljivo da doječe i dvogodišnje dijete kada se igraju radije se igraju jedno pored

drugog nego jedno sa drugim.(Furlan;1988:63)

U trećoj godini djeca se igraju igara preošenja, prevoženja, prevlačenja igračaka ili kakvih drugih

stvari. Tim igrama dijete ovladava sve većim prostorom. U tome je veoma važna dječija mašta I

počeci mehanizma projekcije.(Furlan,1988:64) Dijete će, recimo, svoju želju da ima ekakvo vozilo

projicirati u aopačke okrenutu kuhijsku stolicu, pa će je u svojoj mašti pretvoriti u željeno vozilo.

Najčešća igračka predškolske djece je lutka. U igrama sa lutkama, mehanizam projekcije dolazi do

izražaja. U tim igrama djeca projiciraju svoje vlastite životne situacije, a pri tome se I identificiraju

sa svojim lutkama, odnosno lutkama prepuštaju svoju životnu ulogu a sama preuzimaju uloge svojih

roditelja. Zato lutke dobijaju imena, s njima se izvode predstave ustajanja, oblačenja, hranjenja,

previjanja, liječenja, uspavljivanja, čak i kažnjavanja. Igre slutkama pridonose zbog toga socijalizacii

djece. (Furlan, 1988:64)
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Igračke imaju ogromnu ulogu u razvoju i formiranju cjelokupne ličnosti djeteta. Zahtjeve koje

igračka treba zadovoljiti da bi odgovarala svojoj namjeni i zadacima su higijenskog i pedagoškog

karaktera. Pod prvim se podrazumeva da je igračka slobodna od svega onog što bi eventualno moglo

ugroziti život ili zdravlje djeteta, da se lahko čisti i dezinfikuje. Pedagoški zahtjevi podrazumjevaju

da igračka odgovara dobnim i individualnim osobinama djeteta. Sama igračka treba djetetu

postavljati psihičke i fizičke zahtjeve i probleme koje je ono u stanju savladati. Djetetu valja

omogućiti da slobodno postupa sa svojim igtačkama, da se u prostoru za igru osjeća slobodnim.

Njegovo dohvaćanje i smještanje, zavirivanje i traganje, bacanje i kidanje, rastavljanje i sklapanje,

otvaranje i zatvaranje nije znak hirovitosti , obijesti, prkosa, ili, pak, destruktivnosti, već dječija

prirodna potreba.(Slatina;2006:273)

Postoje sredine koje prave stereotipnu razliku između muških i ženskih igara i igračaka. Tako u

nekim sredinama lutka se smatra igračkom za djevočice, dok se dječacima dau tzv. muske igračke –

alati, vozila, lopte itd. A ima i sredina koje ne prave veliku razliku između muških i ženskih igara i

igračaka. U manim naselima gdje i djece ima malo, mališani se ne razdvajaju , već se sva djeca igraju

istih igara i sa istim igračkama.

DIJETE I IGRA – VIĐANJE JEDNE PEDAGOGICE

Profesor Mujo Slatina u knjizi “Od individue do ličnosti” navodi primjer jedne pedagogice kako ona

vidi i tumači odnos igre i djete

ŠTA JE IGRA?

 Igra je slobodna, spontana aktivnost koja proizilazi iz unutrašnje djetetove potrebe.

 Igra je prerađena stvarnost u skladu s dječijim doživljajem.
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 Igra je stvaralačka aktivnost, svaki put drukčija, neponovljiva, koja najviše odgovara

djetetovoj prirodi, zakonitostima njegova razvoja i omogučuje mu da se razvija i odrasta u

jedinstvu i skladu tjelesnog, intelektualnog, socijalnog i emocionalnoga.

 Igra je aktivnost kroz koje se dijete izražava, potvrđuje što je snaga koja upućuje na nove

aktivnosti, pomoću kojih razvija sve svoje mogućnosti.

ŠTO IGRA ZNAČI ZA DIJETE?

Kroz igru dijete uči :

 Predmetni svijete, tj. okolinu (upoznaje, istražuje, rukuje stvarima, neposrijedno proverava)

 Svijet ljudi I njihove odnose (misaono ispituje, uživljava se, zamišlja ”kao da…”,’kad

bi…”).

KROZ IGRU DIJETE RJEŠAVA :

 Najednostavnije i najlakše sukobe

 Svoje strahove, svoje teškoće ( u igri je ono vuk, liječnik, mrak... ono plaši druge oko sebe,

tjera vuka, tjera mrak, operira lutku-suočava se, prerađuje i pohlako nadvladava strah i

nelagod).

KROZ IGRU DIJETE ISKAZUJE:

 Sve ono što mu se u stvarnom životu ne dopušta iskazati ( ljuti se na drugu djecu , na odrasle,

viče, iskazuje agresivnost na predmetima..)

 U igri se dijete oslobađa napetosti, postaje smireno, opušteno, jer je u igri gotovo sve

dopušteno.
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KROZ IGRU DIJETE STJEČE SAMOPOUZDANJE:

 Čini što želi

 Gospodari situacije

 Ima onu ulogu koju odrasli imaju u stvarnom životu ( dijete je policajac, vojnik, majka,

glumac, pilot..)

KAKO RODITELJ MOŽE POMOĆI DJETETU DA SE IGRA?

 OSIGURATI osjećaj prijateljstva, topline , opuštenosti , sigurnosti, iskazivati ljubav

(riječima ili pokretom).

 GLEDATI na dječiju igrau kao i na najvažniji posao odrasloga.

 DATI potporu, pohvaliti.

 OSIGURATI stalan prostor za igru (veličina je nevažna), nesmetano vrijeme u kojem će

dijete samo odlučiti kad će početi igru, što će se igrati, kako ,koliko dugo.Ostaviti djetetu da

uredi igrajući prostor- otrpiti u tom prostoru neurednost  (prema poimanju odraslih)-za dijete

je to red.

 OMOGUĆITI djetetu da samo istražuje igračku i igra se njome (savjetovanje- 'upali ovdje“,

'složi tu,..smeta dijete i govori mu ‘ti to ne znaš“, ‘ja nisam zadovoljan tobom”- čini dijete

nesretnim).

 OMOGUĆITI djetetu da nesmetano, samo, igrajući se, savladava probleme, bez uplitanja sa

stajališta odraslog.

 POMOĆI, ako dijete traži pomoćali tako da dijete i dalje ostane „gospodar situacije”.
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 ODREDITI, DOGOVORITI neko vrijeme ya određenu aktivnost s djetetom ( dovoljno je

nekoliko minuta )- pročitati priču, razgovarati, našaliti se, pogledati zajedno TV – emisiju,

prošetati…)

DIJETE – IGRA – IGRA – DIJETE

Kroz igru dijete uči o sebi, svijetu i drugima.

Kroz igru prorađuje sve svoje doživljaje – lijepe i ružne ( na sebi prihvatljiv način).

Kroz igru se izražava.

Kroz igru se priprema za buduće događaje.

Igra je potrebna svakom djetetu i potrebne su različite igračke ( i djevojčicama i dječacima).

Oni će sami odabrati što im treba.

Igra je ogledalo u kojem se odražava što dijete misli, doživljava, osjeća, želi – sve ono što

dijete ne može izraziti riječima izražava kroz igru.

RODITELJ – ODRASLI

Sjetite se kako ste ljuti kada vas netko prekine u poslu. Isto tako je ljuto i dijete, ako mu

prekinete igru, JER ONA JE ZA DIJETE NAJVAŽNIJI POSAO. (Slatina;2006:272)

ZAKLJUČAK

Igra je kamen temeljac svih svakodnevnih aktivnosti djece. Ona je osnova ljudska aktivnost u

djetinjstvu i izvrsna zabava tokom cijelog života. Kroz igru se razvijamo i fizički i emotivno.



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 62-90, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad: http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html
Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Pedagogija
Datum prijema rada: 10.06.2015. Datum prihvatanja rada: 27.06.2015.

87

Istovremeno, održavamo inteligenciju i budimo reflekse. Osim toga, kroz igru se djeca zabavljaju i

uživaju u društvu svojih vršnjaka. Igra je glavni oblik dječije aktivnosti . I ne samo to. Igra

predstavlja cjelokupni način ponašanja predškolskog djeteta. Igra je slobodna i spontana aktivnost

djeteta,  ne obuhvata dostizanje nekog specifičnog cilja jer je sam proces igre važniji od rezultata.

Obilježava je niz karakteristika: dobrovoljna je, slobodna, vremenski i prostorno neograničena,

unutrašnje motivirana, spontana i povezana s pozitivnim emocijama. Igra je pravo čovjekovo

samostalno i stvaralačko iskustvo sa okolinom. Njome dijete najprirodnije i najslobodnije

zadovoljava svoje potrebe za kretanjem i djelatnošću. Ona je i  jedan od prvih načina učenja. Igra

ima veliki značaj za cjelokupan razvoj djeteta i njegove ličnosti i zbog toga je ona glavni oblik i

sredstvo odgoja.

S obzirom na činjenicu da je igra takva vrsta aktivnosti koja angažira cjelokupnu djetetovu ličnost,

nesumnjivo je da je njen utjecaj na dječiji razvoj od neprocjenjive vaznosti. Igra će angažirati dijete

u cjelini pod uvjetom da zadovolji djecija interesovanja, emocionalne sklonosti , voljne procese,

otkrivačko ponašanje, simboličke funkcije, motornu i perceptivnu spretnost i vec stečena iskustva u

igri.

Predškolsko dijete treba pustiti da se igra koliko zeli i ne požurivati ga. Dok se dijete igra ne treba

ga prekidati nepotrebnim intervencijama, jer mu to narušava koncepciju igre i koncentraciju. Za igru

djeteta potrebno je puno strpljenja, naročito u igrama u kojem dijete istražuje, eksperimentira. Ako

mu se ponudi gotovo rješenje kojem ne razumije razlog, neće ga moći primijeniti u novim

situacijama. Sposobnost samostalne igre osnova je na kojoj dijete gradi samopouzdanje, jača

koncentraciju, osjećaj identiteta, snalažljivosti, kreativnosti, pa ga roditelji u tome trebaju poticati i

ohrabrivati.

Neizostavno treba spomenuti fizičku aktivnost kao jedan od elemenata igre. Dijete tokom razvoja

postepeno mijenja spoljašnju aktivnost od neusmjerenih neodređenih pokreta ka organizovanim

preciznim mišićnim pokretima i reakcijama. Istovremeno, ono konstantno istražuje svoje mogućnosti
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kroz igru. Dijete uči mnogo brže ako se pri tom zabavlja. Čitanje slikovnica, pjevanje pjesmica ili

brojalica tokom ranog djetinjstva, podstiče djetetov govorni razvoj i proširuje njegov rječnik.

Kasnije, u igri dijete stiče iskustvo komunikacije, što je preduslov za nove spoznaje i sticanje

socijalnih i drugih vještina. Kroz igru možete pomoći djetetu da vidi svjetliju stranu svijeta oko sebe.

Većina beba počinje da se smije kada ima oko pet mjeseci. Dvogodišnjaci uživaju u praktičnim

šalama s lutkama ili sl., a kasnije dijete počinje da shvata i govorne šale. Igra je izvor radosti. . Igra

je savršen način na koji dijete može da istražuje i razvija vlastitu maštu i kreativnost. To se posebno

odnosi na aktivnosti crtanja, slikanja, igre plastelinom i drugim materijalima koji djetetu pružaju

mogućnost stvaralačkog izražavanja.Igra omogućava djetetu da rano razvija pamćenje,

posmatranje, produžavanje koncentracije i usmjeravanje pažnje. To se odnosi na različite igre, od

slaganja kockica do usvajanja pjesmice. Svaka igra zahtijeva od djeteta određeni intelektualni

napor. Podsticanje razvoja samopouzdanja u ranom uzrastu moguće je ostvariti kroz igru, i to na na

različite načine, npr. oblačenje lutke pomaže djetetu da nauči kako ono samo može da se obuče.

O retko kojoj psiholoskoj pojavi je pisano onoliko koliko o igri. Postoji dosta teorija djecije igre, koji

uzimaju u obzir samo jedan element igre,naglasavaju ga i postaju jednostrane teorije. Razvojem

drustva i promenom drustvenih odnosa i nacina zivota igra je ostala sastavni deo zivota djedeta,

menjao se samo njen sadrzaj i oblici. Po Frojdu period detinjstva je period stalnih trauma. Detinjstvo

je period igre, jer je to prema njemu period neprekidnih trauma, a igra je jedino sredstvo da se putem

ponavljanja savladaju oni teski dozivljaji koji sa sobom nose te traume. Za njega je igra terapeutsko

sredstvo protiv mogucih neuroza. Pijaže psihicki razvoj i djeciju igru objasnjava izolovano od

spoljasnje sredine, proces gde se u igri odrzava struktura misljenja, a sa druge strane, misljenje se formira

krozigru(Vigotski I Elkonjin). Nasuprot Pijazeovom shvatanju igre izgradjena je naucna teorija igre

nazvana “kognitivisticko društvenom teorijom dečije igre”. Filozof Herbart Spenser je razradio teoriju koju je

kratko nazvao “teorijom viška energije”. E. A. Arkin smatra da ne mora baš igra da predstavlja specifičan oblik dječije

aktivnosti za odliv suvišne energije, jer ovu istu ulogu mogao bi da ima ma koji oblik neke aktivnosti koji ima veze sa

potrošnjom energije.   Teorija nemački psihologa  Karl Grosa sadrži stav o velikom značaju igre za psihički  razvoj.
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Zasluga Grosa je u tome što je postavio  problem igre I što je svojom teorijom svrstao u red aktivnosti koje su najvažnije

za celokupan razvoj u detinjstvu.

Igre se razlikuju po svom sadržaju, načinu izvođenja i karakteru organizovanja. Igre se dele na:

stvaralačke ( koje sama deca stvaraju i organizuju) i igre sa pravilima (koje deca uče od drugih

(didaktičke igre). U skupinu stvaralačkih igara ubrajaju se konstruktivne igre i igre dramatizacije. U

grupu igara s pravilima ubrajaju se: narodne igre, pokretne igre i didaktičke igre.

Osnovu dečije igre čini igračka, koja igri daje ideju i sadržinu. Igračka u širem smislu reči  je svaki

predmet kojim se dijete igra.  Igračke imaju ogromnu ulogu u razvoju i formiranju cjelokupne ličnosti

djeteta.Zahtjeve koje igračka treba zadovoljiti da bi odgovarala svojoj namjeni i zadacima su

higijenskog i pedagoškog karaktera.Pod prvim se podrazumeva da je igračka slobodna od svega onog

što bi eventualno moglo ugroziti život ili zdravlje djeteta, da se lahko čisti i dezinfikuje. Pedagoški

zahtjevi podrazumjevaju da igračka odgovara dobnim i individualnim osobinama djeteta. Sama

igračka treba djetetu postavljati psihičke i fizičke zahtjeve i probleme koje je ono u stanju savladati.

Značaj igre je mnogostuka jer su oni začeci celog budućeg života. Ona utiče na fizičko, umno,

moralno i estetsko vaspitanje djece.
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22 MILJE DO NADE: ALEKSIJEV PRIKAZ ŽIVOTA U REZERVATU I VAN

NJEGA

22 MILES TO HOPE: ALEXIE'S IMAGE OF LIFE IN AND OUT OF

RESERVATION

Apstrakt - Koncept i struktura romana Apsolutno istinit dnevnik Indijanca na određeno vrijeme (The Absolutely True

Diary of a Part-Time Indian) uveliko podsjeća na osnovnu podjelu životnog bitisanja na dobro i zlo, na bijelo i crno,

stvarajući tako osjećaj podijeljenosti i na geografskom planu. Aleksi iscrtava mape služeći se hronološkim pristupom

određenim događajima nižući ih od loših prema dobrima, od negativnih prema pozitivnima.  Kroz likove koje stvara u

različitim društvima, Aleksi govori o zajednici, identitetu i narodu i bavi se temama rasizma, siromaštva i potrebom

očuvanja tradicije ugroženog naroda u cilju ličnog i kolektivnog progresa.

Ključne reči –Apsolutno istinit dnevnik Indijanca na određeno vrijeme, Šerman Aleksi, savremena književnost

starosjedilaca Sjeverne Amerike, geografska podjela, identitet

UDK: 821.111(73).09-31 Алекси Ш.
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Abstract - The concept and structure of the novel The Absolutely True Diary of a Part-Time Indian greatly echoes the

basic division of life-existence of good and evil, of white and black, thus framing a feeling of geographical division also.

Alexie draws the maps using chronological access to certain events by sequencing them from bad to good, from the negative

to the positive. Through the characters he has created in different environments, Alexie potrays a community, identity and

people and deals with issues of racism, poverty and the need to preserve the tradition of the oppressed people for the

purpose of personal and collective progress.

Key words – The Absolutely True Diary of a Part-Time Indian, Sherman Alexie, contemporary native American literature,

geographical division, identity

UVOD

Svoj djelimično autobigrafski roman, Apsolutno istinit dnevnik Indijanca na određeno vrijeme (The

Absolutely True Diary of a Part-Time Indian), Aleksi počinje pričom o četrnaestogodišnjaku koji,

kao i sam Aleksi, odrasta u Spokan rezervatu. Arnold Spirit Džunior (Arnold Spirit Junior), je

umjetnička duša koja često crtanjem pribjegava svom svijetu zbog čeka biva i ismijavan. Kroz svoje

likove, u svim svojim djelima, Aleksi govori o potrazi za identitetom i bavi se temama rasizma,

siromaštva i potrebom očuvanja tradicije ugroženog naroda.

Cijeli roman, hronološki i geografski gledano, možemo podijeliti u dva dijela. Prvi dio zauzima život

u rezervatu, Velpinitu (Wellpinit), dok se radnja drugog dijela odvija u gradu Rirdanu (Reardan) koji

su udaljeni jedan od drugog svega 22 milje, one 22 milje koje predstavljaju okosnicu Arnoldovog

života. Ova dva različita grada – u jednom je osiromašeni indijanski rezervat a u drugom bogata

zajednica bijelaca, će postati najvažnija polazna tačka sa koje će krenuti traganje za identitetom

naratora i protagoniste Arnolda Spirita Džuniora.

VELPINITSKI REZERVAT, MJESTO BEZNAĐA

Indijanski rezervat u Velpinitu je dom glavnom protagonisti Arnoldu Džunioru koji već na samom

početku priča o sebi, svojim roditeljima i porodici. Jaku i neraskidivu međuplemensku i porodičnu

vezu Aleksi predstavlja kroz ime glavnog lika kojeg prijatelji nazivaju Džunior, a ne po njegovom
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imenu Arnold. Ova pojava je karakteristična samo za Arnoldov boravak u rezervatu a kasnije se,

premeštanjem radnje u grad Rirdan, situacija u potpunosti mijenja. Arnold je zbog svoje urođene

anomalije – kako on to naziva „rodio sam se sa vodom u mozgu“, tj.imao je previše cerebralne

tečnosti – često bio ismijavan i zlostavljan od strane njegovih vršnjaka u školi.

Svako u rezu mi oko dvaput na dan kaže da sam retardiran. Kažu

mi da sam retardiran kad mi izvlače gaće iz pantalona, ili kad mi guraju

glavu u šolju, ili me jednostavno lupaju po glavi.1

Na početku romana se rezervat prikazuje kao mjesto stagnacije ljudske misli i svaki pokušaj uspjeha,

svaka ljudska različitost u njemu je osuđivana, ismijavana i podvrgnuta ruglu. Arnold je odbačen iz

društva i kao takav se povlači u sebe – svoje utočište i tamo stvara umjetnost. Ta umjetnost se

ostvaruje, ne kroz riječi jer

‘…su riječi previše nepredvidljive.

Crtam jer su riječi previše ograničene.

Ako govorite i pišete na engleskom ili španskom, ili kineskom, ili bilo kojem drugom jeziku, samo

mali procenat svjetskog stanovništva shvatiće šta želite reći.2’

Arnold je karikaturista, stvara satirične, nekada deformisane i nakazne, likove i na taj način želi

doprijeti do svakog člana svoga društva, govorio taj engleski ili španski jezik, bio on bijelac ili

Indijanac.

I tako ja crtam jer želim komunicirati sa svijetom. I želim da svijet

1“Everybody on the rez calls me a retard about twice a day. They call me retard when they are pantsing me or stuffing my head in the
toilet or just smacking me upside the head.” Sherman Alexies, The Absolutely True Diary of a Half-Time Indian,New York: Hachette,
2007, p. 4.
2“I draw because words are too unpredictable.
I draw because words are too limited.
If you speak and write in English, or Spanish, or Chinese, or any other language, then only a certain percentage of human beings will get
your meaning.” Ibid., p.5
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obrati pažnju na mene. Osjećam se važno kad u ruci imam olovku. Osjećam se kao da bih mogao biti slavan

kad odrastem. Umjetnik. Možda slavni umjetnik. Možda bogati umjetnik…Zato crtam, jer mi se čini da bi mi

to mogla biti jedina prilika da pobjegnem iz rezervata.3

Aleksi umjetnost predstavlja kao jedini način izbavljenja iz rezervata, kao jedini način progresa i

uspjeha pojedinca. Na sličan način, umjetnost kao vid prezervacije i preživljavanja individualnosti

predstavlja i Virdžinija Vulf (Virginia Woolf) u svom djelu Ka svetioniku (To the Lighthouse) u

kojem je slika gđe Remzi, i slikanje uopšte, jedino što opstaje i što svjedoči o prolaznosti vremena.

Arnold crta jer se osjeća moćnim sve dok ima olovku u ruci ali onog trenutka kada izađe iz svoje

sobe, svog utočišta, njegova moć gubi na značaju. Oba pisca, i Aleksi i Vulf, umjetnost doživljavaju

kao sredstvo kojim žele postići određene ciljeve. Aleksi želi moć, bijeg iz stagnacije, a Vulf

umjetnost koristi za dostizanje vječnosti.

Bijeg iz rezervata za Arnolda znači bijeg iz loših uslova, iz siromaštva kojim rezervat odiše u grad

mogućnosti, grad gdje se “svi snovi ostvaruju”. Međutim, taj bijeg takođe označava i napuštanje

svoje domovine, roditelja i prijatelja, bijeg od sebe kao starosjedioca i odlazak u nepoznato.

U ovom dijelu se prepliću teme siromaštva i alkoholizma kao i samouništenja. Starosjedioci, iako

nemaju sredstava za osnovno preživljavanje, opijaju se i usled preteranog pijanstva i stradaju. Arnold

kaže da

“te siromaštvo ne ojačava niti te uči o istrajnosti.

Ne, siromaštvo te samo uči kako da budeš siromašan.”4

3 “So I draw because I want to talk to the world. And I want the world to pay attention to me.
I feel important with a pen in my hand. I feel like I might grow up to be somebody important. An artist.Maybe a famous artist. Maybe a
rich artist…So I draw because I feel like it might be my only real chance to escape the reservation.”Ibid., p.6.
4"Poverty," he writes, "doesn't give you strength or teach you lessons about perseverance. No, poverty only teaches you how to be poor"
(2.54). Sherman Alexies, The Absolutely True Diary of a Half-Time Indian, New York: Hachette, 2007, p. 5.
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Kukavičluk u suočavanju starosjedilacasa siromaštvom nametnutim od strane države, te njihov bijeg

od realnosti (njegova sestra često bježi u podrum) i odavanje alkoholu (roditelji) ljuti Arnolda i

pokazuje njegovu odlučnost u tome da napusti rezervat.

Osim siromaštva, kao i u njegovim ostalim djelima, Aleksi ukazuje na problem alkoholizma na

rezervatu. Međutim, sada taj problem poprima daleko veće razmjere jer uzrokuje i smrt i druge vrste

stradanja starosjedilaca. Arnold je tinejdžer koji je bio svjedok mnogim stradanjima na rezervatu

(njegova baka i sestra su poginule u nesrećama uzrokovanim alkoholom, a otac njegovog prijatelja

takođe je stradao u tuči oko poslednje kapi alkohola). Štaviše, kada govori o svojim roditeljima, on

crta njihove karikature, kao što vidimo u ilustraciji koja prikazuje  oca i majku sa svojim ‘ostvarenim

snovima’ – oca kao uspješnog saksofonistu a majku kao učiteljicu godine.

Iako dominiraju slike beznađa u rezervatu, Aleksi ukazuje na važnost i značaj snova i želja u životu

svakog čovjeka. Tako će i upornost glavnog lika uspijeti da prekine nametnuti koncept bezizlaznosti.

Ono što je podstaklo Arnolda jesu snovi koji su oduvijek bili glavni pokretač starosjedilačkog

stvaralaštva.Najgora vremena po Indijance su postala, kako Arnold tvrdi, onda kada su zaboravili da

sanjaju i da se nadaju dok su najbolja vremena za bijelce nastupila kada su se nadali jer upravo nada

čini sve ostvarljivim.

‘Gdje je nalazi nada’ upitao sam. ‘Ko je ima’?

‘Sine’, reče gospodin P. ‘Što se budeš dalje i dalje udaljavao od ovog tužnog, najtužnijeg rezervata, sve ćeš

više i više nailaziti na nadu.’5

Koncept bezizlaznosti indijanskog čovjeka u rezervatu čini ga zatvorenim za prihvatanje novih ideja

i upuštanja u nepoznato. To beskonačno kruženje ga ne pušta van granica a to vodi potpunom

5"Where is hope?" I asked. "Who has hope?"
"Son," Mr. P said. "You're going to find more and more hope the farther and farther you walk away from this sad, sad, sad reservation."
Ibid., p.43.
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istrijebljenju indijanskog glasa jer se starosjedilac zatvara u svoju zajednicu, u pleme, u rezervat i u

sebe.

Taj starosjedilački glas ne izlazi van okvira uobičajenosti i ustajalosti i počinje vremenom bivati sve

tiši dok potpuno ne izblijedi. Zatvaranjem životnog kruga, društvo putem obrazovnog sistema, zbog

kojeg Arnold i buntovno prigovara kada gađa profesora udžbenikom na kojem je ispisano ime

njegove majke, nastoji izbrisati starosjedioce iz svih socijalnih događaja i referenci. Udžbenik

predstavlja glas bunta protiv ignorisanja prava starosjedilaca, ali i glas svjesnosti stanja samih

starosjedilaca. Udžbenik koji pogađa nastavnika stvara upečatljivu impresiju ljutnje i bijesa protiv

bijelaca koji vode državu koja dozvoljava, a mnogi bi rekli i podstiče, jadno i očajno stanje u

školskom ali u svim ostalim sistemima i djelatnostima.

Nastavnik bijelac, gospodin P., ambasador bijelaca na rezervatu, ne krije svoju misionarsku ulogu u

namjerama da se putem školovanja mladih starosjedilaca, pronikne u srž tradicionalnih vjerovanja i

baš tu započne moderno ‘ubijanje’ svega što je starosjedilačko. Aleksi ovdje imenicu ‘ubijanje’

koristi i metaforički i bukvalno, i formalno i suštinski.

Kada sam prvi put počeo da predajem ovdje, prvo smo započeli sa mangupima, znaš? Prvo smo

njih prebijali.Tako su nas naučili da vas učimo.Trebalo jeda ubijemo Indijanca da bi spasli dijete.’

‘Ubijali ste Indijance?’
‘Ne, to se samo tako kaže. Nisam ja bukvalno ubijao Indijance. Naš cilj je bio da vas nateramo da odreknete

Indijanca u vama, vaših pesama, priča, jezika i plesa.Mi nismo pokušavali da ubijemo indijanski

narod.Pokušavali smo da ubijemo indijansku kulturu.6

6"When I first started teaching here, that's what we did to the rowdy ones, you know? We beat them. That's how we were taught to teach
you. We were supposed to kill the Indian to save the child."
"You killed Indians?"
"No, no, it's just a saying. I didn't literally kill Indians. We were supposed to make you give up being Indian. Your songs and stories and
language and dancing.Everything. We weren't trying to kill Indian people. We were trying to kill Indian culture."Ibid., p.35.
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CIVILIZOVANJE DIVLJAKA OD VELPINITA DO RIRDANA

Kada je u pitanju obrazovanje starosjedilaca i uopšteno cijeli obrazovni system na rezervatu,

zanimljivo je pomenuti događaje iz 19.vijeka. Ne tako davne 1887.godine, federalna vlada je

pokušala da “amerikanizuje” starosjedioce Amerike, i to upravo kroz obrazovnje starosjedilačke

omladine. Čak do kraja 1900 godine, na hiljade starosjedilaca Amerike su išli u više od 150

internatskih škola širom SAD-a. U Pensilvaniji, mjestu Karlisli Baraks (Carlisle Barracks), otvorena

je škola koja je bila model po kojem su otvarane i ostale škole. Škola je pružala stručnu i zanatsku

obuku koja je imala za cilj da zaborave svoju plemensku kulturu. Insistirali su na tome da zaborave

svoja indijanska imena, zabranili su im da govore svojim maternjim jezikom i naredili da svi skrate

svoje kose. Naravno, takve škole su nailazile na oštru reakciju starosjedilaca. Međutim, neki

starosjedioci su pozitivno odgovorili na takav sistem školovanja pa su pristali na podijeljeni

starosjedilački identitet između plemena i bijelačke kulture koja bi nadmašivale plemenske granice.

Osnivač škole Karsli, kapetan Ričard H. Prat (Richard H.Pratt) u Konvenciji iz 1892 je opisao

tendencije američke vlade:

Jedan dobar general je jednom rekao da je jedino dobar Indijanac mrtav Indijanac.U nekom smislu

ja se slažem sa tim, ali na način da sve ono što je indijansko među Indijancima treba biti uništeno.

Ubij Indijanca u čovjeku i spasi čovjeka.7

Pratove brutalne metode “civilizovanja” “divljaka” se i danas ostvaruju ali su poprimile drugi,

savremeniji oblik, pa tako Aleksi uvodi lika kojeg tumači nastavnik koji je poslat da podučava

indijansku djecu, poslat je s ciljem uništavanja njihove kulture kroz pjesme, priče i jezik. Kulturno

naslijeđe jednog naroda predstavlja egzistenciju tog naroda jer bez kulture ne možemo utvrditi ni

7“A great general has said that the only good Indian is a dead one. In a sense, I agree with the sentiment, but only in this: that all the Indian
there is in the race should be dead. Kill the Indian in him, and save the man.” http://socrates.bmcc.cuny.edu/bfriedheim/pratt.htm
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postojanje naroda. Polazeći od okvirnih određenja kulture i jezika, možemo slobodno reći da nema

kulture bez jezičkog izraza a niti jezika bez društvenog sadržaja. Uništavanjem jezika jednog naroda,

uništava se cijeli narod bez primene fizičke sile na što je i nastavnik mislio kada je rekao “nisam ja

bukvalno ubijao Indijance”.

Siromašni rezervat u bogatoj zemlji kao što je Amerika, nerazvijeni sistem školovanja, opijanje

starosjedilaca što uzrokuje sve više i više stradanja i smrti, vode planskom duhovnom i fizičkom

uništenju i istrijebljenju starosjedilaca. Dvadesetprvo stoljeće sa sobom ne nosi više stare, dobro

poznate metode ratovanja i osvajanja zemalja, već podmukli način oduzimanja od Indijanca ono što

on jeste, oduzimanja od njega njegove “indijanskosti” i njegove urođene različitosti.

Aleksi rezervat opisuje kao statično mjesto, izvor stagnacije i početak nestajanja indijanske rase, ali

on takođe i pominje ljepotu prirode u Velpinitu i kaže da je “rezervat prelijepo mjesto” sa hiljadama

borova razasutim svugdje, a neki od njih su “stariji čak i od same Amerike”.8Osim prirodnih ljepota,

u rezervatu se osjeća čvrsta veza i bliskost između svih članova plemenskih zajednica.

…i znaš oca svakog djeteta, njegovu majku, baku i djeda, psa, mačku pa čak i broj cipela. Mislim, da.

Indijanci su upropašteni, ali mi zaista poznajemo jedni druge.9

Aleksi koristi prvo pripovjedno lice i tako omogućava čitaocu da se saosjeća sa Arnoldovim

trijumfima i duhovnim padovima. Ovim je takođe uslovljena direktna i živa karakterizacija kroz

dijaloge i karikature kojima Džunior takođe pristupa ironično. Ustvari, njegove karikature

determinišu njegovo odrastanje. Čitalac razumije da Arnold postaje izgnanik iz svog mjesta koji ne

govori puno o svojim osjećanjima.

8 ‘the reservation is beautiful" (30.1), with millions of pine trees everywhere, some of them "older than the United States" Ibid., p.219.

9"you know every kid's father, mother, grand parents, dog, cat, and shoe size. I mean, yes, Indians are screwed up, but we're really close
to each other" Ibid., p.153.
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Cijeli roman prati intelektualno odrastanje protagoniste i razvoj svijesti jednog dječaka koji odstupa

od šablona i koji prekida ustajali krug oko njega. Sazrijevanje Aleksijevog umjetnika se može

porediti sa Džojsovim (Joyce) umjetnikom u mladosti koji kroz roman sazrijeva i odvaja se od

uobičajenosti. Momenat kada Arnold iscrtava svoju karikaturu sliči sceni kada Stiven Dedalus

pronalazi svoje mjesto u svijetu, idući od najveće prema najmanjoj jedinici kosmosa, čovjeku,

Stivenu Dedalusu lično.

Stephen Dedalus

Class of Elements

Clongowes Wood College

Sallins

County Kildare

Ireland

Europe

The World

The Universe

Džunior takođe prikazuje sebe kroz tipičnu i satiričnu karikaturu prikazujući generalizovanu sliku

Indijanca – smiješne naočare, glavu veću nego uobičajenu i nezgrapan hod.

GRAD RIRDAN, GRAD NADE I PROGRESA

Grad Rirdan je nosilac glavne radnje cijelog romana i predstavlja Arnoldov iskorak iz svijeta mašte

u svijet realnosti i nade.Rirdan je novo mjesto za Arnolda i predstavlja početak njegovog

intelektualnog sazrijevanja.

Nisam imao pojma da je Džunior čudno ime. To je uobičajeno imena mom rezervatu, na bilo kom

rezervatu.10

10 “I had no idea that Junior was a weird name. It’s a common name on my rez, on any rez.”Ibid.,p. 60.
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Za razliku od rezervata u Velpinitu, u kojem su ga zvali “Džunior”, protagonistu sada nazivaju imenom

Arnolda.

Postajao sam sve manji i manji kada je učitelj uzeo dnevnik i prozvao mog imena ime.

‘Arnold Spirit’, reče učitelj.

Ne, uzviknuo je to.

Bio je toliko velik i krupan da je njegov šapat verovatno bio vrisak.

‘Tu sam’, rekao sam što je tiše moguće.Moj šapat je bio samo šapat.

‘Glasnije,’ reče učitelj.

‘Tu sam,’ rekoh.

‘Zovem se g.Grant,’ reče.

‘Ja sam g.Grant,’ reče.

‘Tu sam, g.Grant.’11

Vječito pitanje koje muči Arnolda jeste pitanje imena, šta je zapravo ime u imenu ili ime imena. Tek

nakon osmog odeljka se pojavljuje puno ime protagoniste, Arnold Spirit Džunior. Postavlja se pitanje

zašto je Aleksi čekao toliko dugo da nas upozna sa punim imenom glavnog lika. Možda zato što tek

nakon napuštanja rezervata, Arnold sazrijeva u potpunu ličnost koja objašnjava njegovo puno ime.

‘Moje ime je Džunior,’ rekoh. ‘I moje ime je Arnold. Džunior i Arnold. Oboje.’Osjećao sam kao da su dvije

različite osobe u mom tijelu.12

Imena su znakovi određene stvari i oni je u užem smislu i bliže određuju. Kada su u pitanju imena

ljudi, ona su povezana sa onim ko ih nosi i pomažu u određivanju identiteta. To što Džunior ima dva

11“And then I felt smaller because the teacher was taking roll and he called out my name name.
"Arnold Spirit," the teacher said.
No, he yelled it.
He was so big and muscular that his whisper was probably a scream.
"Here," I said as quietly as possible. My whisper was only a whisper.
"Speak up," the teacher said.
"Here," I said.
"My name is Mr. Grant," he said.
"I'm here, Mr. Grant." Ibid., p.60.

12 “My name is Junior,” I said. “And my name is Arnold. It’s Junior and Arnold. I’m
both.” I felt like two different people inside of one body.’ Ibid.,.p.60–1.
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imena označava da ima i dva svijeta, a sve je to njemu, kao tinejdžeru, čudno i nepoznato. Štaviše,

često ga zovu i “jabukom” aludirajući na dvobojnost jabuke, unutrašnju bijelu i vanjsku, crvenu što

se opet dovodi u vezu i sa njihovom bojom kože. Arnold je za prijatelje sa rezervata jabuka, vani je

Indijanac, a unutra bijelac.

Ljudi kod kuće…mnogo njih me je nazivalo jabukom…

to je zato jer misle da sam vani crven a unutra bijel.13

Međuplemenske i rodbinske veze više nisu prisutne i osjeća se određena distanca među likovima u

ovom dijelu romana. Rirdan predstavlja “zemlju čuda” i zbog toga se Arnold nalazi na životnoj

raskrsnici i svoja osjećanja prenosi na papir. Na jednoj strani je dobro poznat rezervat bogat

raznovrsnom prirodom, životinjama a prije svega to je njegov dom, a na drugoj strani nada, snovi i

nešto sasvim nepoznato što se treba otkriti. To je nepoznat svijet pun šansi za mladog umjetnika

poput Arnolda, koji, za razliku od škole u rezervatu, ima savremeno opremljene laboratorije,

računare i teren za košarku.

Prvog dana u školi Arnold je uplašen jer je jedini starosjedilac u školi, izuzimajući školsku maskotu.

Aleksijeva ironija je vrlo napadna kada govori o sebi kao o “jedinom Indijancu pored maskote škole”

jer naglašava naseljenost isključivo bijelom populacijom nedaleko od rezervata. Dvije sredine koje

su udaljene samo 22 milje, a koje su neuporedivo različite čine da Arnold gleda na bijelce kao na

“prelijepe, pametne i epske” i one koji su ispunjeni “nadom”.14

Zurili su u mene, malog Indijanca sa crnim očima i natečenim nosem, mojim poklonom za sretan put od

Raudija. Ta bijela djeca nisu mogla vjerovati svojim očima. Buljili su u mene kao das am bio Veliko Stopalo

13‘The people at home . . . a lot of them call me an apple . . . because they think I’m
red on the outside and white on the inside.’Ibid., p.131–2.
14"beautiful and smart and epic" and filled to the brim with "hope" Ibid., p.50.
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ili vanzemaljac. Šta sam ja radio u Rirdanu, u gradu čiji je maskota bio Indijanac, postajući time jedini drugi

Indijanac u gradu?15

Tog dana Arnold nije bio samo posmatran od strane bijelaca, već i od strane samog sebe. Shvata da

on prestaje da bude čudak kao na rezervatu ali počinje da bude stran i tuđ, upoređujući sebe sa

Velikim Stopalom ili vanzemaljcem. Arnold sebe vidi kroz njih ali i kroz sebe a taj fenomen najbolje

opisuje pisac W.E.B. Du Bois (W.E.B. Du Bois) u knjizi Duše crnog naroda (The Souls of Black

Folk):

To je svojevrsna senzacija, ova dvostruka svijest, osjećaj da stalno sebe posmatrate kroz oči drugih ljudi,

vaganje svoje duše prema mjerilima svijeta koji na tebe gleda prezrivo i sažaljivo. Tada se osjeća dvojakost –

Amerikanac, Crnac; dvije duše, dvije misli, dvije nepomirljive težnje, dva zaraćena ideala u jednom crnom

tijelu čija se neumorna snaga sama čuva da ne bila rastrgnuta.16

Na taj način, stereotipi o mitskim pričama bivaju zamijenjeni, pa umjesto da bijelci, kao što smo i

navikli, zamišljaju starosjedioce kao mitska stvorenja, to, ustvari, čine starosjedioce. Opisom

Rirdana Aleksi signalira savršeni svijet, aludira nasliku raja u kome je sve apsolutno istančano do

najmanjih detalja, samo da bi od te savršene slike napravio zaokret prema prema samosažaljivanju i

samoponižavanju.

Rirdan je potpuno različit od rezervata. Različit je i od moje porodice. Različit je i od mene. Ja ne zaslužujem

da budem ovdje. Znao sam to; i sva ova djeca su to znala.Indijanci to ne zaslužuju.17

15“They stared at me, the Indian boy with the black eye and swollen nose, my going-away gifts from Rowdy. Those white kids couldn't
believe their eyes. They stared at me like I was Bigfoot or a UFO. What was I doing at Reardan, whose mascot was an Indian, thereby
making me the onlyother Indian in town?”Ibid., p.56.
16 ‘It is a peculiar sensation, this double-consciousness, this sense of always looking at one’s self through the eyes of others, of measuring
one’s soul by the tape of a world that looks on in amused contempt and pity. One ever feels his two-ness,—an American, a Negro; two
souls, two thoughts, two unreconciled strivings; two warring ideals in one dark body, whose dogged strength alone keeps it from being
torn asunder.’ Du Bois, W. E. B. The Souls of Black Folk. New York, Avenel, NJ: Gramercy Books; 1994.p.6.
17 ‘Reardan was the opposite of the rez. It was the opposite of my family. It was the
opposite of me. I didn’t deserve to be there. I knew it; all of those kids knew it.
Indians don’t deserve shit.’ ’Sherman Alexies, The Absolutely True Diary of a Half-Time Indian,New York: Hachette, 2007, p.56.
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Na putu ka Rirdanu, u Arnoldu se prožimaju strah i nada, a osjećaj pripadanja i otrgnutosti se

intezivira.

Probudio sam se na rezervatu kao Indijanac, i negdje na putu prema Rirdanu postajao sam sve manje i manje

Indijanac. Kad sam jednom stigao u Rirdan, postajao sam sve manje i manje i manje i manje Indijanac.18

Ako su na rezervatu Džuniora smatrali izdajnikom, u Rirdanu ga smatraju inferiornim. Njegovo

iskustvo podsjeća na iskustvo migranta koji je prošao cijeli svijet, njegov osjećaj nepripadanja

nijednoj kulturi, sa jedne, a istovremeno pripadanje obema kulturama, sa druge strane, očigledno je

proizišao iz njegovog doživljavanja sebe kao individue..On se bori da pronađe svoj indivialni

identitet u okvirima kulturnog identiteta.

Bio sam polu-Indijanac na jednom mjestu i polubijelac na drugom. To je kao da ste Indijanac po dužnosti, ali

samo na određeno vrijeme.19

U potrazi za samoidentifikacijom i razumijevanjem identiteta koje postaje sve konfuznije onog

trenutka kada stiže u “bijeli svijet”, Arnold sreće puno ljudi koji mu pomažu i koji imaju ulogu

vapitača na putu razumijevanja i suočavanja sa svojim osjećanjima.

‘Ti to možeš!’… Jel shvataš koliko je sjajno čuti to od odrasle osobe? Znaš li šta znači kada to čuješ od bilo

koga? To je jedna od najprostijih rečenica, samo tri riječi, ali to su tri najvrijednije riječi koje se mogu

izgovoriti.20

18 I woke up on the reservation as an Indian, and somewhere on the road to
Reardan, I became something less than Indian. And once I arrived at Reardan, I
became something less than less than less than Indian.’ Ibid., p.83.
19 ‘I was half Indian in one place and half white in the other. It was like being Indian
was my job, but it was only a part-time job.’ Ibid., p.118.
20 “You can do it.” . . . Do you understand about amazing it is to hear that from an adult? Do you know how amazing it is to hear that from
anybody? It’s one of the simplest sentences in the world, just four words, but they’re the four hugest words in the world when they’re put
together.’ Ibid., p.189.
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Sve u čemu se nije ostvario na rezervatu, Arnold je uspio u Rirdanu. Osim što je našao dobrog

prijatelja, postao je član košarkaškog kluba. Košarka postaje jednim od bitnih segmenata njegove

asimilacije novom načinu života. Ona je veza između Arnoldovog starog i novog svijeta.

Svi smo satima plakali u svlačionici. I trener je. Mislim da je to jedini trenutak kada ljudi i dječaci mogu da

plaču a da ne dobiju batine.21

Prva odigrana utakmica ilustruje gostoprimstvo Džuniorovih prijatelja na rezevatu dok druga

pokazuje novostečena prijateljstva, povjerenje i nadu. Jednaod najemotivnijih scena jeste upravo

kada Arnoldov tim pobjeđuje ali on ne osjeća slast pobjede. Ova slika više od svih drugih naglašava

da će Arnold uvijek biti rastrgnut između dva svijeta, svog starosjedilačkog i njihovog, bijelog.

Nismo pričali. Nismo imali potrebe za tim. Bili smo isti.22

Kada govorimo o razlikama između Velpinita i Rirdana, bitno je napomenuti socioobrazovni faktor

koji je itekako uticao na ličnost glavnog lika. Arnold shvata vrijednost obrazovanja, škole, učenja i

znanja ali to se dešava još na rezervatu zbog čega je i smatran drugačijim od ostalih. Međutim,

njegovo prijateljstvo sa Gordijem u njemu razvija i ljubav prema znanju i knjigama. Udžbenik koji

je bio pokretač bunta u njemu na rezervatu, opet otvara nove mogućnosti i pruža mu vidike u sasvim

novi svijet.

U Velpinitu sam bio nakaza jer sam volio knjige. U Rirdanu sam sretna nakaza.23

I uprkos tome što poseduje dvostruku svijest o sebi a kao posljedicu i dvostruki

identitet, Arnold na kraju doživljava svojevrsnu epifaniju i prestaje da se bori sa jednim ili

drugom identitetom. On odbija da bude definisan prema svojoj rasi ili etničkoj pripadnosti.

21 ‘We all cried in the locker room for hours. Coach cried, too. I guess that’s the only
time that men and boys get to cry and not get punched in the face.’ Ibid., p.196.
22 We didn’t talk. Didn’t need to talk. We were basketball twins.’ Ibid., p.228.
23 In Wellpinit, I was a freak because I loved books. In Reardan, I was a joyous freak.’ Ibid., p.98.
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Umjesto toga, Arnold se miri sa tim da on jednostavno pripada mnogim različitim

grupacijama, nekima koje čak nemaju nikakvu vezu sa tim da li je on starosjedilac ili bijelac.

Ova nova vrsta identiteta kojeg on usvaja je multiplemenska, tj. on pripada ‘samo’ milionima

plemena.

Shvatio sam da sam ja zasigurno Indijanac iz plemena Spokan.

Pripadao sam tom plemenu.

Ali ja takođe pripadam i plemenu američkih doseljenika.

I plemenu košarkaša. I plemenu knjiških moljaca.

I plemenu karikaturista.

I plemenu hroničnih masturbatora.

I plemenu tinejdžera.

I plemenu gradskih klinaca.

I plemenu stanovnika južnozapadnog Pacifika.

I plemenu zaljubljenika u tortilja čips i salsu.

I plemenu siromašnih.

I plemenu pogrebne pratnje.

I plemenu voljenih sinova.

I plemenu dječaka kome stvarno nedostaju njegovi najbolji prijatelji.

To je bilo veliko saznanje.

I tek tada sam shvatio da će sve biti u redu 24.

24I realized that, sure, I was a Spokane Indian.
I belonged to that tribe.
But I also belonged to the tribe of American immigrants.
And to the tribe of basketball players.And to the tribe of bookworms.
And to the tribe of cartoonists.
And to the tribe of chronic masturbators.
And the tribe of teenage boys.
And the tribe of small-town kids.
And the tribe of Pacific Northwesterners.
And the tribe of tortilla chips-and-salsa lovers.
And the tribe of poverty.
And the tribe of funeral goers.
And the tribe of beloved sons.
And the tribe of boys who really missed their best friends.
It was a huge realization.
And that's when I knew that I was going to be okay. Ibid., p.217.
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ZAKLJUČAK

Martin Luter King Džunior (Martin Luther King Jr.) je jednom prilikom rekao:

Naša nacija je pristala na genocid onda kada ja prihvatila doktrinu po kojoj su starosjedioci Amerike,

Indijanci, inferiorna rasa. Čak i prije nego su crnci dospijeli na našu obalu, ožiljak rasne mržnje je već

unakazio kolonijalno društvo. Od 16.vijeka pa nadalje, lila se krv u borbama za rasnu superiornost.

Mi smo, verovatno, jedina nacija koja je pokušala da nacionalnom politikom istrijebimo urođenike.

Štaviše, mi smo to tragično iskustvo uzdigli na nivo plemenitog krstaškog rata. Čak ni danas sebi ne

dozvoljavao da se kajemo i da žalimo za ovom sramnom epizodom. Čak i naša književnost, filmovi,

drama i folklore,sve to veliča i uzdizuje te sramne događaje. Naša djeca se i dalje podučavaju da

poštuju to nasilje koje je “crvenokošce” sa svojom kulturom svrstalo u nekoliko sitnijih grupa u

siromašnim rezervatima.25

Na osnovu do sada izloženog rada, možemo zaključiti da Aleksi svojim pripovjedačkim tonom u

velikoj mjeri doprinosi rasvjetljavanju istine o starosjediocima te teži da ukaže na  stvorene stereotipe

o životu starosjedilaca na rezervatu i u urbanoj sredini. On svojim pismima poredi urbane Indijance,

kako on preferira da ih zove, i one koji živena rezervatima. Aleksi govori o očaju, siromaštvu i

alkoholizmu koji oblikuje živote starosjedilaca na rezervatu. Njegove pripovjetke i romani odišu

tugom, ogorčenjem ali isto tako i izaziva poštovanje i saosjećanje prema likovima.

Kroz likove koje stvara, Aleksi govori o zajednici, identitetu i narodu i bavi se temama rasizma,

siromaštva i potrebom očuvanja tradicije ugroženog naroda i trudi se da ovim temama kojima se bavi

ukaže svom narodu i cilju napredovanja i ličnog i kolektivnog progresa. Aleksi svojim pismima

25“Our nation was born in genocide when it embraced the doctrine that the original American, the Indian, was an inferior race. Even before
there were large numbers of Negroes on our shore, the scar of racial hatred had already disfigured colonial society. From the sixteenth
century forward, blood flowed in battles over racial supremacy. We are perhaps the only nation which tried as a matter of national policy
to wipe out its indigenous population. Moreover, we elevated that tragic experience into a noble crusade. Indeed, even today we have not
permitted ourselves to reject or feel remorse for this shameful episode. Our literature, our films, our drama, our folklore all exalt it. Our
children are still taught to respect the violence which reduced a red-skinned people of an earlier culture into a few fragmented groups
herded into impoverished reservations.”
― Martin Luther King Jr. (http://www.goodreads.com/quotes/tag/native-american) pristupljeno 06.01.2013.u 3:37 PM.
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doprinosi stvaranju realne i stvarne slike o savremenim starosjediocima. On naglašava “drugost”

koja je pripisana starosjediocima kojoj su se i oni sami asimilirali.
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KULTURALNO PAMĆENJE U ROMANU „BEDOVA“

CULTURAL MEMORY IN THE NOVEL "BEDOVA"

Apstrakt - U nastojanju da se dokaže da se tradicija bošnjačkog naroda koja je prikazana u romanu ”Bedova” bazira

na islamskom vjerozakonu i tradiciji koja je stara više od 14 vijekova, i da je ostala nepromijenjena tokom svih stoljeća, u

najvećem dijelu, upravo onoliko koliko je potrebno da se nečiji kontinuitet prepozna, a da se izmjene koje su u pojedinim

slučajevima vezanim za obredoslovlja nastale nedovoljno izražene da bi narušile kompoziciju “bošnjačka tradicija /

islamska tradicija” – ovo istraživanje je bazirano na knjizi Jana Assmanna “Kulturno pamćenje”, knjizi Antuna Hangija

“Život i običaji Muslimana”, zbirkama vjerodostojnih hadisa (Buharijeva zbirka hadisa, Tirmizijeva zbirka hadisa, Ebu

Davudova zbirka hadisa), enciklopediji “Hanefijski fikh” Abdulhamida Mahmuda Tuhmaza, enciklopediji fikhskih propisa

„Fikhus-sunne“, kao i na Kur'anu Časnom. Da bi se potkrijepile ove tvrdnje, nastojalo se da se rečenice, sintagme tekstova

ovih knjiga nadovezuju jedne na druge i tako dokaže njihova veza i na gorenavedenoj relaciji. A veze je tražena u tri

segmenta: rođenje, smrt i bedova.

Ključne reči – tradicija, kultura, obredoslovlja, rođenje, smrt, bedova.

Abstract - In an effort to prove that the tradition of the Bosniak people, which is displayed in the novel "Bedova" based

on Islamic the law and tradition that is more than 14 centuries, and remained unchanged over the centuries, for the most

part, just as much as it takes to get someone's continuity, and to recognize the changes that are in some cases related to

the obredoslovlja resulting from insufficient expressed that it would distort the composition of "Bosniak tradition/the

Islamic tradition" – this study is based on the books of the area of culture and religion.  To sustaining these allegations,

sought to make sentences, phrases texts these books connected one to the other and thus prove their relationship and on

the route. And the connection is required in three segments: birth, death, and bedova.

Key words – tradition, culture, the sistem of ritual, birth, death, prayer against sameone.

UDK: 821.163.4.09-31 Ферхатовић Ј.
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UVOD

Kolektivno pamćenje kulture jednog naroda, a koja može biti vezana za tradiciju, religiju, sjećanje

na mrtve, mjesta, objekte... ima za cilj da sačuva od zaborava prošlost kojom se može dokazati

postojanost jednog naroda, jer jedan narod svoje postojanje  vezuje za ono što je ostalo upamćeno i

kao takvo postalo njegov neotuđivi dio. Kulturalno pamćenje nema za obavezu da dokazuje svoju

istinitost, pa se kao takvo približava mitu i jedina svrha mu je da ispriča povijest o nečemu sa čime

se ljudi susreću u sadašnjosti. Jan Assmann u svojoj knjizi „Kulturno pamćenje“ (2005) navodi da

se u  slučaju kulture sjećanja radi o ispunjavanju jedne socijalne obaveze. Ona se odnosi na grupu.

Ovdje je riječ o pitanju: šta ne smijemo zaboraviti? Svakoj grupi je svojstveno jedno takvo pitanje,

bilo ono manje ili više eksplicitno, manje ili više centralno. Tamo gdje je ono centralno i gdje

određuje identitet i samorazumijevanje grupe imamo osnova govoriti o zajednicama pamćenja.

Kultura sjećenja počiva najviše, pramda ne isključivo, na oblicima odnošenja prema prošlosti, a da

bismo se odnosili prema prošlosti, ona mora kao takva ući u svijest, a to pretpostavlja dvije stvari:1)

ona ne smije sasvim nestati, moraju postojati svjedočanstva; 2) ta svjedočanstva moraju iskazati neku

karakterističnu diferenciju spram onoga danas. Kada govori o smrti kao osnovi na kojoj se gradi

kultura sjećanja, Assmann kaže da prvobitna forma, u izvjesnom smislu praiskustvo onog prekida

između juče i danas, u kojem se donosi odluka između nestajanja i čuvanja, jeste smrt. Svako danas

neminovno mora postati juče. Tek sa krajem života, život poprima onu formu prošlosti na kojoj se

gradi kultura sjećanja.

Veliki dio romana „Bedova“, kada je riječ o kulturalnom sjećanju, baziran je na sjećanju na mtrve i

rituale koji su vezani za njih, kao i na sjećanju na početak života, rađanje, kao i obrede vezane za to.

Između to dvoje je život. Kao takav, ovaj roman postaje nosilac kulturalnog sjećanja.

KULTURALNO PAMĆENJE U ROMANU VEZANO ZA SMRT

Rijetko ko očekuje smrt onako mirno i hladnokrvno kao što ju očekuju naši muslimani.

(Hangi, 2010: 345)
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“Rano ujutru otišlo je nas nekoliko da iskopamo grob.“ (Fehratović, 2005: 184) „Uputio sam ih

na koju stranu da kopaju.“ (Fehratović, 2005: 184) „Strana na koju se okreće kabur jeste ta da je

desno rame mejta okrenuto prema kibli.“ (Tuhmaz, 2003: 416) (...) i da vidiš jada, niko nije uzeo

mjeru. To se obično radi tako što se odsiječe motka, najčešće ljeskovak i njom izmjeri visina

umrlog. Ta motka se zove učkilja.“ (Fehratović, 2005: 184) Širina kabura iznosi pola njegove

dužine. (Tuhmaz, 2003: 415) Grob je obično dubok čovjeku do pasa. (Hangi, 2010: 372)

“Ja sam bio zadužen za gasal.“ (Fehratović, 2005: 184) Vjerovjesnik, sallallahu alejhi ve sellem,

izjavio je: "Pravovjernik nikada nije nečist." (Buhari, 2009: 870) U knjizi hanefijskog fikha o

propisima gasula navodi da se: „Mrtvac se kupa tako što se sa njega skine odjeća u kojoj je umro, ali

mu se pokriju stidni dijelovi tijela (avret).“ (Tuhmaz, 2003: 408) Prije nego će hodža pokojnika

okupati, položi ga na tabut, nosila, svuče ga do gola, a onda ga pokrije čaršafom do slabina. Hodža

i oni koji su kraj njega da mu pomognu, uzmu abdest, a onda uzme hodža abdest mrtvomu i pri tomu

moli mjesto njega i u ime njegovo molitve, koje su kod uzimanja abdesta propisane. (Hangi, 2010:

364) Ummu Atijje, radijallahu anha, prenosi da je Allahov Poslanik, sallallahu alejhi ve sellem, kada

mu je umrla kći (Zejneba) rekao: „Okupajte je tri ili pet puta, ili ako vidite potrebu i više od toga,

vodom i sidrom, a u posljednje stavite kamfor.“ (Buhari, 2009: 871) Kazao je i: “Počnite sa njenom

desnom stranom i mjestima koja se peru prilikom uzimanja abdesta.“ (Buhari, 2009: 873) (...) da mu

tijelo bude sasvim čisto, jer ako se čovjek pere kada ide čovjeku, kako se neće prati kada ide Bogu

svomu!? (Hangi, 2010: 364)

Kada je hodža mrtvaca čisto oprao, prostre na druga nosila, na tenešir, čist ćefin, a na ćefin položi

mrtvaca. (Hangi, 2010: 364) U jednom dijelu romana pripovjedač pominje ćefine, gdje kaže: “Povrh

svega, trebao sam skrojiti ćefine.“ (Fehratović, 2005: 185) Poslanik, alejhisselam je rekao:

„Omotajte joj ga (oko cijelog tijela)!“ Ćefin je veliko bijelo platno, dugo i široko, kao tri do četiri

čaršafa ujedno sašivena, da mogu mrtvo tijelo sasvim umotati. (Hangi, 2010: 364) Pokrivaje stidnih

dijelova mrtvaca i zamotavanje u ćefine je farzi-kifae (obaveza), a od suneta (pohvalno) je da bude

zamotan u tri kefina: jednog od glave do stopala, košulje (kamis) od vrata do stopala, bez rukava i



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 108-118, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad:http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html

Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Filologija
Datum prijema rada: 20.07.2015. Datum prihvatanja rada: 29.08.2015.

111

lifate, kefina koji prelazi preko glave i stopala, kojim se zamotava mrtvac i sveže i gornji i donji kraj

– navodi Tuhmaz (2003: 409).

Prije nego će mrtvaca iz avlije ponijeti, stane hodža kraj nosila, a sakupljeni narod iza hodže.

(Hangi, 2010: 368) Zakrenuo sam glavu i naredio da dženaza krene. Stajao sam iza tabuta.

(Fehratović, 2005: 186) Na dnu nosila su daske i na te daske polože pokojnika, jer muslimani ne

prave lijesova. Nosila imaju po četiri ručice, tako da mrtvaca mogu u isto vrijeme četiri čovjeka

nositi. (Hangi, 2010: 365) (...) prihvate nosila za ručice, podignu merhuma na ramena i ponesu ga

prema groblju. Prvi idu oni koji nose mrtvaca, a kraj njih i iza njih ostali narod. (Hangi, 2010: 369)

Po islamskim običajima ispred meita niko ne smije ići. (Fehratović, 2005: 186) Lijepo je ići iza

dženaze kad se ona prati. Na to ukazuju riječi Ebu Hurejrea: “Ko slijedi dženazu imat će nagradu

jednog kirata (nagradu u veličini brda Uhud).“ (Tuhmaz, 2003: 415) Ljudi su se mijenjali

pokušavajući da što više ponesu umrlog. Žurilo je da što prije stigne u kuću berzaha.

(Fehratović, 2005: 186) Muhammed, alejhisselam, je rekao: “Kada se iznese dženaza i ponesu je

ljudi na svojim ramenima, ako mrtva bude dobra osoba, reći će: 'Požurite sa mnom!', a ako ne bude,

reći će: 'Teško meni, kuda me to nosite!' Njen glas čuju svi osim čovjeka, a kada bi ga i on čuo, pao

bi u nesvijest.“ (Buhari, 2009: 908) Dok mejita nose, redom se mijenjaju, jer je vrlo korisno mrtvaca

makar i malo do njegova kabura, groba, ponijeti. Za svaki korak što čovjek mrtvaca do groba ponese,

dobiva on četrdeset sevapa. (Hangi, 2010: 369)

Pred svakim grobljem leži oveći kamen, isklesan u obliku pačetvorine, dug po prilici kao i čovjek.

Taj se kamen zove dženaze-kamen. (Hangi, 2010: 370) Stavili smo tabut na mejtaš. Pozvao sam

ljude da se usafe. (Fehratović, 2005: 187) "(...) Nas je bilo nekoliko redova." (Buhari, 2009: 910)

Dženaza-namaz je farzi kifae i ako je obavi dio sa ostalih spada odgovornost. Nagradu imaju

samo oni koji su obavili molitvu. (Fehratović, 2005: 187)  Muhammed, alejhisselam, je rekao:

„Zaista je vaš brat umro, pa ustanite i klanjajte mu dženazu.“ (Buhari, 2009: 849)

Hodža stane i opet kraj nosila i pokojnika i, okrenuvši se prema Mekki, počne klanjati dženaze-

namaz. Sav narod stoji u redovima iza hodže, pa i on s njime zajedno moli. Prije nego će hodža
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dženaze-namaz početi, veli i opet glasno: “Allahu ekber!” – a sav narod iza njega tiho: “Allahu

ekber!” u znak da namaz počinje. (Hangi, 2010: 370)

 Imam će stati paralelno sa prsima mrtvaca, jer se u njima nalazi crce, a blizu njegove sredine.

U hadisu koji prenosi Semure ibn Džundub stoji: “Klanjao sam dženazu-namaz sa

Poslanikom nekoj ženi koja je umrla nakon porođaja, pa je on stao naspram sredine njenog

tijela.“

 Proučiti dovu zahvale poslije prvog tekbira. Dozvoljeno je proučiti i Fatihu umjesto ove

dove.

 Proučiti i salavate na Allahovog Poslanika poslije drugog tekbira, kao što se uče u namazu

na Tešehhudu.

 Proučiti dovu za umrlog poslije trećeg tekbira. Najbolje je da se uče one dove koje se prenose

od Muhammeda, aalejhisselam. Od Avfa ibn Malika se prenosi da je rekao: “Poslanik je

klanjao dženazu, a ja sam zapamtio da je učio ovu dovu: 'Moj Gospodaru, oprosti i smiluj

mu se, pređi preko njegovih loših djela i počasti ga u kaburu, učini mu ga prostranim, saperi

ga vodom, snijegom i kišom. Očisti ga snijegom i kišicom. Očisti ga od grijeha kao što se

bijela odjeća čisti od prljavštine. Zamijeni mu kuću boljom kućom, rodbinu boljom

rodbinom, bračnog druga boljim bračnim drugom. Uvedi ga u Džennet i sačuvaj ga kaburske

patnje ili patnje u vatri.“

 Selam će se predati poslije četvrtog tekbira bez ikakve dove. Ako klanjač izgovori (u

prijevodu značenja): “Gospodaru naš, daj nam dobro na ovom svijetu, a i na Ahiretu i sačuvaj

nas patnje u vatri!“, ni ovo neće smetati. Kada predaje selam naglas će proučiti prvi selam,

a tiho drugi. (Tuhmuz, 2003: 411-422)

Sve to rade i govore tiho i mirno i bez najmanjega štropota, da se upravo čuditi moraš. (Hangi, 2010:

371)

Dva muškarca, koja su pokojniku najbliža, dakle sinovi, braća, stričevići i tako dalje (Hangi, 2010:

372) prihvataju mejta. Polažu ga na desnu stranu (Fehratović, 2005: 30) tako da gleda licem
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prema Mekki. (Hangi, 2010: 372) „Lijepo je da onaj koji spušta mrtvaca u kabur kaže: Bismillahi ve

billahi, ve cala milleti resulillahi (U ime Allaha i sa Njegovim imenom, i kao pripadnik ummeta

Muhammeda, alejhisselam).“ (Tuhmuz, 2003: 416) Istovremeno povlači pokrov (Fehratović,

2005: 30) razvežu mu ćefin više glave i nogu (Hangi, 2010: 372).

Reda daske (Fehratović, 2005: 30) počam od glave prema nogama, tako da svaka daska jednim

krajem bude na dnu groba, a drugim da se prisloni iznad pokojnika, da zemlja na njega ne pada.

(Hangi, 2010: 372)

Kada su mrtvaca pokrili daskama, uzmu lopate da ga zakopaju. (Hangi, 2010: 373) Priđi, baci

nekoliko lopata. Ako ti se ne da, bar grumen, dva. (Fehratović, 2005: 30)  „Mustehab je (lijepo)

da se pospu rukom tri grumena zemlje od strane glave.“ (Tuhmuz, 2003: 417) (...) jer je i to sevap

kod Boga. (Hangi, 2010: 373)

“Svi su se rasturili, osim njih četverice koji su ponovo kod očeva groba i hodže koji doziva

umrlog, daje mu savjete i upute osvijetu u koji je zakoračio. To su one najosnovnije upute

umrlom, odgovori koje mora dati ispitivačima na pitanja: Ko ti je Bog? Ko ti je Pejgamber?

Ko ti je vodič? Šta ti je vjera? Čijeg si umeta? Čijeg si mileta?“ (Fehratović, 2005: 32) Dok

suvaldžije rahmetliji suval čine, stoji hodža na talkinu kod njegova kabura i glasno mu dovikuje što

će na prva tri pitanja odgovoriti. (Hangi, 2010: 374)

To hodža uči. Znaš li šta uči? Ovim redom: 1. ašere 'Lilahi', 2. sura 'Ihlas', 3. Tekbir (dugi), 4.

sura 'Felek', 5. Tekbir, 6. sura 'Nas', 7. Tekbir, 8. Fatiha, 9. ašere 'Elif lam mim'.“ (Fehratović,

2005: 30) Stat će se pored kabura poslije ukopa i tražiti oprosta za umrloga od Allaha i učit će se za

njega dove. Od Osmana,  radijallahu anhu, se prenosi da je rekao: "Poslanik, alejhisselam, je, kada

bi završio ukop mrtvaca, stao pored njegovog kabura i rekao: 'Tražite oprosta za svoga brata, i molite

Allaha za njega da ga učvrsti, jer je on sada na ispitu.'“ (Tuhmaz, 2003: 426)

Poštovani džematu, evo mi danaske ispratismo našega baba, ahbaba, akrebu, dosta, komšiju,

rahmetli Idriza, sina Nazimova (...) More bit da je nekom od vas rahmetlija nešto zamerio na



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 108-118, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad:http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html

Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Filologija
Datum prijema rada: 20.07.2015. Datum prihvatanja rada: 29.08.2015.

114

ovaj ili onaj način, pa ve evo pozivam da mu to još dadekan, dok smo odek pored njegovog

mezara halalimo. Halalite li mu? (Fehratović, 2005: 30-31)

Iza toga odlazi narod kući, a hodža ostane na talkinu. (Hangi, 2010: 374) Zbog toga se i sada – dok

doziva mrtvaca, talkina, ne krevelji, nego govori suho i oporo. (Fehratović, 2005: 33) Dok

suvaldžije rahmetliji suval čine, stoji hodža na talkinu kod njegova kabura i glasno mu dovikuje što

će na prva tri pitanja odgovoriti. (Hangi, 2010: 374)

KULTURALNO PAMĆENJE U ROMANU VEZANO ZA NOVOROĐENČE

Kad se dijete rodi, cvrkne i zaplače. Dijete naime neće da izađe iz matere dok mu meleći ne dadu

senef, pismenu potvrdu, da neće umrijeti. Kada dijete od njih senef primi, pođe iz matere. Čim pane

na jastuk ili na zemlju, cvrkne i zaplače, jer su mu meleći onaj senef iz ruke istrgnuli, pa pomaže što

su ga prevarili i što će umrijeti. (Hangi, 2010: 175)

„Poda mi ga ondak ovamo. Kako rekoste ime?“ – „Idriz.“ (Fehratovoć, 2005: 60) Ebu Musa je

rekao: "Kada se moja žena porodila, dijete sam odnio do Vjerovjesnika, sallallahu alejhi ve sellem.

On mu je dao ime Ibrahim (…)“ (Buhari, 2009: 69)

Aferim! Pejgambersko ime. (Fehratovoć, 2005: 60) „Sunnet je novorođenčetu odabrati lijepo ime

i glavu mu obrijati, a potom u sadaku podijeliti srebra u težini obrijane kose – ako okolnosti to

dopuštaju.“ (Sabik, 2008: 268)

Ako se ukućani ne mogu da slože kako će se dijete zvati, zovnu obično hodžu. (Hangi, 2010: 180)

Ahmedija se diže. Prihvata dijete. Prinosi glas desnom uhu. Prepoznaješ li riječi ezana? Kada

promijeni stranu, učit će ikamet. (Fehratovoć, 2005: 60) Ebu Rafi, radijallahu anhu, prenosi:

"Vidio sam Vjerovjesnika, sallallahua lejhi ve sellem, kako je ezan za namaz proučio na uho Hasana,

sina Alijina, kada ga je rodila Fatima, Allah njima bio zadovoljan." – navodi Ebu Davud (2012).



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 108-118, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad:http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html

Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Filologija
Datum prijema rada: 20.07.2015. Datum prihvatanja rada: 29.08.2015.

115

(...) Ahmedija uči dovu. – „Mubarećosum, da bidne živ i zdrav, dobar musliman, i ono što se

rekne bar zehru bolji od baba.“ (Fehratović, 2005: 60)

Djetetu sedmog dana izučili ezan i ikamet i nadjeli ime Hafiz. Obrijali ga, te na to podijelili

sadaku – da krene u napredak. (Fehratović, 2005: 97) Ibn Abbas prenosi da je Vjerovjesnik,

sallallahu alejhi ve sellem, povodom Hasanova rođenja zaklao bravče i rekao: "O Fatima, obrij

djetetu glavu i udijeli sirotinji srebra u težini obrijane kose." lzvagasmo kosu. Bila je teška koliko

jedan zlatnik, ili dio zlatnika. - bilježi Tirmizi (2013).

KULTURALNO PAMĆENJE U ROMANU VEZANO ZA CENTRALNU TEMU -

BEDOVU

Tradicija se ne mora dokazivati, nju je dovoljno upamtiti i prenijeti narednom pokoljenju. – tako

kaže Assmann (2005). Prenosi je većina, narod, godinama, vijekovima, gubeći čak želju da zaviri u

njenu istinitost, jer se ne sumnja u ono što se smatra svojim – „tako su radili naši stari“. Međutim,

gdje su korijeni određene tradicije, od koga je sve poteklo? Da li nešto nastaje samo od sebe, spletom

slučajnosti, ili je potrebno ubijediti ljude da tako treba činiti? Na kraju krajeva, od same sadržine

kulturalnog pamćenja jednog naroda, od toga da li se neka pojava približava mitu po sadržini ili, pak

po vremenskoj udaljenosti od dokazivog izvora, ovisi i opšta slika o određenom narodu. A od samog

preispitivanja istinitosti kulturalnog pamćenja ovisi nastanak novog sjećanja, odnosno novog

kulturalnog elementa. Bošnjaci su vijekovima baštinili islam kao „kulturni sistem – delimični izražaj

jedne kulture, povezan međusobno stvarnom srodnošću, od kojih su najvažniji: religija, umetnost,

nauka, privreda, država i pravo“ (Vujaklija, 1980: 485). To dokazuje činjenica da je opšte znanje

naroda vezano za dva događaja: rađanje života i gašenje života, vijekovima ostalo gotovo

nepromijenjeno, ili promijenjeno u mjeri koja ne ruši prvobitnu cjelinu. Raširenost islamskih načela

kod naroda u ova dva segmenta (a zasigurno se može govoriti o mnogo više njih) govori o tome da

su se ljudi držali jedni drugih i u radosti i u tuzi. Obredi zahtijevaju predvodnika, nekoga ko će uputiti

narod, biti im vođa, grubo rečeno: odraditi posao umjesto njih. U islamu to je hodža. E upravo ova

ličnost je kriva, uslovno rečeno, jer niko neće tuđe breme nositi (Ez-Zumer, 7), što je nešto od vjere
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(obreda) prenijeto kako treba, izravno od Poslanika, alejhisselam, kao začetnika kulture koja je

univerzalna za sve narode koji je prihvate kao svoju, ili je nešto od toga izmijenjeno, na određenom

mjestu, jer su promjene vezane samo za određeno vrijeme i prostor, a ne za kompletnu kulturu islama

jer se ona bazira na Kur'anu – i ona je ostala i ostat će nepomijenjena: Mi ćemo ga sigurno čuvati.

(Hidžr, 9/15) Allahov Poslanik, sallallahu alejhi ve sellem, je rekao: „Zaista, učeni su nasljednici

vjerovjesnika, a vjerovjesnici nisu ostavili u nasljeđe ni dinare, ni dirheme, nego su ostavili znanje.

Zato, onaj koji uzme od njega, uzeo je sreću obilatu.“ - kako navodi Tirmizi (2013). Učeni (hodže)

su nasljednici poslanika, nekada dobri a nekada loši nasljednici; neki su upotrijebili to nasljedstvo, a

neki ga zloupotrijebili.

Ali da pođemo od početka: Naša mahala je uvijek pripsala na nekakav ćićekluk, đulistan čiji se

ambar širi i uzduž i poprijeko, zavodi i zanosi (...) Sve potaman, do jedna sitnica koja i nije

mnogo vazna, te se do nje nije ni držalo. Falio hodža, neko iz fisa. Ta bi se falinka osjetila tek

ondar kada neko preseli te se za hožu mora ići preko devet sela. (Fehratović, 2005: 83) Adet

Bošnjaka, ne svih ali ne i malog broja njih, jeste da vode računa o drugom, skoro o svemu: rođenju,

svadbi, dženazi... (Hangi, 2010) Međutim, u Romanu je ostavljen utisak da je uloga hodže u narodu

upravo da prihvati život ili da ga isprati, ne i da ga povede.

– Ama, jel to baš tako? Ja mi se čini da je malo drukše?

– Kako drukše?

– Nešto mi tu šuhbeli. Ko da je ta ploča malo poviše najbližih nebesa, da je podignuta?

– Kako poviše?

– To bi ti trebo da znaš?

– Zar sam nešto pobrko, trebo bi da tražim po ćitaba, da ustvrdim...

– Bogami potraži, pa ćeš i mene reknut. (Fehratović, 2005: 59)

Kad se ujutru rashaviza i vide sebe pored bega, ko od majke rođenog, zadrhata. Uspravi glavu

i učini bedovu da mu se (hodži) sjeme utre, nafaka rastoči, kambelaj da strefi i zadnju klicu

njegove krvi... Kabul joj dova bola. (Fehratović, 2005: 111)
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„A kada te robovi Moji za Mene upitaju, Ja sam, sigurno, blizu: odazivam se molbi molitelja kada

Me zamoli. Zato neka oni pozivu Mome udovolje i neka vjeruju u Mene, da bi bili na Pravom putu.“

(El-Bekare, 186)

Od Ebu Hurejrea, radijallahu anhu, se prenosi da je Allahov Poslanik, alejhisselam, rekao: "Tri dove

se ne odbijaju i tu nema nikakve sumnje: dova onoga kome je nepravda učinjena, dova putnika

namjernika i dova roditelja koji moli za svoje dijete." (Sabik, 2008: 392)

Da li je uzrok nekada bio posljedica, i da li se iz posljedicu javlja novi uzrok; da li se prvo hodža

pokvari, pa narod udalji, ili je nemar naroda dovoljan da hodža skrene s „puta nasljedstva“, to

zapravo nije ni toliko bitno. Važna je posljedica kidanja te veze. A posljedica je BEDOVA.

ZAKLJUČAK

Na osnovu iznijetih činjenica, možemo konstatovati da se kultura Bošnjaka koja se tiče obredoslovlja

direktno povezuje sa islamskim vjerozakonom, a da se znanje naroda, koji ne može uvijek naći

objašnjena za svoje postupke, ali je nosilac kolektivnog sjećanja, vraća na prenosioca tog znanja –

hodžu, svojevrsnog osvežioca kolektivnog sjećanja, i da se tradicija Bošnjaka može smatrati

dokazivom i živom, jer je primjenjiva, a ne samo dio sjećanja.
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OZBILJNE IGRE U OBRAZOVNOM I VASPITNOM PROCESU

SERIOUS GAMES IN THE PROCESS OF EDUCATION

Apstrakt - U poslednjih dvadeset godina u zemljama Evropske Unije i SAD postoji veliko interesovanje za kreiranje i

upotrebu ozbiljnih igara u funkciji realizacije obrazovnih i vaspitnih ciljeva na svim nivoima školovanja. Iako su ozbiljne

igre bile poznate i pre raširene upotrebe elektronskih sredstava u kontekstu učenja i igre, danas izraz ozbiljne igre u

domenu prosvetne delatnosti obeležava igre nalik komercijalnim video igrama ali koje su dizajnirane tako da im je osnovna

svrha obrazovanje a ne zabava.  Upotreba informacionih tehnologija u ozbiljnim igrama radi simulacije okruženja u kojem

se učenje odvija ima za cilj prenošenje dobrih strana video igri u proces učenja kao što su: visoka motivacija da se igra,

posvećenost ulozi igrača,  mogućnost praćenja sopstvenog napredovanja u igri uz pomoć jasnog i kontinuiranog fidbeka.

Uvođenje ozbiljnih igara u nastavni proces zapadnih zemalja je savremen trend koji već predstavlja izazov i za našu zemlju.

Cilj ovog rada je da prikaže nekoliko važnih pitanja o ovoj temi, kao i neke odgovore na njih iz relevantne savremene

literature. To su sledeća pitanja: 1) šta su ozbiljne igre, 2) zbog čega postoji interesovanje da se ozbiljne igre koriste u

sistemu prosvete, 3) koji pedagoško-psihološki modeli podržavaju upotrebu ozbiljnih igara u nastavi, 4) kako se mogu

naučnim metodama proveravati efekti ozbiljnih igara.  Na osnovu iznetih argumenata preovlađuje mišljenje da ozbiljne

igre mogu značajno da unaprede proces obrazovanja i vaspitanja ukoliko su pravilno dizajnirane i upotrebljene.

Ključne reči – ozbiljne igre,  informacione tehnologije, prosveta, pedagoško-psihološki modeli

Abstract - In the last twenty years a great interest for the creation and use of serious games has been in the educational

systems of EU and USA for the purpose of realization educational goals at all levels of education. Although serious games

were known before the widespread use of electronic means in the context of learning and games, today phrase serious

games in the domain of educational activities marks the games like commercial video games but which are designed so

that their primary purpose is education and not entertainment.  The use of information technology in the serious games to
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simulate the environment in which learning takes place aims to transfer the good sides of video games in the learning

process, such as: high motivation to play, engagement, the ability to monitor the progression in the game with the help of

a clear and continuous feedback.  The introduction of serious games in the educational process of Western countries is a

modern trend which already represents a challenge for our country. The aim of this paper is to present some important

questions on this topic, as well as some answers to them in a relevant contemporary literature. These are the following

questions: 1) what are the serious games, 2) why there is interest in serious games to be used in the system of education,

3) what pedagogical-psychological models support the use of serious games in education, 4) how to check the effects of

serious games in the manner of science. Prevailing opinion is that serious games can significantly improve the process of

education if they are properly designed and used.

Key words – serious games, information technology, education, pedagogical models

UVOD

Ozbiljne igre predstavljaju video igre koje su stvorene sa primarnom svrhom koja nije zabava. U

ovim igrama informacione tehnologije su upotrebljene u funkciji simulacije i vizuelizacije uslova u

kojima se odvija proces učenja. Iako su predmet velikog interesovanja u prosvetnim sistemima EU i

SAD u proteklih dvadeset godina, ozbiljne igre su poznate od ranije u različitim delatnostima gde

korisnike određenih proizvoda ili sredstava treba obučiti i zainteresovati za upotrebu tih proizvoda

ili sredstava (Djaouti i sar., 2011).

Radi pojmovnog razgraničenja, ozbiljne igre treba uporediti sa fenomenom gejmifikacije koji je na

zapadu takođe veoma raširen. Gejmifikacija predstavlja upotrebu elemenata igre u neigrovnom

okruženju zarad formiranja znanja, veština, nekih određenih stanja ili osobina ličnosti (Domínguez i

sar., 2013). Primer za gejmifikaciju je kada nastavnik upotrebljava kviz na računarima u učionici u

toku savladavanja nove lekcije. Ozbiljne igre kao video igre, prevazilaze gejmifikaciju, jer nisu uneti

samo elementi igre u postojeće okruženje učenja, već je okruženje u kojem se uči simulirano tako da

su učenje i igranje igre ekvivalenti (igra implicira učenje, učenje implicira igru). Obuka u kojoj se

simuliraju borbena dejstva vojnika vojske SAD –Snapshoots, predstavlja primer ozbiljne igre.

Kreiranje ozbiljnih igara je multidiscipinaran poduhvat u koji obično ulaze sledeće naučne oblasti
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(De Gloria i sar., 2014): veštačka inteligencija (artificial intelligence - AI), interakcija čovek-računar

(Human-Computer Interaction - HCI), računarske mreže (networking), računarska grafika i

arhitektura (computer graphics and architecture), obrada signala (signal processing), distribuirano

računarstvo (web-distributed computing), oblast neuronauke (neuroscience).

Ozbiljne igre se mogu podeliti prema svrsi (edukacija, informisanje, marketinška komunikacija,

trgovina proizvodima i uslugama, trening za određena znanja i veštine i sl.), prema tržištu (korisnici

industrije zabave, ustanove odbrane i bezbednosti, obrazovanje, zdravstvo, itd.) i prema ciljnoj grupi

s obzirom na uzrast korisnika. Primeri ozbiljnih igara s obzirom na navedene kriterijume mogu se

naći na sajtu http://serious.gameclassification.com/. Pored toga, isto kao i komercijalne video igre iz

industrije zabave, ozbiljne igre se mogu podeliti prema broju igrača na one koje se igraju samostalno,

zatim, u paru ili u grupi, ili masovno (De Gloria i sar., 2014; Ritterfeld i sar., 2009).

RAZLOZI ZA KREIRANJE I UPOTREBU OZBILJNIH IGARA U PROSVETI

Narastajuća zainteresovanost za kreiranje i upotrebu ozbiljnih igara u prosveti temelji se na dve opšte

pretpostavke: prva je hipoteza o promenama u psihičkim dispozicijama savremenih generacija dece

i mladih koje se odnose na svakodnevnu upotrebu elektronskih sredstava komunikacije i obrade

podataka u učenju i radu uopšte, a druga je pozitivno delovanje igre na motivaciju i posvećenost

učenju, kao i efekte učenja.

Prvu tezu iznosi i detaljno obrazlaže Prensky (Prensky, 2006). On ukazuje da su današnja deca i

mladi od ranog detinjstva u interakciji sa elementima posebnog okruženja koje čine elektronski

uređaji za prenos i obradu podataka, kao što su računari, tableti, smart mobilni telefoni, smart

televizori i sl., te da je mentalni razvoj ove dece uslovljen ovom interakcijom. Prensky smatra da se

svi ljudi stoga mogu podeliti na dve kategorije: na one rođene pre ekspanzije mikroelektronike u

svakodnevnom životu i na one individue koje su takoreći rođene u digitalnom okruženju. Prve naziva

digitalnim imigrantima (digital immigrants), jer hteli oni to ili ne, zarad normalnog funkcionisanja,

moraju, uglavnom nevoljno, povremeno koristiti elemente savremenih informacionih tehnologija.
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Ove druge i obično mlađe ljude od prethodnih, naziva digitalnim urođenicima (digital natives), jer

oni funkcionišu u digitalnom kao u prirodnom okruženju. Digitalni urođenici se od digitalnih

imigranata razlikuju u sledećim stavkama koje se tiču rada i učenja: 1) preferiraju ''twitch brzinu''

spram konvencionalne brzine u pogledu izvršenja pojedinih zadataka (najmanji sadržaji koji se stiču

učenjem treba da su dostižni jednim potezom koji osoba svesno izvodi, tako da se stiče utisak brzog

učenja, kao i da je vreme u potpunosti korisno i interesantno utrošeno), 2) preferiraju paralelno

procesuiranje u odnosu na linearno procesuiranje informacija (više vole da obavljaju dva ili više

zadataka istovremeno), 3) više vole randomiziran pristup problemima jedne teme nego razmišljanje

po unapred zacrtanoj liniji (vole poslove koji podrazumevaju slobodno povezivanje više podoblasti

u jednom trenutku); 4) prvo obraćaju pažnju na grafičke elemente pa onda na tekst (tekst im služi da

pojasni grafičke elemente, na primer grafike, histograme i sl., a ne obrnuto); 5) više vole da su

povezani u poslu sa drugima nego da su samosvojni (radije rade umreženi, ili povezani savremenim

sredstvima komunikacija); 6) izbegavaju učenje pasivnim prijemom informacija putem čula već

znanja stiču putem sopstvene akcije (na primer, ne čitaju uputstvo kako se koristi neki uređaj ili

program, već očekuju da program od uključenja vodi korisnika ka pravilnoj upotrebi); 7) bolje ''trče

na kratkim stazama'' - traže posle svake akcije potkrepljenje i u tom smislu slaba im je strpljivost

(svaki korak u radu mora nositi određenu jasnu korist, bez odugovlačenja); 8) samopoimanje im je

više povezano sa maštom nego sa realnošću (u lični identitet i ideale ega im se ugrađuju elementi

fantazije u kojoj sebe doživljavaju kao heroje po uzoru na likove iz video igara, ili izrazito moćna

bića u smislu stepena kontrole nad sobom ili okruženjem i sl.), 9) radije se igraju nego što rade, tako

da više vole poslove kojima se rešavaju zanimljivi problemi i neočekivane situacije, od uvežbavanja

i sticanja rutine; 10) imaju veoma pozitivan odnos prema savremenim informacionim tehnologijima

i tehnološkim inovacijama. Treba reći da nije poznato da li je metodološki korektno utvrđivana

valjanost konstrukata koje iznosi Prensky te da li se ljudi pouzdano mogu razlikovati na opisani

način, međutim, ovo njegovo zapažanje je inspirativno za nova empirijska istraživanja.

S druge strane, teza je da kreiranje i aplikacija ozbiljnih igara dovodi do unapređenja nastave zbog

tri dobre strane video igara: visokog stepena motivacije za igru (igra je prijatna i zabavna aktivnost
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per se), velike posvećenosti ulozi igrača u smislu poznavanja i umeća realizacije zadataka igre,

praćenja sopstvenog napredovanja u igri putem stalne povratne informacije o postignuću (na primer

preko osvojenih skorovova po zadacima, nivoima igre i sl.). Na osnovu mišljenja više autora (De

Gloria i sar., 2014; Ritterfeld i sar., 2009; Prensky, 2006), ozbiljne igre to mogu da čine zbog toga

što imaju sledeći sklop karakteristika: 1) pristup korisniku u igri (in-game user assessment), 2)

povratna informacija (feedback), 3) analiza učenja (learning analytics). Pristup korisniku u igri,

između ostalog, podrazumeva: kreiranje fleksibilnog okruženja i zadataka po meri korisnika (težnja

je da postoji usaglašenost sa osobinama i sposobnostima korisnikove ličnosti) i kontinuirano

registrovanje korisnikovih akcija u igri. Povratna informacija podrazumeva da je korisniku

omogućen uvid u efikasnost poteza u igri preko definisanih indikatora, u realnom vremenu. Analiza

učenja predstavlja ispitivanje napredovanja korisnika u igri, omogućava promene zadataka i

okruženja igre radi usaglašavanja sa promenama u mogućnostima korisnika (igrača) da igra igru.

NEKI PEDAGOŠKO-PSIHOLOŠKI MODELI I OZBILJNE IGRE

Konstruktivističke teorije kognitivnog razvoja naglašavaju da učenik i svako ko uči u najširem

smislu te reči, nije pasivan prijemnik informacija već aktivno izgrađuje svoja znanja, veštine i

osobine. Teorije individualnog konstruktivizma, gde pripadaju teorija Žana Pijažea i neopijažetanske

teorije, ističu ulogu pravilno postavljenih zadataka koji izazivaju kognitivnu neravnotežu te pokreću

učenika da ih reši (Pijaže, Inhelder, 1996). Sociokulturna teorija Lava Vigotskog pripada socijalnom

konstruktivizmu i ukazuje da je za intelektualni razvoj neophodna interakcija sa drugom osobom,

obično odraslim koji zna više od deteta tako da ga može naučiti znanjima i veštinama koje se nalaze

u detetovoj zoni narednog razvitka, što je razlika između postojećih znanja i veština deteta i onih

kojima bi moglo da ovlada tokom interakcije sa tim odraslim (Vigotski, 1996). Navedene teorije su

u skladu sa težnjom tvoraca ozbiljnih igara da kreiranje ozbiljnih igara obuhvati preciznu postupnost

zahteva igre u pogledu kognitivne težine; zajedno sa tim, De Gloria sa saradnicima, koristeći teoriju

kognitivnog opterećenja koju daje John Sveller, ukazuje da je poželjno vođenje u novim elementima

igre od strane instruktora zbog ograničenosti radne memorije igrača (De Gloria i sar., 2014), što je u

skladu sa stanovištem socijalnog konstruktivizma.
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Teorija flow-a (flow – tok; struja) koju daje Mihaly Csikszentmihalyi korišćena je u kreiranju video

igara u funkciji stvaranja motivacije i posvećenosti igri (O’ Broin, 2011). Prema ovoj teoriji

čovekovo mentalno blagostanje čvrsto je povezano sa stepenom sreće koju doživljava u svom poslu.

Optimalan stepen sreće obezbeđuje mu posebno mentalno stanje koji se naziva flow, a blisko je

značenjima reči zanesenost, ili predatost radu. Čak iako živi u teškim uslovima flow čuva mentalno

zdravlje čoveka. Postoji osam komponenti flow-a: 1) doživljaj ravnoteže između mogućnosti i

izazova u pogledu veštine da se posao obavi; 2) gubitak doživljaja ja kao objekta poimanja; 3)

jasnoća zadataka/ciljeva; 4) potpuna fokusiranost na trenutnu aktivnost; 5) osećaj kontrole nad

situacijom; 6) doživljaj vremena je usklađen sa izvođenjem radnji tako da postoji iskrivljen osećaj

za vreme; 7) postoji trenutna povratna informacija koja je uvek prijatna bez obzira na njenu

pozitivnost, jer ponašanje menja tako da ga upravlja ka cilju; 8)aktivnost koja se obavlja je prijatna

sama po sebi, bez obzira na spoljašnje nagrade. Danas postoji težnja da ozbiljne igre sadrže navedene

elemente flow-a (Sweetser & Wyeth, 2005).

Personalizam je još jedan model koji se koristi u kreiranju ozbiljnih igara (De Gloria i sar., 2014).

Prema ovoj koncepciji uspešan nastavni proces je orijentisan na učenika, što znači prilagođen

zahtevima njegove ličnosti. Implikacija personalizma u kreiranju ozbiljnih igara podrazumeva dizajn

usmeren na korisnika, što znači da su okruženje i zahtevi igre prilagođeni sposobnostima i

interesovanjima igrača, tj. učenika.

Pedagoško-psihološki modeli se koriste u kreiranju i evaluaciji ozbiljnih igara, između ostalog, radi

definisanja ciljeva učenja,  tj. obrazovnih i vaspitnih ciljeva, kao i načina njihovog ostvarivanja.

Obično se radi konkretizacije ciljeva ozbiljnih igara kao obrazovnog i vaspitnog procesa koriste dva

modela: revidirana Bloom-ova taksonomija ciljeva učenja koju su dali Anderson i Krathwhol

(Anderson i sar., 2001), i model procesa učenja koji je dao David Kolb (Nonaka i sar., 2000). Prema

navedenoj revidiranoj taksonomiji ciljevi učenja putem ozbiljnih igara mogu podrazumevati sledeće

operacije koje su poređane po složenosti: sećanje, razumevanje, primena, analiza, evaluacija i

kreiranje. Na osnovu teorije koju daje Kolb, učenik započinje svoje učenje od konkretnog iskustva i

učenje ima četiri faze. Konkretno iskustvo predstavljaju akcije na objektima okruženja – tj. doživljaji
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elemenata okruženja (faza konkretnog iskustva). U drugoj fazi sledi baratanje samim doživljajima a

ne konkretnim predmetima (faza reflektivne opservacije). U trećoj fazi igrač – učenik izvodi

generalizacije na osnovu operacija nad doživljajima (faza apstraktne konceptualizacije). U četvrtoj

fazi (faza eksperimenta) on testira koncepte do kojih je došao u prethodnoj, trećoj fazi, proveravajući

njihovu vrednost u igrovnom okruženju putem konkretnih akcija koje preduzima i tako novi krug

procesa učenja započinje. Igrači-učenici se razlikuju prema fazama koje im najviše odgovaraju, pa

se tako razlikuju stilovi učenja: aktivista (više voli da se bavi konkretnim iskustvom, objektima koje

može da vidi ili slikom predstavi), mislilac (preferira transformaciju predstavnog u iskustvo

simboličkog tipa), teoretičar (preferira definisanje modela, mreže pojmova, metoda i sl.),

pragmatičar (preferira da na osnovu postavljenih jasnih planova akcija ispituje postavljene modele).

Obično igrači imaju više od jedne preferencije u pogledu načina učenja, što znači da su prilježniji u

tim fazama učenja nego u drugim. Postoji težnja da pristup igraču u igri i analiza učenja kao

karakteristike ozbiljnih igara podrazumevaju identifikaciju ovih sklonosti i modifikaciju igre radi

usklađivanja sa potencijalima igrača (De Gloria, 2014).

ISPITIVANJE UČINKOVITOSTI OZBILJNIH IGARA I ZAKLJUČAK

Postavlja se pitanje koliko ozbiljne igre mogu biti učinkovite (efektivne) u realizaciji ciljeva učenja

i da li mogu ostvarivati bolje efekte nego drugi načini rada? Metodološki posmatrano, za ovaj

problem može se primeniti faktorski nacrt istraživanja, eksperiment sa kontrolnom grupom

(Todorović, 2009). Najednostavniji primer ovakvog ispitivanja bi bio, da se uzmu tri grupe učenika,

koje su prethodno ujednačene po obeležjima koje su povezane sa učenjem određenog sadržaja i po

predznanju. Jedna grupa učenika je u nastavnom procesu gde se određeni sadržaj uči korišćenjem

ozbiljne igre čiju učinkovitost ispitujemo, druga grupa uči bez nje, a treća je kontrolna grupa koja ne

uči dati sadržaj. Posle jednakog perioda učenja svaka grupa se jednakim postupkom ispita u pogledu

ostvarenosti ishoda učenja, potom se uporedi koja grupa učenika je više odmakla u pogledu ciljeva

obrazovnog i vaspitnog procesa u odnosu na kontrolnu grupu. Međutim, ovakav pristup mora biti

proširen mogućnošću kombinovanja ozbiljnih igara sa klasičnom nastavom, tj. poređenjem nastave

sa i nastave bez ozbiljnih igara. Faktor interakcije nastave sa ozbiljnim igrama je poseban kvalitet



Univerzitetska misao - časopis za nauku, kulturu i umjetnost [ISSN: 1451-3870]
Vol. 14, str. 119-128, 2015 god., web lokacija gde se nalazi rad:http://um.uninp.edu.rs/arhiva.html
Tematska oblast u koju se svrstava rad: Društvene i humanističke nauke / podoblast: Pedagogija
Datum prijema rada: 21.07.2015. Datum prihvatanja rada: 30.08.2015.

126

aplikacije ozbiljnih igara koji može biti metodološki korektno proveren (Ritterfeld i sar., 2009).

Uopšte posmatrano, navedeni faktorski nacrt se može proširiti ukoliko se želi uporediti učinkovitost

više načina obrazovnog i vaspitnog rada, tj. može se povećati broj faktora, tj. grupa učenika koje su

uključene u drugačije nastavne procese. No, ovaj nacrt se može zameniti kompleksnijim

korelacionim nacrtom koji uključuje regresionu analizu, radi ispitivanja načina sadejstva pojedinih

faktora (varijanti nastavnog procesa sa i bez ozbiljnih igara) u smislu moderacije ili medijacije

efekata na ishode učenja. Tako na primer, aplikacija nekih ozbiljnih igara u klasičnoj nastavi može

značajno povećati njene pozitivne efekte, a da same igre nemaju veći efekat od nastave bez igri.

Ozbiljne igre za društvene kompetencije i kreativnost predstavlja projekat dizajniranja i aplikacije

ozbiljnih igara za razvijanje veštine komunikacije, saradnje, sposobnosti konstruktivnog rešavanja

međuljudskih konflikata, samoevaluacije, samokontrole i asertivnosti 1. Tako na primer, na osnovu

faktorskog nacrta koji je u ovom radu maločas prikazan, učinkovitost ovih ozbiljnih igara može se

uporediti sa učinkovitošću vežbi i radionica koje se izvode u učionici sa grupom učenika, što će u

budućnosti verovatno i biti slučaj.

Iako je način ispitivanja relativno poznat, nema velike empirijske evidencije učinkovitosti ozbiljnih

igara. Jedan od razloga je u tome što se kreiranje i upotreba ozbiljnih igara za znanja, veštine ili

druge ciljeve učenja u prosvetnom sistemu obično unapred smatra povoljnim za nastavni proces.

Metaanaliza efekata ozbiljnih igara koju su dali Wouters i saradnici (Wouters i sar., 2013), daje

nalaze koji sugerišu da kombinacija elemenata klasične nastave i ozbiljnih igara daje uglavnom bolje

rezultate učenja, kada su u pitanju kognitivni i konativni ishodi obrazovnog i vaspitnog procesa, nego

nastavni proces bez ozbiljnih igara. Pod elementima klasične nastave navedeni autori obuhvataju

različite instrukcije nastavnika i saradnju između učenika. Međutim, jedna od mogućih slabosti je da

same ozbiljne igre koje su bile predmet razmatranja slabije podstiču učenike da sistematizuju i

generalizuju znanja, što može da slabi transfer znanja iz igrovnog u pravo okruženje, te da znanja,

1 SGSCC ''Ozbiljne igre za društvene i kreativne kompetencije'', 2.02.2015. godine na: http://games4competence.eu/
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veštine ili drugi proizvodi učenja iz ozbiljnih igara nisu upotrebljivi u životu učenika u meri u kojoj

se očekuje. Interakcija sa nastavnikom i saradnja sa drugim učenicima u savlađivanju gradiva izgleda

da otklanja ovaj nedostatak ozbiljnih igri. Druga slabost ozbiljnih igara je u tome što neretko

učenicima i ustanovama u kojima se školuju uređaji sa informacionim tehnologijama su slabo

dostupni zbog loših materijalnih uslova. Treće pitanje koje se postavlja i čiji odgovor može ukazivati

na slabost, jeste da li efektivnost aplikacije ozbiljnih igara u obrazovnom i vaspitnom procesu prati

i efikasnost u smislu povoljnog odnosa između uloženih resursa u izradu i aplikaciju ozbiljnih igara

i efekata njihovog delovanja na ishode učenja.

ZAKLJUČAK

Ukratko, svrha ovog rada bila je da prikaže u osnovnim crtama ozbiljne igre i njihovo mesto u

prosveti. Na osnovu prikazanog, možemo reći da se u kreiranju, aplikaciji i evaluaciji ozbiljnih igara

koriste adekvatni pedagoško-psihološki modeli. Upotreba savremenih informacionih i drugih

tehnologija u izradi ozbiljnih igara postaje sve složenija i sve usklađenija sa zahtevima korisnika u

prosveti; s druge strane, uređaji koji podržavaju ozbiljne igre su sve dostupniji gotovo svim slojevima

populacije. U budućnosti možemo da očekujemo sve veću izradu i aplikaciju ozbiljnih igara za

obrazovni i vaspitni proces.
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